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2  EBS 수능특강 수학영역 l 확률과 통계

 ▶▶▶  수능특강 수학영역 확률과 통계한눈에 보는 정답

여러 가지 순열01

10②	 20①	 30 240	 40③	 50④

60 18

본문	5~9쪽
유제

본문	10~11쪽

10④	 2 8	 3 ②	 4 256	 5 ③

6 ③	 7 ③	 8 ②

기초 연습1Le

vel

본문	12~13쪽기본 연습2Le

vel

10 288	 2 ④	 3 210	 4 ⑤	 5 ④

6 700	 7 ①

본문	14쪽

10 13	 2 378	 3 ⑤

실력 완성3Le

vel

중복조합과 이항정리02

10①	 20 150	 30②	 40⑤	 50①

60③	 7 ③	 8 21

본문	17~23쪽
유제

본문	24~25쪽

10②	 2 ④	 3 ⑤	 4 ③	 5 ②

6 ④	 7 7	 8 ⑤

기초 연습1Le

vel

본문	26~27쪽기본 연습2Le

vel

10③	 2 ①	 3 ⑤	 4 32	 5 ②

6 502	 7 120

본문	28쪽

10 141	 2 40	 3 ③

실력 완성3Le

vel

확률의 뜻과 활용03

10 12	 20②	 30②	 40①	 50 7

60 61	 7 ②	 8 5

본문	31~37쪽
유제

본문	38~39쪽

10 30	 2 ⑤	 3 ②	 4 ③	 5 ⑤

6 ④	 7 ⑤	 8 ②

기초 연습1Le

vel

본문	40~41쪽기본 연습2Le

vel

10③	 2 ④	 3 ③	 4 96	 5 ⑤

6 ④	 7 ⑤	 8 ③

본문	42쪽

10②	 2 ①	 3 91

실력 완성3Le

vel

24EBS수능특강_확통해설(01-64)팔.indd   2 23. 1. 4.   오후 4:02



한눈에 보는 정답		3

본문	68쪽

10①	 2 ③	 3 ②	 4 ④	 5 ④

기초 연습1Le

vel

이산확률변수의 확률분포05

10③	 20⑤	 30④	 40⑤	 50 22

60③	 70 3	 8 ②	 9 18	 10④

본문	59~67쪽
유제

본문	69~70쪽기본 연습2Le

vel

10④	 2 ②	 3 ⑤	 4 34	 5 ④

6 ⑤	 7 ③	 8 323

본문	71쪽

10 151	 2 ③	 3 ①	

실력 완성3Le

vel

연속확률변수의 확률분포06

10②	 20 4	 30⑤	 40 78	 50④

60④	 7 ①	 8 ③

본문	75~81쪽
유제

본문	82쪽

10②	 2 ②	 3 ④	 4 ④	 5 ③

기초 연습1Le

vel

본문	83~84쪽기본 연습2Le

vel

10⑤	 2 ④	 3 ④	 4 ④	 5 ⑤

6 7	 7 93	 8 ③

본문	85쪽

10⑤	 2 ③	 3 ②

실력 완성3Le
vel

통계적 추정07

10①	 20 3	 30⑤	 40①	 50①

60 8	 7 344	 8 ④

본문	89~95쪽
유제

본문	96쪽

10⑤	 2 ③	 3 16	 4 ③	 5 900

기초 연습1Le

vel

본문	97~98쪽기본 연습2Le

vel

10⑤	 2 120	 3 ④	 4 34	 5 32

6 ⑤	 7 ②	 8 ③

본문	99쪽

10①	 2 ⑤	 3 ③

실력 완성3Le

vel

본문	52~53쪽

10④	 2 ④	 3 ②	 4 ①	 5 ②

6 ②	 7 ②	 8 ③

기초 연습1Le

vel

본문	54~55쪽기본 연습2Le

vel

10④	 2 ③	 3 ③	 4 ④	 5 25

6 187	 7 115	 8 ③

본문	56쪽

10 65	 2 12	 3 80

실력 완성3Le

vel

조건부확률04

10③	 20⑤	 30④	 40③	 50 16

60③	 7 ③	 8 ③

본문	45~51쪽
유제
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정답과	풀이

3학년 학생, 빈 의자, 3학년 학생을 묶어 한 명으로 생각

하면 4명이 원형으로 앉는 경우의 수는

(4-1)!=3!=6

또 3학년 학생 2명의 자리를 정하는 경우의 수는

2!=2

따라서 구하는 경우의 수는

6_2=12

  ②

1

숫자 1, 3, 3, 3이 하나씩 적힌 카드 4장을 왼쪽부터 홀수 

번째 놓이도록 나열하는 경우의 수는

4!
3! =4

또 숫자 2, 2, 4, 4가 하나씩 적힌 카드 4장을 왼쪽부터 짝

수 번째 놓이도록 나열하는 경우의 수는

4!
2!_2! =6

따라서 구하는 경우의 수는

4_6=24

  ④

5

모든 세 자리 자연수의 개수는

6P3=63=216

또 숫자 1이 포함되지 않은 세 자리 자연수의 개수는

5개의 숫자 2, 3, 4, 5, 6 중에서 중복을 허락하여 택한 3

개의 수를 일렬로 나열하여 만든 세 자리 자연수의 개수이

므로

5P3=53=125

따라서 구하는 세 자리 자연수의 개수는

216-125=91

  ③

Ú 숫자 1이 1개 포함된 경우

 숫자 1의 자릿수를 정하는 경우의 수는

 3C1=3

 나머지 두 수를 정하는 경우의 수는

 5P2=52=25

 즉, 세 자리 자연수의 개수는

 3_25=75

Û 숫자 1이 2개 포함된 경우

 숫자 1의 자릿수를 정하는 경우의 수는

 3C2=3

 나머지 한 수를 정하는 경우의 수는

 5P1=51=5

 즉, 세 자리 자연수의 개수는

 3_5=15

Ü 숫자 1이 3개 포함된 경우

 111뿐이므로 세 자리 자연수의 개수는

 1

Ú, Û, Ü에서 구하는 세 자리 자연수의 개수는

75+15+1=91

4

여학생 2명을 묶어 한 명이라 생각하면 (n+1)명이 원형으

로 앉는 경우의 수는

{(n+1)-1}!=n!

여학생 2명이 서로 자리를 바꾸는 경우의 수는

2!=2

즉, 여학생 2명이 이웃하도록 여학생 2명과 남학생 n명이 

원형의 탁자에 둘러앉는 경우의 수는

n!_2

따라서 n!_2=48에서

n!=24

즉, n=4

  ①

2

조건 (가)에서 집합 A를 정하는 경우의 수는

6C4=6C2=15

이때 집합 U의 원소 중 집합 A의 원소가 아닌 2개의 원소

는 집합 B의 원소이다.

집합 A의 원소 중 집합 A

'

B의 원소를 정하는 경우의 수는

2P4=24=16

따라서 구하는 모든 순서쌍의 개수는

15_16=240

  240

3

여러 가지 순열01

10②	 20①	 30 240	 40③	 50④

60 18

본문	5~9쪽
유제
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정삼각형에 칠할 색을 정하는 경우의 수는

4C1=4
2

3학년 학생 2명 사이에 앉는 2학년 학생 1명을 정하는 경우

의 수는

4C1=4

3학년 학생, 2학년 학생, 3학년 학생을 묶어 한 명으로 생각

하면

4명이 원형으로 앉는 경우의 수는

(4-1)!=3!=6

또 3학년 학생 2명의 자리를 정하는 경우의 수는

2!=2

따라서 구하는 경우의 수는

4_6_2=48

  ②

3

집합 U의 각 원소가 두 집합 A, B 중 한 집합의 원소이어

야 하므로 구하는 모든 순서쌍의 개수는

2P8=28=256

  256

4

Ú A과목을 선택하는 학생 수가 3인 경우

 A과목을 선택하는 학생을 정하는 경우의 수는

 6C3=20

 나머지 3명이 B과목 또는 C과목을 선택하는 경우의 수는

 2P3=23=8

 즉, A과목을 선택하는 학생 수가 3인 경우의 수는

 20_8=160

Û A과목을 선택하는 학생 수가 4인 경우

 A과목을 선택하는 학생을 정하는 경우의 수는

 6C4=6C2=15

 나머지 2명이 B과목 또는 C과목을 선택하는 경우의 수는

 2P2=22=4

 즉, A과목을 선택하는 학생 수가 4인 경우의 수는

 15_4=60

5

A지점을 출발하여 B지점까지 최단 거리로 이동하고,

P지점과 Q지점을 모두 지나야 하므로 A지점을 출발하여 

C지점, D지점, E지점을 차례로 지나야 한다.

따라서 도로망에서 A → C → D → E → B로 이동하는 경

우의 수는

3!
2! _1_1_ 4!

2!_2!
=3_1_1_6

=18

  18

B

Q E
P
D

C
A

6

여학생 5명이 원형으로 앉는 경우의 수는

(5-1)!=4!=24

그림의  표시된 5곳 중 2곳에 남학생 2명의 자리를 정하는 

경우의 수는

5_4=20

따라서 구하는 경우의 수는

24_20=480

  ④

üü

ü

üü

1

본문	10~11쪽

10④	 2 8	 3 ②	 4 256	 5 ③

6 ③	 7 ③	 8 ②

기초 연습1Le

vel

나머지 3가지 색을 정삼각형 바깥쪽의 3개의 영역에 칠하는 

경우의 수는 3가지 색을 원형으로 배열하는 경우의 수와 같

으므로

(3-1)!=2!=2

따라서 구하는 경우의 수는

4_2=8

  8

정답과 풀이		5
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정답과	풀이

구하는 경우의 수는 
7!

3!_4! =35

  ③

구하는 경우의 수는 7개의 자리 중 흰 공 3개가 놓일 자리를 

택하는 경우의 수와 같으므로

7C3=35

6

자음을 X, X, X, 모음을 Y, Y, Y라 하면 6개의 문자 X, 

X, X, Y, Y, Y를 일렬로 나열한 후

X자리에 순서대로 K, N, R를 넣고, Y자리에 순서대로 A, 

E, O를 넣으면 된다.

따라서 구하는 경우의 수는

6!
3!_3! =20

  ③

7

홀수의 합이 3인 경우는

1+1+1과 3이고,

짝수의 합이 4인 경우는

2+2와 4이다.

Ú 주사위를 5번 던지는 경우

   구하는 경우의 수는 1, 1, 1, 2, 2를 일렬로 나열하는 경

우의 수와 같으므로

 
5!

3!_2! =10

Û 주사위를 4번 던지는 경우

   구하는 경우의 수는 1, 1, 1, 4를 일렬로 나열하는 경우

8

1학년 학생 2명을 묶어 한 명으로 생각하고,

2학년 학생 2명도 묶어 한 명으로 생각하자.

1학년 학생 2명과 2학년 학생 2명이 서로 자리를 바꾸는 경

우의 수는

2!_2!=4

1학년 학생, 2학년 학생, 3학년 학생 2명이 원형으로 앉는 

경우의 수는

(4-1)!=3!=6

그림의  표시된 4곳 중 2곳에 교사 2명의 자리를 정하는 

경우의 수는

4_3=12

üü

üü

1

본문	12~13쪽기본 연습2Le

vel

10 288	 2 ④	 3 210	 4 ⑤	 5 ④

6 700	 7 ①

Ü A과목을 선택하는 학생 수가 5인 경우

 A과목을 선택하는 학생을 정하는 경우의 수는

 6C5=6C1=6

 나머지 1명이 B과목 또는 C과목을 선택하는 경우의 수는

 2

 즉, A과목을 선택하는 학생 수가 5인 경우의 수는

 6_2=12

Ý A과목을 선택하는 학생 수가 6인 경우

 경우의 수는

 1

Ú ~ Ý에서 구하는 경우의 수는

160+60+12+1=233

  ③

의 수와 같으므로

 
4!
3! =4

Ü 주사위를 3번 던지는 경우

   구하는 경우의 수는 3, 2, 2를 일렬로 나열하는 경우의 

수와 같으므로

 
3!
2! =3

Ý 주사위를 2번 던지는 경우

   구하는 경우의 수는 3, 4를 일렬로 나열하는 경우의 수

와 같으므로

 2!=2

Ú 〜 Ý에서 구하는 경우의 수는

10+4+3+2=19

  ②

6  EBS 수능특강 수학영역 l 확률과 통계
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두 조건 (가), (나)를 만족시키도록 집합 U와 세 부분집합 

A, B, C를 벤 다이어그램으로 나타내면 그림과 같다.

그림의 ㉠, ㉡, ㉢에 집합 U의 원소 1, 2, 3, 4, 5를 나누어 

넣는 경우의 수는

1, 2, 3, 4, 5 각각에 대하여 3가지 방법이 있으므로

3P5=35=243

그런데 집합 C가 공집합인 경우는 제외해야 한다.

이때 집합 C가 공집합인 경우의 수는

1, 2, 3, 4, 5를 ㉠, ㉡에 나누어 넣는 경우의 수와 같으므로

2P5=25=32

또 C={1, 2, 3, 4, 5}인 경우

A={6, 7}, B={6, 7}이므로 A=B이다.

따라서 구하는 경우의 수는

243-32-1=210

  210

U

6
8

9

10
7

A B C

㉠ ㉡ ㉢

3

(가) (마)(다)

(나)

(라)

그림의 (가)에 칠할 색을 정하는 경우의 수는

9C1=9

나머지 8가지 색 중 그림의 (나), (다), (라), (마)에 칠할 4가

지 색을 정하는 경우의 수는

8C4=
8!

4!_4!
이 4가지 색을 원형으로 배열하는 경우의 수는

(4-1)!=3!=6

남은 4가지 색을 칠하는 경우의 수는

4!

따라서 구하는 경우의 수는

9_ 8!
4!_4! _6_4!

= 9!
4! _6

= 9!
4

  ④

(가)

(나) (다)

그림의 (가)에 칠할 색을 정하는 경우의 수는

9C1=9

나머지 8가지 색 중 한 색을 그림의 (나) 또는 (다)에 칠하는 

경우의 수는

2

남은 7가지 색을 칠하는 경우의 수는 

7!

따라서 구하는 경우의 수는

9_2_7!= 9!
4

2

Ú 같은 숫자가 한 쌍 포함된 경우

 같은 숫자 한 쌍을 정하는 경우의 수는

 4C1=4

   같은 숫자 한 쌍과 서로 다른 세 숫자를 일렬로 나열하는 

경우의 수는

 
5!
2! =60

 이 경우 다섯 자리 자연수의 개수는

 4_60=240

Û 같은 숫자가 두 쌍 포함된 경우

 같은 숫자 두 쌍을 정하는 경우의 수는

 4C2=6

 나머지 한 숫자를 정하는 경우의 수는

 2C1=2

   같은 숫자 두 쌍과 한 숫자를 일렬로 나열하는 경우의 수는

 
5!

2!_2! =30

 이 경우 다섯 자리 자연수의 개수는

 6_2_30=360

Ú, Û에서 모든 다섯 자리 자연수의 개수는

240+360=600

  ⑤

4

따라서 구하는 경우의 수는

4_6_12=288

  288

정답과 풀이		7
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정답과	풀이

함수 f 의 치역과 공역이 일치하므로

f(1), f(2), f(3), f(4), f(5)의 값은 6, 7, 8, 9를 적어

도 하나씩 가져야 한다.

f(1), f(2), f(3), f(4), f(5)의 값 중 6이 두 개인 경우

함수 f 의 개수는 6, 6, 7, 8, 9를 일렬로 나열하는 경우의 

수와 같으므로

5!
2! =60

같은 방법으로 f(1), f(2), f(3), f(4), f(5)의 값 중 

7이 두 개인 경우, 8이 두 개인 경우, 9가 두 개인 경우의 함

수 f 의 개수는 각각 60이다.

따라서 구하는 함수 f 의 개수는

60_4=240

  ①

함수 f 의 개수는

4P5=45=1024

Ú 함수 f 의 치역의 원소의 개수가 1인 경우

 함수 f 의 치역이 {6}, {7}, {8}, {9}인 경우이므로

 함수 f 의 개수는

 4

Û 함수 f 의 치역의 원소의 개수가 2인 경우

   함수 f 의 치역이 {6, 7}, {6, 8}, {6, 9}, {7, 8}, 

 {7, 9}, {8, 9}인 경우이므로

 함수 f 의 개수는

 6_(2P5-2)

 =6_(32-2)

 =180

Ü 함수 f 의 치역의 원소의 개수가 3인 경우

   함수 f 의 치역이 {6, 7, 8}, {6, 7, 9}, {6, 8, 9}, 

 {7, 8, 9}인 경우이므로

 함수 f 의 개수는

 4_{3P5-3_(2P5-2)-3}

7

   A, A, B, B, 1, 1, 1이 하나씩 적힌 7장의 카드를 일렬

로 나열하는 경우의 수는

 
7!

2!_2!_3! =210

Ú 〜 Ý에서 구하는 경우의 수는

140+140+210+210=700

  700

A

P

Q

R

B

갑과 을이 같은 속력으로 이동하므로

갑과 을이 만날 수 있는 지점은 그림의 P지점, Q지점, R지

점이다.

갑과 을이 P지점에서 만나고, 갑은 B지점에, 을은 A지점

에 도착하는 경우의 수는

{ 3!
2! _1 }_{ 1_ 3!

2! }=9

갑과 을이 Q지점에서 만나고, 갑은 B지점에, 을은 A지점

에 도착하는 경우의 수는

{ 3!
2! _ 3!

2! }_{
3!
2! _ 3!

2! }=81

갑과 을이 R지점에서 만나고, 갑은 B지점에, 을은 A지점

에 도착하는 경우의 수는

{ 1_ 3!
2! }_{ 

3!
2! _1 }=9

따라서 구하는 경우의 수는

9+81+9=99

  ④

5

Ú   왼쪽 끝에 문자 A가 적힌 카드, 오른쪽 끝에 문자 A가 

적힌 카드가 놓이는 경우

   A, B, B, B, 1, 1, 1이 하나씩 적힌 7장의 카드를 일렬

로 나열하는 경우의 수는

 
7!

3!_3! =140

Û   왼쪽 끝에 문자 B가 적힌 카드, 오른쪽 끝에 문자 B가 

적힌 카드가 놓이는 경우

   A, A, A, B, 1, 1, 1이 하나씩 적힌 7장의 카드를 일렬

로 나열하는 경우의 수는

 
7!

3!_3! =140

Ü   왼쪽 끝에 문자 A가 적힌 카드, 오른쪽 끝에 문자 B가 

적힌 카드가 놓이는 경우

   A, A, B, B, 1, 1, 1이 하나씩 적힌 7장의 카드를 일렬

로 나열하는 경우의 수는

 
7!

2!_2!_3! =210

Ý   왼쪽 끝에 문자 B가 적힌 카드, 오른쪽 끝에 문자 A가 

적힌 카드가 놓이는 경우

6
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조건 (가)에서 ai (i=1, 2, 3, y, 8)의 값은 0 또는 1 또

는 2이므로 8개의 정수 a1, a2, a3, y, a8 중에서 값이 1인 

정수의 개수를 x, 값이 2인 정수의 개수를 y라 하면 값이 0

인 정수의 개수는 (8-x-y)이다.

조건 (나)에서 8개의 정수 a1, a2, a3, y, a8의 합이 8이므로

1_x+2_y+0_(8-x-y)=8에서

x+2y=8

이때 x¾0, y¾0, x+yÉ8이므로

순서쌍 (x, y)는 (0, 4), (2, 3), (4, 2), (6, 1), (8, 0)

뿐이다.

Ú x=0, y=4인 경우

 순서쌍 (a1, a2, a3, y, a8)의 개수는

   0, 0, 0, 0, 2, 2, 2, 2를 일렬로 나열하는 경우의 수와 

같으므로

 
8!

4!_4! =70

3

Ú B지점에 도착하는 경우

 그림의 P1지점 또는 P2지점 또는 P3지점을 지나야 한다.

C B

P

P£

Pª

PÁ

A

2

Ú 조건 (가)에서

 홀수 1, 3, 5, 7이 적힌 상자에 카드를 넣는 경우의 수는

 4P4=44=28

Û 조건 (나)에서

 짝수 4, 6이 적힌 상자에 카드를 넣는 경우의 수는

 4P2=42=24

Ü 조건 (나)에서 a2+2Éa8이므로

 순서쌍 (a2, a8)은

 (2, 4), (2, 6), (2, 8), (4, 6), (4, 8), (6, 8)

 이고, 그 개수는 6

Ú, Û, Ü에서 카드 8장을 상자에 넣는 경우의 수는

28_24_6  =28_24_2_3  

=3_213

따라서 p=13

  13

1

본문	14쪽

10 13	 2 378	 3 ⑤

실력 완성3Le

vel

 =4_{243-3_(32-2)-3}

 =600

Ú, Û, Ü에서 구하는 함수 f 의 개수는

1024-(4+180+600)=240

 도로망에서 A → P1 → B로 이동하는 경우의 수는

 
7!

2!_5! _1=21_1=21

 도로망에서 A → P2 → B로 이동하는 경우의 수는

 
7!

3!_4! _ 3!
2!_1! =35_3=105

 도로망에서 A → P3 → B로 이동하는 경우의 수는

 
7!

5!_2! _1=21_1=21

 즉, m=21+105+21=147

Û C지점에 도착하는 경우

 도로망에서 A → P → C로 이동하는 경우의 수는

 
7!

4!_3! _ 6!
4!_2! =35_15=525

 즉, n=525

Ú, Û에서

|m-n|=|147-525|=|-378|=378

  378

m의 값을 다음과 같이 구할 수 있다.

도로망에서 A → B로 이동하는 경우의 수는

10!
5!_5! =252

도로망에서 A → P → B로 이동하는 경우의 수는

7!
4!_3! _ 3!

1!_2! =35_3=105

따라서 m=252-105=147

정답과 풀이		9
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정답과	풀이

(가)  (나)  (다)  (라)  (마) 

빨간 공 4개를 먼저 나열하고, 그림의 (나), (다), (라) 위치

에 흰 공을 각각 2개씩 먼저 놓은 후 (가), (나), (다), (라), 

(마) 중 흰 공 4개를 놓는 위치를 정하면 된다.

따라서 구하는 경우의 수는 서로 다른 5곳에서 중복을 허락

하여 4곳을 택하는 중복조합의 수와 같으므로

5H4=5+4-1C4=8C4=70

  ①

1

a¾2, b¾3, c¾4이므로

음이 아닌 세 정수 a', b', c'에 대하여

a=a'+2, b=b'+3, c=c'+4로 놓으면

(a'+2)+(b'+3)+(c'+4)=15에서

a'+b'+c'=6

따라서 구하는 순서쌍의 개수는

방정식 a'+b'+c'=6을 만족시키는 음이 아닌 정수 a', b', 

c'의 모든 순서쌍 (a', b', c')의 개수와 같으므로

3H6=3+6-1C6=8C6=8C2=28

  ②

3

모든 순서쌍 (a, b, c)의 개수는 1, 2, 3, 4에서 중복을 허

락하여 세 수를 택하는 중복조합의 수와 같으므로

4H3=4+3-1C3=6C3=20

즉, n=20

이때 20개의 순서쌍에 사용된 숫자의 개수는 60이고,

숫자 1, 2, 3, 4는 각각 15개씩이다.

따라서
n
Á
k=1

sk=
20
Á
k=1

sk

=(1+2+3+4)_15

=10_15

=150

  150

2

중복조합과 이항정리02

10①	 20 150	 30②	 40⑤	 50①

60③	 7 ③	 8 21

본문	17~23쪽
유제

Û x=2, y=3인 경우

 순서쌍 (a1, a2, a3, y, a8)의 개수는

   0, 0, 0, 1, 1, 2, 2, 2를 일렬로 나열하는 경우의 수와 

같으므로

 
8!

3!_2!_3! =560

Ü x=4, y=2인 경우

 순서쌍 (a1, a2, a3, y, a8)의 개수는

   0, 0, 1, 1, 1, 1, 2, 2를 일렬로 나열하는 경우의 수와 

같으므로

 
8!

2!_4!_2! =420

Ý x=6, y=1인 경우

 순서쌍 (a1, a2, a3, y, a8)의 개수는

   0, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 2를 일렬로 나열하는 경우의 수와 

같으므로

 
8!
6! =56

Þ x=8, y=0인 경우

 순서쌍 (a1, a2, a3, y, a8)의 개수는

   1, 1, 1, 1, 1, 1, 1, 1을 일렬로 나열하는 경우의 수와 

같으므로

 1

Ú ~ Þ에서 구하는 모든 순서쌍의 개수는

70+560+420+56+1=1107

  ⑤
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조건 (가)에서

f(1)Éf(2)Éf(3)Éf(4)Éf(5)이고,

조건 (나)에서 함수 f 의 치역의 원소 중 가장 작은 값이 2이

므로

f(1)=2

또 f(2), f(3), f(4), f(5)의 값을 정하는 경우의 수는

집합 Y의 원소 중 2, 3, 4, 5, 6에서 중복을 허락하여 4개를 

택하는 중복조합의 수와 같다.

따라서 구하는 함수 f 의 개수는

5H4=5+4-1C4=8C4=70

  ⑤

4

{ 3x2- a
x }

5

의 전개식의 일반항은

5Cr(3x
2)5-r{- a

x }
r

=5Cr 3
5-r(-a)rx10-3r 

 (단, r=0, 1, 2, y, 5)

10-3r=-2에서 r=4이므로

1
x2 의 계수는

5C4_31_(-a)4=15a4

따라서 15a4=;1Á5;에서 a4={;1Á5;}
2

a>0이므로

a= 1
'¶15 = '¶1515

  ①

5

nC0+nC1+nC2+nC3+y+nCn-1+nCn=2n이므로

nC1+nC2+nC3+y+nCn-1

=2n-nC0-nCn

=2n-2

따라서

26-2=62, 27-2=126, 28-2=254, 29-2=510,  

210-2=1022

이므로 주어진 부등식을 만족시키는 자연수 n의 값은 7, 8, 

9이고, 그 개수는 3이다.

  ③

7

이항정리를 이용하여 (1+x)n을 전개하면

(1+x)n=nC0+nC1 x+nC2 x
2+nC3 x

3+y+nCn x
n

� yy ㉠

㉠에 x=;2!; 을 대입하면

{ 1+;2!;}
n

=nC0+nC1_;2!;+nC2_{;2!;}
2

+nC3_{;2!;}
3

 

+y+nCn_{;2!;}
n

이므로 an={;2#;}
n

따라서
10
Á
k=1

ak=
10
Á
k=1
{;2#;}

k

=
;2#;_[{;2#;}

10
-1]

;2#;-1

=3_{;2#;}
10

-3

= 311

210 -3

이므로 
10
Á
k=1

ak+3= 311

210

즉, p=10, q=11이므로

p+q=10+11=21

  21

8

(3a+2b)6의 전개식의 일반항은

6Cr(3a)6-r(2b)r=6Cr3
6-r2ra6-rbr

 (단, r=0, 1, 2, y, 6)

r=2일 때 (3a+2b)6의 전개식에서 a4b2의 계수는

6C2_34_22 

또 r=4일 때 (3a+2b)6의 전개식에서 a2b4의 계수는

6C4_32_24=6C2_32_24

따라서

m
n = 6C2_34_22

6C2_32_24

= 32

22

=;4(;

  ③

6

본문	24~25쪽

10②	 2 ④	 3 ⑤	 4 ③	 5 ②

6 ④	 7 7	 8 ⑤

기초 연습1Le

vel

정답과 풀이		11
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정답과	풀이

(x-1)2=x2-2x+1이므로

다항식 (x-1)2(2x+y)6의 전개식에서 x6y2항은

다항식 (x-1)2의 전개식에서 x2항과 다항식 (2x+y)6의 

전개식에서 x4y2항의 곱이다.

한편, (2x+y)6의 전개식의 일반항은

6Cr(2x)6-ryr=6Cr2
6-rx6-ryr (단, r=0, 1, 2, y, 6)

r=2일 때 x4y2의 계수는

6C2_24=15_16=240

따라서 (x-1)2(2x+y)6의 전개식에서 x6y2의 계수는

1_240=240

  ④

6

f(n)=2n+1, g(n)=;2!;_22n+1=22n이므로

g(m)
f(m)

= 22m

2m+1

=2m-1

따라서 2m-1=64=26에서

m-1=6

즉, m=7

  7

7

kC0+kC1+kC2+y+kCk=2k이므로

2k=16=24에서

k=4

따라서

kC0+k+1C1+k+2C2+k+3C3+k+4C4

=4C0+5C1+6C2+7C3+8C4

=(5C0+5C1)+6C2+7C3+8C4

=(6C1+6C2)+7C3+8C4

=(7C2+7C3)+8C4

=8C3+8C4

=9C4

=126

  ⑤

8

따라서 24k2=96에서 k2=4

k>0이므로

k=2

  ②

f(1)Éf(2)Éf(3)이므로

f(1), f(2), f(3)의 값을 정하는 경우의 수는

집합 Y의 원소 4, 5, 6, 7, 8에서 중복을 허락하여 3개를 택

하는 중복조합의 수와 같다.

따라서 구하는 함수 f 의 개수는

5H3=5+3-1C3=7C3=35

  ④

2

다항식 (a+b+c+d)6의 전개식에서 서로 다른 항의 개수

는 서로 다른 4개의 문자 a, b, c, d에서 중복을 허락하여 6

개를 택하는 중복조합의 수와 같다.

따라서 구하는 항의 개수는

4H6=4+6-1C6=9C6=9C3=84

  ⑤

3

네 상자 A, B, C, D에 넣는 공의 개수를 각각 a, b, c, d

라 하면

a+b+c+d=10

그런데 각 상자에 2개 이상씩 공을 넣어야 하므로

음이 아닌 네 정수 a', b', c', d'에 대하여

a=a'+2, b=b'+2, c=c'+2, d=d'+2로 놓으면

(a'+2)+(b'+2)+(c'+2)+(d'+2)=10에서

a'+b'+c'+d'=2

따라서 구하는 경우의 수는

방정식 a'+b'+c'+d'=2를 만족시키는 음이 아닌 정수 

a', b', c', d'의 모든 순서쌍 (a', b', c', d')의 개수와 같으

므로

4H2=4+2-1C2=5C2=10

  ③

4

3H2+4H3+5H4

=3+2-1C2+4+3-1C3+5+4-1C4

=4C2+6C3+8C4

=6+20+70=96

  ②

1

(2x+k)4의 전개식의 일반항은

4Cr(2x)rk4-r=4Cr2
rk4-rxr (단, r=0, 1, 2, 3, 4)

r=2일 때 x2의 계수는

4C2_22_k2=24k2

5
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조건 (가)에서 a+b+c+d의 값이 짝수이고,

조건 (나)에서 a, b, c, d 중 적어도 하나는 홀수이므로

a, b, c, d 중 홀수의 개수는 2 또는 4이다.

Ú 홀수의 개수가 2인 경우

 홀수 2개를 정하는 경우의 수는

 4C2=6

   a와 b가 홀수라 하면 음이 아닌 네 정수 a', b', c', d'에 

대하여

   a=2a'+1, b=2b'+1, c=2c'+2, d=2d'+2  

로 놓으면

 (2a'+1)+(2b'+1)+(2c'+2)+(2d'+2)=10

 a'+b'+c'+d'=2

   방정식 a'+b'+c'+d'=2를 만족시키는 음이 아닌 정

수 a', b', c', d'의 모든 순서쌍 (a', b', c', d')의 개수는

 4H2=4+2-1C2=5C2=10

 이 경우 a, b, c, d 모두 6 이하의 자연수이므로

2

a  b  c  d

그림과 같이 빨간색 카드 3 장을 놓고,

빨간색 카드 가장 왼쪽, 두 카드의 사이, 빨간색 카드 가장 

오른쪽에 놓이는 파란색 카드의 개수를 각각 a, b, c, d라 

하자.

a+b+c+d=7이고, 

조건을 만족시키도록 나열하려면

a, b, c는 모두 0 또는 짝수이어야 하고, d는 홀수이어야 

한다.

음이 아닌 네 정수 a', b', c', d'에 대하여

a=2a', b=2b', c=2c', d=2d'+1로 놓으면

2a'+2b'+2c'+(2d'+1)=7

a'+b'+c'+d'=3

따라서 구하는 경우의 수는

방정식 a'+b'+c'+d'=3을 만족시키는 음이 아닌 정수 

a', b', c', d'의 모든 순서쌍 (a', b', c', d')의 개수와 같으

므로

4H3=4+3-1C3=6C3=20

  ③

1

본문	26~27쪽기본 연습2Le

vel

10③	 2 ①	 3 ⑤	 4 32	 5 ②

6 502	 7 120

 순서쌍 (a, b, c, d)의 개수는

 6_10=60

Û 홀수의 개수가 4인 경우

 음이 아닌 네 정수 a", b", c", d"에 대하여

   a=2a"+1, b=2b"+1, c=2c"+1, d=2d"+1  

로 놓으면

 (2a"+1)+(2b"+1)+(2c"+1)+(2d"+1)=10

 a"+b"+c"+d"=3

   방정식 a"+b"+c"+d"=3을 만족시키는 음이 아닌 정

수 a", b", c", d"의 모든 순서쌍 (a", b", c", d")의 개

수는

 4H3=4+3-1C3=6C3=20

   그런데 순서쌍 (a", b", c", d")이 

   (3, 0, 0, 0), (0, 3, 0, 0), (0, 0, 3, 0), (0, 0, 0, 3)

 인 경우 조건을 만족시키지 않으므로

 순서쌍 (a, b, c, d)의 개수는

 20-4=16

Ú, Û에서 구하는 모든 순서쌍 (a, b, c, d)의 개수는

60+16=76

  ①

a, b, c, d가 자연수이므로 음이 아닌 네 정수 a', b', c', d'

에 대하여

a=a'+1, b=b'+1, c=c'+1, d=d'+1로 놓으면

조건 (가)에서 

(a'+1)+(b'+1)+(c'+1)+(d'+1)=10

a'+b'+c'+d'=6

방정식 a'+b'+c'+d'=6을 만족시키는 음이 아닌 정수 

a', b', c', d'의 모든 순서쌍 (a', b', c', d')의 개수는

4H6=4+6-1C6=9C6=9C3=84

그런데 순서쌍 (a', b', c', d')가  

(6, 0, 0, 0), (0, 6, 0, 0), (0, 0, 6, 0), (0, 0, 0, 6)  

인 경우 조건을 만족시키지 않으므로 순서쌍 (a, b, c, d)

의 개수는

84-4=80

한편, a, b, c, d가 모두 짝수인 경우 음이 아닌 네 정수 a", 

b", c", d"에 대하여

a=2a"+2, b=2b"+2, c=2c"+2, d=2d"+2로 놓으면

(2a"+2)+(2b"+2)+(2c"+2)+(2d"+2)=10

a"+b"+c"+d"=1

방정식 a"+b"+c"+d"=1을 만족시키는 음이 아닌 정수 

a", b", c", d"의 모든 순서쌍 (a", b", c", d")의 개수는

4
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정답과	풀이

10 이하의 자연수 n에 대하여

{ x+ 1
x3 }

n

의 전개식의 일반항은

nCr x
n-r{ 1

x3 }
r

=nCr x
n-4r (단, r=0, 1, 2, y, n)

이때 상수항이 존재하려면

n-4r=0에서 n=4r

즉, {x+ 1
x3 }

n

의 전개식에서 n=4, n=8일 때 상수항이 

존재한다.

따라서 구하는 상수항은

4C1+8C2  =4+28  

=32

  32

4

이항정리를 이용하여 다항식 (1+x)30을 전개하면

(1+x)30=30C0+30C1 x+30C2 x
2+30C3 x

3+y+30C30 x 30  

 yy ㉠

㉠에 x=3을 대입하면

(1+3)30=30C0+30C1_3+30C2_32+30C3_33 

 +y+30C30_330

260=30C0+30C1_3+30C2_32+30C3_33

 +y+30C30_330  yy ㉡

또 ㉠에 x=-3을 대입하면

(1-3)30=30C0+30C1_(-3)+30C2_(-3)2

  +30C3_(-3)3+y+30C30_(-3)30

230=30C0-30C1_3+30C2_32-30C3_33

 +y+30C30_330  yy ㉢

㉡+㉢에서

260+230=2_(30C0+30C2_32+30C4_34

 +y+30C30_330)

230_(230+1)=2_(30C0+30C2_32+30C4_34

 +y+30C30_330)

229_(230+1)=30C0+30C2_32+30C4_34

 +y+30C30_330

따라서 m=29

  ②

5

조건 (나)에서 f(1)=3 또는 f(1)=4 또는 f(1)=5이다.

Ú f(1)=3인 경우

   f(2), f(3), f(4), f(5)의 값을 정하는 경우의 수는

   3, 4, 5에서 중복을 허락하여 4개를 택하는 중복조합의 

수와 같으므로

 3H4=3+4-1C4=6C4=6C2=15

   그런데 조건 (다)에서 f(1)+f(2)+f(3)=9인 경우를 

제외해야 한다.

 즉, f(1)=f(2)=f(3)=3

 이때 f(4), f(5)의 값을 정하는 경우의 수는

   3, 4, 5에서 중복을 허락하여 2개를 택하는 중복조합의 

수와 같으므로

 3H2=3+2-1C2=4C2=6

 즉, f(1)=3인 경우 함수 f의 개수는

 15-6=9

Û f(1)=4인 경우

 f(2), f(3), f(4), f(5)의 값을 정하는 경우의 수는

   4, 5에서 중복을 허락하여 4개를 택하는 중복조합의 수

와 같으므로

 2H4=2+4-1C4=5C4=5C1=5

 f(1)=4인 경우 조건 (다)를 만족시키므로

 함수 f의 개수는 5

Ü f(1)=5인 경우

 모든 함숫값이 5이므로 조건 (다)를 만족시킨다.

 즉, f(1)=5인 경우 함수 f의 개수는 1

Ú, Û, Ü에서 구하는 함수 f의 개수는

9+5+1=15

  ⑤

조건 (가)와 조건 (나)를 만족시키는 함수 f의 개수는 

3, 4, 5에서 중복을 허락하여 5개를 택하는 중복조합의 수

와 같으므로

3H5=3+5-1C5=7C5=7C2=21

한편, 조건 (가)와 조건 (나)를 만족시키면서  

f(1)+f(2)+f(3)É9를 만족시키는 함수 f 는 

f(1)=f(2)=f(3)=3이어야 하고,  f(4),  f(5)의 값을 

정하는 경우의 수는 3, 4, 5에서 중복을 허락하여 2개를 택

하는 중복조합의 수와 같으므로

3

따라서 구하는 모든 순서쌍 (a, b, c, d)의 개수는

80-4=76
3H2=3+2-1C2=4C2=6

따라서 구하는 함수 f의 개수는

21-6=15

14  EBS 수능특강 수학영역 l 확률과 통계
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문제에서

f(n)=2n+1Cn+1+2n+1Cn+2+2n+1Cn+3+y+2n+1C2n+1

 yy ㉠

2n+1Cn+1=2n+1Cn

2n+1Cn+2=2n+1Cn-1

2n+1Cn+3=2n+1Cn-2

  ⋮

2n+1C2n+1=2n+1C0이므로

f(n)=2n+1Cn+2n+1Cn-1+2n+1Cn-2+y+2n+1C0

 yy ㉡

㉠+㉡에서

2f(n)  =2n+1C0+2n+1C1+2n+1C2+y+2n+1C2n+1  

=22n+1

즉, f(n)=22n=4n

따라서

7

조건 (가)의 X

'

B=∅에서

3, 4, 5는 집합 X의 원소가 아니다.

또 조건 (가), (나)에서 집합 X가 집합 A의 부분집합이므로

n(X)의 값은 2 이상 9 이하의 자연수이다.

즉, n(X)와 집합 X의 개수를 표로 나타내면 다음과 같다.

n(X) 집합	X의	개수

2 9C2

3 9C3

4 9C4

5 9C5

6 9C6

7 9C7

8 9C8

9 9C9

따라서 구하는 집합 X의 개수는

9C2+9C3+9C4+9C5+9C6+9C7+9C8+9C9

=(9C0+9C1+9C2+y+9C9)-(9C0+9C1)

=29-(1+9)

=512-10

=502

  502

6 log4{ f(1)_f(2)_f(3)_y_f(15)}

=log4(4
1_42_43_y_415)

=log4`4
1+2+3+y+15

=1+2+3+y+15

= 15_16
2

=120

  120

Ú f(3)=1, f(5)=5인 경우

   f(1)=f(2)=1이므로 f(1), f(2)의 값을 정하는 경우

의 수는  

1

   f(4)의 값은 1, 2, 3, 4, 5 중 하나이므로 f(4)의 값을 

정하는 경우의 수는  

5

   f(6), f(7)의 값을 정하는 경우의 수는 5, 6, 7 중에서 

2개를 택하는 중복조합의 수와 같으므로

 3H2=3+2-1C2=4C2=6

 이 경우 조건을 만족시키는 함수 f 의 개수는

 1_5_6=30

Û�f(3)=2, f(5)=6인 경우

   f(1), f(2)의 값을 정하는 경우의 수는 1, 2 중에서 2개

를 택하는 중복조합의 수와 같으므로

 2H2=2+2-1C2=3C2=3C1=3

   f(4)의 값은 2, 3, 4, 5, 6 중 하나이므로 f(4)의 값을 

정하는 경우의 수는  

5

   f(6), f(7)의 값을 정하는 경우의 수는 6, 7 중에서 2개

를 택하는 중복조합의 수와 같으므로

 2H2=2+2-1C2=3C2=3C1=3

 이 경우 조건을 만족시키는 함수 f 의 개수는

 3_5_3=45

1

본문	28쪽

10 141	 2 40	 3 ③

실력 완성3Le
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정답과	풀이

{ 2x3+ 1
x2 }

n

의 전개식의 일반항은

nCr(2x
3)n-r{ 1

x2 }
r

=nCr2
n-rx3n-5r (단, r=0, 1, 2, y, n)

Ú 3n-5r=5인 경우

 r= 3n-5
5 = 3n

5 -1

 r가 정수이므로 n은 5의 배수이고

 { 2x3+ 1
x2 }

n

의 전개식에서 x5의 계수는

 nC 3n
5

-1_2
2n
5

+1

2

Ü f(3)=3, f(5)=7인 경우

   f(1), f(2)의 값을 정하는 경우의 수는 1, 2, 3 중에서 

2개를 택하는 중복조합의 수와 같으므로

 3H2=3+2-1C2=4C2=6

   f(4)의 값은 3, 4, 5, 6, 7 중 하나이므로 f(4)의 값을 

정하는 경우의 수는  

5

   f(6)=f(7)=7이므로 f(6), f(7)의 값을 정하는 경우

의 수는  

1

 이 경우 조건을 만족시키는 함수 f 의 개수는

 6_5_1=30

Ý f(3)=1, f(5)=6인 경우

   f(1)=f(2)=1이므로 f(1), f(2)의 값을 정하는 경우

의 수는  

1

   f(4)의 값은 1, 2, 3, 4, 5, 6 중 하나이므로 f(4)의 값

을 정하는 경우의 수는  

6

   f(6), f(7)의 값을 정하는 경우의 수는 6, 7 중에서 2개

를 택하는 중복조합의 수와 같으므로

 2H2=2+2-1C2=3C2=3C1=3

 이 경우 조건을 만족시키는 함수 f 의 개수는

 1_6_3=18

Þ f(3)=2, f(5)=7인 경우

   f(1), f(2)의 값을 정하는 경우의 수는 1, 2 중에서 2개

를 택하는 중복조합의 수와 같으므로

 2H2=2+2-1C2=3C2=3C1=3

   f(4)의 값은 2, 3, 4, 5, 6, 7 중 하나이므로 f(4)의 값

을 정하는 경우의 수는  

6

   f(6)=f(7)=7이므로 f(6), f(7)의 값을 정하는 경우

의 수는  

1

 이 경우 조건을 만족시키는 함수 f 의 개수는

 3_6_1=18

Ú 〜 Þ에서 구하는 함수 f 의 개수는

30+45+30+18+18=141

  141

a1=f(1)-1

an=f(n)-f(n-1) (n=2, 3, 4, 5, 6, 7)

a8=7-f(7)

이라 하면 an (n=1, 2, 3, y, 8)은 음이 아닌 정수이고

a1+a2+a3+y+a8=6

이때 f(5)-f(3)=a4+a5이므로 

조건 (나)에서 4Éa4+a5É5

Ú a4+a5=4인 경우

   방정식 a4+a5=4를 만족시키는 음이 아닌 정수 a4, a5

의 모든 순서쌍 (a4, a5)의 개수는

 2H4=2+4-1C4=5C4=5C1=5

 또 a1+a2+a3+a6+a7+a8=2이므로

   방정식 a1+a2+a3+a6+a7+a8=2를 만족시키는 음이 

아닌 정수 a1, a2, a3, a6, a7, a8의 모든 순서쌍  

(a1, a2, a3, a6, a7, a8)의 개수는

 6H2=6+2-1C2=7C2=21

 즉, 함수 f 의 개수는

 5_21=105

Û a4+a5=5인 경우

   방정식 a4+a5=5를 만족시키는 음이 아닌 정수 a4, a5

의 모든 순서쌍 (a4, a5)의 개수는

 2H5=2+5-1C5=6C5=6C1=6

 또 a1+a2+a3+a6+a7+a8=1이므로 

   방정식 a1+a2+a3+a6+a7+a8=1을 만족시키는 음이 

아닌 정수 a1, a2, a3, a6, a7, a8의 모든 순서쌍  

(a1, a2, a3, a6, a7, a8)의 개수는

 6H1=6+1-1C1=6C1=6

 즉, 함수 f 의 개수는

 6_6=36

Ú, Û에서 구하는 함수 f 의 개수는

105+36=141
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Û 3n-5r=10인 경우

 r= 3n-10
5 = 3n

5 -2

 r가 정수이므로 n은 5의 배수이고

 { 2x3+ 1
x2 }

n

의 전개식에서 x10의 계수는

 nC 3n
5

-2_2
2n
5

+2

Ú, Û에서 x5의 계수와 x10의 계수가 같으므로

nC 3n
5

-1_2
2n
5

+1=nC 3n
5

-2_2
2n
5

+1_2

nC 3n
5

-1=2_nC 3n
5

-2

n!

{ 3n
5 -1}!_{ 2n

5 +1}!

=2_ n!

{ 3n
5 -2}!_{ 2n

5 +2}!

1
3n
5 -1

= 2
2n
5 +2

2n
5 +2=2{ 3n

5 -1 }에서

n=5

따라서 { 2x3+ 1
x2 }

5

의 전개식의 일반항은

5Cr 2
5-rx15-5r (단, r=0, 1, 2, y, 5)

15-5r=0에서 r=3이므로

{ 2x3+ 1
x2 }

5

의 전개식에서 상수항은

5C3_22  =5C2_22  

=10_4  

=40

  40

집합 X의 원소 중 짝수의 개수가 8인 경우

집합 U의 짝수인 원소 15개 중에서 8개를 택하는 경우의 

수는

15C8 

또 집합 U의 홀수인 원소 15개 중에서 7개 이하의 홀수를 

택하는 경우의 수는

15C0+15C1+15C2+y+15C7

=;2!;_(15C0+15C1+15C2+y+15C15)

=;2!;_215

=214

3

즉, 짝수 8개를 원소로 갖는 집합 X의 개수는

15C8_214 

같은 방법으로 짝수 9개를 원소로 갖는 집합 X의 개수는

15C9_214 

같은 방법으로 짝수 10개를 원소로 갖는 집합 X의 개수는

15C10_214

  ⋮

같은 방법으로 짝수 15개를 원소로 갖는 집합 X의 개수는

15C15_214

따라서 구하는 모든 집합 X의 개수는

15C8_214+15C9_214+15C10_214+y+15C15_214

=(15C8+15C9+15C10+y+15C15)_214

=[;2!;_(15C0+15C1+15C2+y+15C15)]_214

={;2!;_215 }_214

=214_214

=228

  ③
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정답과	풀이

표본공간 S는

S={1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}

2ÉnÉ9인 자연수 n에 대하여 사건 An은

A2={2, 4, 6, 8}, A3={3, 6, 9}, A4={4, 8},

A5={5}, A6={6}, A7={7}, A8={8}, A9={9}

B={2, 3, 5, 7}이므로

B�` ={1, 4, 6, 8, 9}

두 사건 An과 B�` 이 서로 배반사건이 되려면 

An

'

B�` =∅이어야 하므로 n의 값은 5 또는 7이다.

따라서 구하는 모든 n의 값의 합은

5+7=12

  12

1

확률의 뜻과 활용03

10 12	 20②	 30②	 40①	 50 7

60 61	 7 ②	 8 5

본문	31~37쪽
유제

참가자 7명에게 1번부터 7번까지 7개의 번호를 임의로 하

나씩 부여하는 경우의 수는 7명을 일렬로 나열하는 경우의 

수와 같으므로

7P7=7!

음치끼리는 서로 번호가 연속하지 않도록 번호를 부여하려

면 음치가 아닌 참가자 4명을 일렬로 나열하고, 4명 사이에 

있는 ∨로 표시된 3개의 자리와 양 끝의 ∨로 표시된 2개의 

자리 중에서 서로 다른 3개의 자리를 택하여 번호를 부여하

면 되므로 그 경우의 수는 

4!_5P3=4!_60

∨

음치가 

아닌

참가자

∨

음치가 

아닌

참가자

∨

음치가 

아닌

참가자

∨

음치가 

아닌

참가자

∨

따라서 구하는 확률은

4!_60
7! =;7@;

  ②

1번부터 7번까지 7개의 번호 중 서로 다른 3개의 번호를 임

의로 택하여 음치 3명에게 부여하는 경우의 수는

7P3=210

음치끼리는 서로 번호가 연속하지 않도록 번호를 부여하려

면 음치가 아닌 참가자 4명 사이에 있는 ∨로 표시된 3개의 

자리와 양 끝의 ∨로 표시된 2개의 자리 중에서 서로 다른 3

개의 자리를 택하여 번호를 부여하면 되므로 그 경우의 수

는 5P3=60

∨

음치가 

아닌

참가자

∨

음치가 

아닌

참가자

∨

음치가 

아닌

참가자

∨

음치가 

아닌

참가자

∨

따라서 구하는 확률은

;2¤1¼0;=;7@;

3

서로 다른 두 개의 동전을 동시에 던지는 시행의 표본공간

을 S라 하고, 동전의 앞면을 H, 뒷면을 T로 나타내면

S={HH, HT, TH, TT}

같은 면이 나오는 사건이 A이므로

A={HH, TT}

앞면이 한 번 이상 나오는 사건이 B이므로

B={HH, HT, TH}

이때 A

'

B={HH}이고 B�` ={TT}

한편, 사건 C가 사건 A

'

B와 서로 배반사건이므로

C

'

(A

'

B)=∅에서

C,(A

'

B)�` 

즉, C,{HT, TH, TT}    yy ㉠

사건 C가 사건 B�` 과 서로 배반사건이므로

C

'

B�` =∅에서

C,B

즉, C,{HH, HT, TH}    yy ㉡

㉠, ㉡을 동시에 만족시켜야 하므로

C,{HT, TH}

따라서 사건 C는 C+∅이므로 사건 C의 개수는

22-1=3

  ②

2

(A

'

B)'B�` =(A'B�` )

'

(B'B�` )

=(A'B�` )

'

S=A'B�` 

사건 C가 두 사건 A

'

B, B�` 과 모두 배반사건이므로

C

'

{(A

'

B)'B�` }=C

'

(A'B�` )=∅

C,(A'B�` )�` =A�` 

'

B={HT, TH}

18  EBS 수능특강 수학영역 l 확률과 통계
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한 개의 주사위를 두 번 던져서 나오는 경우의 수는

6_6=36

원 (x-a)2+(y-b)2=1과 직선 3x-4y+3=0이 서로 

접하려면 원의 중심 (a, b)와 직선 3x-4y+3=0 사이의 

거리가 원의 반지름의 길이 1과 같아야 한다.

즉, 
|3a-4b+3|

5 =1

|3a-4b+3|=5

Ú 3a-4b+3=5인 경우

 3a-4b=2이므로

 이것을 만족시키는 순서쌍 (a, b)는

 (2, 1), (6, 4)이므로 경우의 수는 2

Û 3a-4b+3=-5인 경우

 3a-4b=-8이므로

 이것을 만족시키는 순서쌍 (a, b)는

 (4, 5)이므로 경우의 수는 1

Ú, Û에서 구하는 확률은

2+1
36 =;1Á2;

  ①

4

집합 X={1, 2, 3, 4}에 대하여 X에서 X로의 모든 함수 

f 의 개수는

4P4=44=256

f(1)=f(2)를 만족시키는 사건을 A, f(3)=f(4)를 만족

시키는 사건을 B라 하자.

Ú f(1)=f(2)를 만족시키는 경우

   집합 X에서 f(1)의 값을 선택하는 경우의 수는 4이고

   이 각각에 대하여 집합 X에서 f(3), f(4)의 값을 각각 

선택하는 경우의 수는 4P2=42=16이므로 f(1)=f(2)

를 만족시키는 함수 f의 개수는

 4_16=64

 따라서 P(A)=;2¤5¢6;=;4!;

Û f(3)=f(4)를 만족시키는 경우

   집합 X에서 f(3)의 값을 선택하는 경우의 수는 4이고

   이 각각에 대하여 집합 X에서 f(1), f(2)의 값을 각각 

선택하는 경우의 수는 4P2=42=16이므로 f(3)=f(4)

를 만족시키는 함수 f의 개수는

 4_16=64

 따라서 P(B)=;2¤5¢6;=;4!;

5

10개의 공 중에서 임의로 2개의 공을 동시에 꺼내는 경우의 

수는

10C2=
10_9
2_1 =45

한편, f(x)=x2-9x+18=(x-3)(x-6)이므로

x<3 또는 x>6에서 f(x)>0,

3<x<6에서 f(x)<0,

f(3)=f(6)=0

Ú f(a)>0이고 f(b)>0인 사건을 A라 하면

   1, 2, 7, 8, 9, 10에서 서로 다른 두 수를 뽑는 경우의 수

는

 6C2=
6_5
2_1 =15이므로

 P(A)=;4!5%;=;3!;

Û f(a)<0이고 f(b)<0인 사건을 B라 하면

   4, 5에서 서로 다른 두 수를 뽑는 경우의 수는

 2C2=1이므로

 P(B)=;4Á5;

Ú, Û에서 두 사건 A와 B는 서로 배반사건이므로 구하는 

확률은 확률의 덧셈정리에 의하여

P(A'B)=P(A)+P(B)=;3!;+;4Á5;=;4!5^;

따라서 p=45, q=16이므로

p+q=45+16=61

  61

6

Ü f(1)=f(2), f(3)=f(4)를 모두 만족시키는 경우

   집합 X에서 f(1)의 값을 선택하는 경우의 수는 4이고

   이 각각에 대하여 집합 X에서 f(3)의 값을 선택하는 경

우의 수는 4이므로  f(1)=f(2),  f(3)=f(4)를 모두 

만족시키는 함수 f의 개수는

 4_4=16

 따라서 P(A

'

B)=;2Á5¤6;=;1Á6;

Ú, Û, Ü에서 구하는 확률은 확률의 덧셈정리에 의하여

P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A

'

B)

=;4!;+;4!;-;1Á6;=;1¦6;

따라서 p=;1¦6;이므로

16p=16_;1¦6;=7

  7
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정답과	풀이

12개의 공 중에서 흰 공의 개수를 k (1ÉkÉ12)라 하자.

2개의 공을 동시에 꺼낼 때, 흰 공을 1개 이상 꺼낼 확률이 

;2!2%;이므로 여사건의 확률에 의하여 꺼낸 2개의 공이 모두 

흰 공이 아닐 확률은

1-;2!2%;=;2¦2;

이때 12-k<2이면 꺼낸 2개의 공이 모두 흰 공이 아닐 확

률은 0이므로

12-k¾2, 즉 kÉ10

12-kC2

12C2
=;2¦2; (1ÉkÉ10)에서

12-kC2=;2¦2;_12C2

=;2¦2;_ 12_11
2_1 =21

(12-k)(11-k)
2_1 =21, (12-k)(11-k)=42

k2-23k+90=0

(k-5)(k-18)=0

1ÉkÉ10이므로 k=5

따라서 흰 공의 개수는 5이다.

  5

12개의 공 중에서 흰 공이 아닌 공의 개수를 t (1ÉtÉ11)

이라 하자.

2개의 공을 동시에 꺼낼 때, 흰 공을 1개 이상 꺼낼 확률이 

;2!2%;이므로 여사건의 확률에 의하여 꺼낸 2개의 공이 모두 

흰 공이 아닐 확률은 

8

두 주머니 A, B에서 각각 임의로 공을 두 개씩 동시에 꺼내

는 경우의 수는

4C2_3C2=
4_3
2_1 _ 3_2

2_1 =18

주머니 A에서 꺼낸 두 개의 공에 적힌 수의 합은

3, 4, 5, 6, 7일 수 있고,

주머니 B에서 꺼낸 두 개의 공에 적힌 수의 곱은

3, 5, 15일 수 있으므로

3 또는 5일 때 서로 같다.

2

조건 (가)에서 A'B=S이고

조건 (나)에서 A

'

B=∅이므로

표본공간 S={1, 2, 3, 4, 5}의 각 원소는 두 사건 A, B 

중 오직 한 사건에 속해야 하므로 경우의 수는

2P5=25=32

이때 A=∅인 경우와 B=∅인 경우를 제외해야 하므로

구하는 순서쌍 (A, B)의 개수는

32-2=30

  30

1

본문	38~39쪽

10 30	 2 ⑤	 3 ②	 4 ③	 5 ⑤

6 ④	 7 ⑤	 8 ②

기초 연습1Le

vel

노란 공 2개, 흰 공 3개, 검은 공 4개가 들어 있는 주머니에

서 임의로 3개의 공을 동시에 꺼내는 경우의 수는

9C3=
9_8_7
3_2_1 =84

꺼낸 3개의 공 중에서 어떤 두 공이 같은 색인 사건을 A라 

하면 그 여사건 A�` 은 꺼낸 3개의 공이 모두 다른 색이 나오

는 사건이다.

이때 색이 모두 다른 3개의 공을 꺼내는 경우의 수는

2C1_3C1_4C1=24이므로

P(A�` )=;8@4$;=;7@;

따라서 구하는 확률은

P(A)=1-P(A�` )=1-;7@;=;7%;

  ②

7 1-;2!2%;=;2¦2;

이때 t<2이면 2개의 공이 모두 흰 공이 아닐 확률이 0이므로

2ÉtÉ11

tC2

12C2
=;2¦2;에서

tC2=;2¦2;_12C2

t(t-1)=42

(t-7)(t+6)=0

2ÉtÉ11이므로 t=7

따라서 흰 공이 아닌 공의 개수가 7이므로 흰 공의 개수는 5

이다.

흰 공을 1개 이상 꺼낼 확률이 ;2!2%;이므로 t+12이다.
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다섯 개의 숫자 1, 2, 2, 3, 3을 일렬로 나열하여 만든 다섯 

자리 자연수의 개수는

5!
2!_2! =30

백의 자리의 수가 1인 자연수의 개수는

2, 2, 3, 3을 일렬로 나열하는 경우의 수와 같으므로

4!
2!_2! =6

따라서 구하는 확률은

;3¤0;=;5!;

  ②

3

집합 X의 10개의 원소 중에서 임의로 서로 다른 두 개의 원

소를 동시에 선택하는 경우의 수는

10C2=
10_9
2_1 =45

두 원소의 합이 10 이하의 소수인 사건을 A, 두 원소의 합

이 10의 약수인 사건을 B라 하자.

Ú 두 원소의 합이 10 이하의 소수인 경우

 3일 때, 1+2로 경우의 수는 1

 5일 때, 1+4, 2+3으로 경우의 수는 2

 7일 때, 1+6, 2+5, 3+4로 경우의 수는 3이므로

   P(A)= 1+2+3
45 =;4¤5;=;1ª5;

Û 두 원소의 합이 10의 약수인 경우

 5일 때, 1+4, 2+3으로 경우의 수는 2

   10일 때, 1+9, 2+8, 3+7, 4+6으로 경우의 수는  

4이므로

 P(B)= 2+4
45 =;4¤5;=;1ª5;

Ü   두 원소의 합이 10 이하의 소수이면서 10의 약수인 경우

 5일 때, 1+4, 2+3으로 경우의 수는 2이므로

 P(A

'

B)=;4ª5;

Ú, Û, Ü에서 구하는 확률은 확률의 덧셈정리에 의하여

P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A

'

B)

=;1ª5;+;1ª5;-;4ª5;=;9@;

  ④

6

4명의 학생을 각각 1반부터 4반까지 4개의 반 중에서 한 개

의 반에 임의로 배정하는 경우의 수는

4P4=44=256

학급 1반과 2반에 배정받은 학생 수의 합과 학급 3반과 4반

에 배정받은 학생 수의 합이 서로 같으려면 1반과 2반에 배

정받은 학생 수의 합과 3반과 4반에 배정받은 학생 수의 합

이 모두 2이어야 한다.

4명의 학생 중에서 1반과 2반에 배정받을 학생을 선택하는 

경우의 수는

4C2=6

이 각각에 대하여 두 학급 1반과 2반에 배정하는 경우의 수는

2P2=22=4

이 각각에 대하여 남아 있는 2명의 학생을 두 학급 3반과 4반

에 배정하는 경우의 수는

2P2=22=4

4

두 사건 A, B에 대하여 확률의 덧셈정리에 의하여

P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A

'

B)이고,

P(A�` 

'

B)=P(B)-P(A

'

B)이므로

P(A'B)=P(A)+P(A�` 

'

B)

따라서 P(A)=;6%;-;3!;=;2!;

이때 P(A

'

B�` )=P(A)-P(A

'

B)에서

P(A

'

B)¾0이므로

P(A

'

B�` )의 최댓값은 P(A

'

B)=0일 때 ;2!;이다.

  ⑤

5

Ú   주머니 A에서 꺼낸 두 개의 공에 적힌 수의 합과 주머니 

B에서 꺼낸 두 개의 공에 적힌 수의 곱이 모두 3인 경우

   주머니 A에서 숫자 1, 2가 적혀 있는 공을 꺼내고 주머

니 B에서 숫자 1, 3이 적혀 있는 공을 꺼내는 경우의 수

는 1_1=1

Û   주머니 A에서 꺼낸 두 개의 공에 적힌 수의 합과 주머니 

B에서 꺼낸 두 개의 공에 적힌 수의 곱이 모두 5인 경우

   주머니 A에서 숫자 1, 4 또는 2, 3이 적혀 있는 공을 꺼

내고 이 각각에 대하여 주머니 B에서 숫자 1, 5가 적혀 

있는 공을 꺼내는 경우의 수는 2_1=2

Ú, Û에서 구하는 확률은

1+2
18 =;6!;

  ⑤

따라서 구하는 확률은

6_4_4
256 =;8#;

  ③
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정답과	풀이

두 자리 자연수의 개수는 90

18=2_32이므로 18과 서로소이려면 2의 배수도 아니고 3

의 배수도 아니어야 한다.

두 자리 자연수가 2의 배수가 되는 사건을 A, 3의 배수가 

되는 사건을 B라 하면 사건 A

'

B는 두 자리 자연수가 6

의 배수가 되는 사건이며 구하는 확률은 P(A�` 

'

B�` )이다.

Ú 두 자리 자연수가 2의 배수인 경우

   두 자리 자연수 중에서 2의 배수의 개수는 1부터 99까지 

2의 배수의 개수 49에서 1부터 9까지 2의 배수의 개수 4

를 빼면 되므로  

49-4=45

 그러므로 P(A)=;9$0%;=;2!;

8

서로 다른 7개의 메뉴를 월요일부터 일요일까지 일렬로 나

열하는 경우의 수는 7!

토요일 또는 일요일 점심 메뉴로 채식 메뉴가 선정되는 사

건을 A라 하면 사건 A의 여사건 A�` 은 토요일과 일요일 점

심 메뉴가 모두 채식이 아닌 메뉴로 선정되는 사건이다.

토요일과 일요일 점심 메뉴가 모두 채식이 아닌 메뉴로 선

정되는 경우의 수는 5P2_5!이므로

P(A�` )= 5P2_5!
7! =;2!1);

따라서 구하는 확률은

P(A)=1-P(A�` )=1-;2!1);=;2!1!;

  ⑤

서로 다른 7개의 메뉴를 월요일부터 일요일까지 일렬로 나

열하는 경우의 수는 7!

토요일 점심 메뉴로 채식 메뉴가 선정되는 사건을 A, 일요

일 점심 메뉴로 채식 메뉴가 선정되는 사건을 B라 하면 구

하는 확률은 P(A'B)이다.

7

Ú 토요일 점심 메뉴로 채식 메뉴가 선정되는 경우

   서로 다른 채식 메뉴 2가지 중 토요일 점심 메뉴를 고르

는 경우의 수는 2C1=2

   이 각각에 대하여 나머지 요일의 점심 메뉴를 선정하는 

경우의 수는 6!이므로

 P(A)= 2_6!
7! =;7@;

Û 일요일 점심 메뉴로 채식 메뉴가 선정되는 경우

   서로 다른 채식 메뉴 2가지 중 일요일 점심 메뉴를 고르

는 경우의 수는 2C1=2

   이 각각에 대하여 나머지 요일의 점심 메뉴를 선정하는 

경우의 수는 6!이므로

 P(B)= 2_6!
7! =;7@;

Ü   토요일과 일요일 모두 점심 메뉴로 채식 메뉴가 선정되

는 경우

   서로 다른 채식 메뉴 2가지를 토요일과 일요일의 점심 

메뉴로 선정하는 경우의 수는 2!=2

   이 각각에 대하여 나머지 요일의 점심 메뉴를 선정하는 

경우의 수는 5!이므로

 P(A

'

B)= 2_5!
7! =;2Á1;

Ú, Û, Ü에서 구하는 확률은 확률의 덧셈정리에 의하여

P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A

'

B)

=;7@;+;7@;-;2Á1;

=;2!1!;

집합 X의 10개의 원소 중에서 임의로 서로 다른 두 개의 

원소를 동시에 선택하는 경우의 수는

10C2=
10_9
2_1 =45

두 원소의 합이 10 이하의 소수인 사건을 A, 두 원소의 합

이 10의 약수인 사건을 B라 하면 구하는 확률은 P(A'B)

이다.

두 원소의 합이 3 또는 5 또는 7인 사건이 A, 두 원소의 합

이 5 또는 10인 사건이 B이므로

두 원소의 합이 3 또는 5 또는 7 또는 10인 사건이 A'B

이다.

두 원소의 합이 3일 때, 1+2로 경우의 수는 1

두 원소의 합이 5일 때, 1+4, 2+3으로 경우의 수는 2

두 원소의 합이 7일 때, 1+6, 2+5, 3+4로 경우의 수는 3

두 원소의 합이 10일 때, 1+9, 2+8, 3+7, 4+6으로 경

우의 수는 4

따라서 P(A'B)= 1+2+3+4
45 =;4!5);=;9@;

10 이하의 자연수 중에서 서로 다른 두 개의 원소를 선택하

므로 서로 다른 두 원소의 합은 2보다 크다.
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한 개의 주사위를 두 번 던져서 나오는 경우의 수는

6_6=36

a가 b의 약수인 경우는 다음과 같다.

Ú a=1인 경우

   b는 1, 2, 3, 4, 5, 6 중 한 개의 값이 될 수 있으므로 경

우의 수는 6

Û a=2인 경우

   b는 2, 4, 6 중 한 개의 값이 될 수 있으므로 경우의 수는 

3

1

본문	40~41쪽기본 연습2Le

vel

10③	 2 ④	 3 ③	 4 96	 5 ⑤

6 ④	 7 ⑤	 8 ③

주머니에서 임의로 3개의 공을 동시에 꺼내는 경우의 수는

10C3=120

세 수의 합이 짝수이려면 세 수가 모두 짝수이거나 짝수가 1

개, 홀수가 2개 나와야 한다. 또한 세 수의 곱이 5의 배수이

려면 세 수 중 적어도 하나는 5 또는 10이어야 한다.

Ú 세 수가 모두 짝수인 경우

   2, 4, 6, 8, 10 중 10이 반드시 포함되도록 3개를 택해야 

하므로 경우의 수는

 4C2=6

Û 짝수가 1개, 홀수가 2개인 경우

   짝수 중 1개, 홀수 중 2개를 꺼내는 경우의 수는 

 5C1_5C2=50이고,

   5의 배수가 아닌 짝수 중 1개, 5의 배수가 아닌 홀수 중 

2개를 꺼내는 경우의 수는 4C1_4C2=24이므로

 50-24=26

Ú, Û에서 구하는 확률은

6+26
120 =;1¢5;

  ④

주머니에서 임의로 3개의 공을 동시에 꺼내는 경우의 수는

10C3=120

세 수의 합이 짝수이려면 세 수가 모두 짝수이거나 짝수가 1

개, 홀수가 2개 나와야 한다. 또한 세 수의 곱이 5의 배수이

려면 세 수 중 적어도 하나는 5 또는 10이어야 한다.

Ú 세 수 중 한 개가 5인 경우

   세 수 중 한 개가 5이고 세 수의 합이 짝수인 사건을 A

라 하면

 5를 제외한 홀수 중 1개, 짝수가 1개 나오는 경우의 수는

 4C1_5C1=20이므로

 P(A)=;1ª2¼0;=;6!;

2

Ü a=3인 경우

   b는 3, 6 중 한 개의 값이 될 수 있으므로 경우의 수는 2

Ý a¾4인 경우

   a=4, b=4 또는 a=5, b=5 또는 a=6, b=6이므로 

경우의 수는 3

Ú~Ý에서 구하는 확률은

6+3+2+3
36 =;1¦8;

  ③

Û 두 자리 자연수가 3의 배수인 경우

   두 자리 자연수 중에서 3의 배수의 개수는 1부터 99까지 

3의 배수의 개수 33에서 1부터 9까지 3의 배수의 개수 3

을 빼면 되므로  

33-3=30

 그러므로 P(B)=;9#0);=;3!;

Ü 두 자리 자연수가 6의 배수인 경우

   두 자리 자연수 중에서 6의 배수의 개수는 1부터 99까지 

6의 배수의 개수 16에서 1부터 9까지 6의 배수의 개수 1

을 빼면 되므로  

16-1=15

 그러므로 P(A

'

B)=;9!0%;=;6!;

Ú, Û, Ü에서 확률의 덧셈정리에 의하여

P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A

'

B)

=;2!;+;3!;-;6!;=;3@;

따라서

P(A�` 

'

B�` )  =P((A'B)�` )  

=1-P(A'B)  

=1-;3@;=;3!;

  ②
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P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A

'

B)이므로

조건 (가)에서 P(A)+P(B)=;6&;이고,

P(A), P(B)는 
n
6  (n은 6 이하의 자연수) 중 하나이므로 

조건 (나)를 만족시키는 P(A), P(B)의 값은

P(A)=;6!;, P(B)=1 또는

P(A)=;6@;=;3!;, P(B)=;6%; 또는

P(A)=;6#;=;2!;, P(B)=;6$;=;3@;이다.

Ú P(A)=;6!;, P(B)=1인 경우

   사건 A

'

B를 선택하는 경우의 수는 6C1=6이고,

   두 사건 A

'

B�` 과 B

'

A�` 을 선택하는 경우의 수는 각

각 5C0, 5C5이므로

 두 사건 A, B를 선택하는 경우의 수는

 6_(5C0_5C5)=6

Û P(A)=;3!;, P(B)=;6%;인 경우

   사건 A

'

B를 선택하는 경우의 수는 6C1=6이고,

   두 사건 A

'

B�` 과 B

'

A�` 을 선택하는 경우의 수는 각

각 5C1, 4C4이므로

 두 사건 A, B를 선택하는 경우의 수는

 6_(5C1_4C4)=30

Ü P(A)=;2!;, P(B)=;3@;인 경우

   사건 A

'

B를 선택하는 경우의 수는 6C1=6이고,

   두 사건 A

'

B�` 과 B

'

A�` 을 선택하는 경우의 수는 각

각 5C2, 3C3이므로

 두 사건 A, B를 선택하는 경우의 수는

 6_(5C2_3C3)=60

Ú, Û, Ü에서 구하는 경우의 수는

6+30+60=96

  96

4

주머니 A, B, C에서 각각 임의로 한 장의 카드를 꺼내어 

세 자리 자연수를 만드는 경우의 수는

5_3_2=30

이 세 자리 자연수가 6의 배수가 아닌 3의 배수가 되는 경우

는 홀수인 3의 배수가 되는 경우이므로 a가 1 또는 3이어야 

한다.

Ú a가 1인 사건을 A라 하면

 세 자리 자연수가 3의 배수이어야 하므로

 a+b+c=1+b+c가 3의 배수이어야 한다.

 b=5일 때, c=9

 b=6일 때, c=8

 그러므로 P(A)=;3ª0;=;1Á5;

Û a가 3인 사건을 B라 하면

 세 자리 자연수가 3의 배수이어야 하므로

 a+b+c=3+b+c가 3의 배수이어야 한다.

 b=6일 때, c=9

 b=7일 때, c=8

 그러므로 P(B)=;3ª0;=;1Á5;

두 사건 A와 B는 서로 배반사건이므로 Ú, Û에서 구하는 

확률은

P(A'B)=P(A)+P(B)=;1Á5;+;1Á5;=;1ª5;

  ③

3

Û 세 수 중 한 개가 10인 경우

   세 수 중 한 개가 10이고 세 수의 합이 짝수인 사건을 B

라 하면

   홀수가 2개 나오거나 10을 제외한 짝수 중 2개가 나오는 

경우의 수는

 5C2+4C2=10+6=16이므로

 P(B)=;1Á2¤0;=;1ª5;

Ü 세 수 중 두 개가 5와 10인 경우

 5를 제외한 홀수에서 1개 나오는 경우의 수는

 4C1=4이므로

 P(A

'

B)=;12$0;=;3Á0;

Ú, Û, Ü에서 구하는 확률은 확률의 덧셈정리에 의하여

P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A

'

B)

=;6!;+;1ª5;-;3Á0;=;1¢5;

악기를 연주하는 1개 팀, 춤을 추는 2개 팀, 노래하는 3개 

팀 모두 6개 팀의 공연 순서를 정하는 경우의 수는 

6!

노래하는 3개 팀 중 이어서 공연하는 2개 팀을 선택하는 경

우의 수는 3C2

춤을 추는 2개 팀과 노래하는 2개 팀을 묶어서 각각 1개 팀

으로 생각하여 4개 팀의 공연 순서를 정하는 경우의 수는 

4!

5
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이때 노래하는 3개 팀이 이어서 공연하는 경우가 생기므로 

그 경우의 수를 빼줘야 한다.

노래하는 3개 팀이 이어서 공연하는 경우는 노래하는 2개 

팀 앞, 뒤에 노래하는 1개 팀이 공연하는 경우이므로 그 경

우의 수는

2_3!

이 각각에 대하여 춤을 추는 2개 팀의 공연 순서를 정하는 

경우의 수는 2!이고,

이 각각에 대하여 노래하는 3개 팀 중 이어서 공연하는 2개 

팀의 공연 순서를 정하는 경우의 수는 

2!

따라서 조건 (가)와 조건 (나)를 모두 만족시키는 경우의 수는

3C2_(4!-2_3!)_2!_2!

이므로 구하는 확률은

3C2_(4!-2_3!)_2!_2!
6! =;5!;

  ⑤

악기를 연주하는 1개 팀, 춤을 추는 2개 팀, 노래하는 3개 

팀 모두 6개 팀의 공연 순서를 정하는 경우의 수는 6!

노래하는 3개 팀 중 이어서 공연하는 2개 팀을 선택하는 경

우의 수는 3C2

춤을 추는 2개 팀과 노래하는 2개 팀을 묶어서 각각 1개 팀

으로 생각하여 악기를 연주하는 1개 팀과 함께 3개 팀의 공

연 순서를 정하는 경우의 수는 3!

이 각각에 대하여 노래하는 1개 팀의 공연 순서를 정하는 경

우의 수는 악기를 연주하는 1개 팀, 춤을 추는 2개 팀, 노래

하는 2개 팀 사이의 2자리와 양 끝의 2자리 총 4자리 중에

서 노래하는 2개 팀의 앞, 뒤 2자리는 갈 수 없으므로

4-2=2

이 각각에 대하여 춤을 추는 2개 팀의 공연 순서를 정하는 

경우의 수는 2!

이 각각에 대하여 노래하는 3개 팀 중 이어서 공연하는 2개 

팀의 공연 순서를 정하는 경우의 수는 2!

따라서 조건 (가)와 조건 (나)를 모두 만족시키는 경우의 

수는

3C2_3!_2_2!_2!

이므로 구하는 확률은

3C2_3!_2_2!_2!
6! =;5!;

숫자 1, 2, 3, 4, 5가 하나씩 적힌 5장의 카드를 임의로 일6

렬로 나열하는 경우의 수는

5P5=5!=120

2가 적힌 카드가 1이 적힌 카드와 3이 적힌 카드 사이에 있

도록 나열하는 사건을 A, 3이 적힌 카드가 2가 적힌 카드와 

4가 적힌 카드 사이에 있도록 나열하는 사건을 B라 하자.

Ú   2가 적힌 카드가 1이 적힌 카드와 3이 적힌 카드 사이에 

있도록 나열하는 경우

   5장의 카드를 놓을 5개의 자리 중에서 4와 5가 적힌 카

드의 자리를 선택하는 경우의 수는

 5P2=5_4=20

   이 각각에 대하여 남은 3개의 자리 중에서 가운데에 2가 

적힌 카드를 놓고 나머지 2개의 자리에 1과 3이 적힌 카

드를 놓아야 하므로

 P(A)= 20_1_2!
120 =;3!;

Û   3이 적힌 카드가 2가 적힌 카드와 4가 적힌 카드 사이에

있도록 나열하는 경우

   5장의 카드를 놓을 5개의 자리 중에서 1과 5가 적힌 카

드의 자리를 선택하는 경우의 수는

 5P2=5_4=20

   이 각각에 대하여 남은 3개의 자리 중에서 가운데에 3이 

적힌 카드를 놓고 나머지 2개의 자리에 2와 4가 적힌 카

드를 놓아야 하므로

 P(B)= 20_1_2!
120 =;3!;

Ü   2가 적힌 카드가 1이 적힌 카드와 3이 적힌 카드 사이에  

있고, 3이 적힌 카드가 2가 적힌 카드와 4가 적힌 카드 

사이에 있도록 나열하는 경우

   카드에 적힌 수가 1, 2, 3, 4 또는 4, 3, 2, 1의 순서로 

나열되어야 하고 그 각각에 대하여 카드 사이사이의 세 

곳과 맨 왼쪽, 맨 오른쪽 두 곳에 5가 적힌 카드를 놓을 

수 있으므로

 P(A

'

B)= 2_5
120 =;1Á2;

Ú, Û, Ü에서 구하는 확률은 확률의 덧셈정리에 의하여

P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A

'

B)

=;3!;+;3!;-;1Á2;=;1¦2;

  ④

1부터 10까지의 자연수가 하나씩 적혀 있는 10개의 공이 들

어 있는 주머니에서 임의로 5개의 공을 동시에 꺼내는 경우

의 수는

7
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정답과	풀이

6개의 의자를 원형으로 임의로 배열하는 경우의 수는

(6-1)!=5!=120

서로 마주 보는 2개의 의자에 적혀 있는 수의 곱이 6이 되는 

두 수는 1, 6 또는 2, 3이다.

1, 6이 적혀 있는 두 의자를 서로 마주 보게 배열하는 사건

을 A라 하고 2, 3이 적혀 있는 두 의자를 서로 마주 보게 배

열하는 사건을 B라 하면 구하는 확률은 P(A�` 

'

B�` )이다.

Ú   1, 6이 적혀 있는 두 의자를 서로 마주 보게 배열하는 경우

   1, 6이 적혀 있는 두 의자를 서로 

마주 보게 자리를 배치하고 나머지 

4개의 의자를 배열하는 경우의 수

는 4!=24이므로

 P(A)=;1ª2¢0;=;5!;

Û   2, 3이 적혀 있는 두 의자를 서로 마주 보게 배열하는 경우

   2, 3이 적혀 있는 두 의자를 서로 

마주 보게 자리를 배치하고 나머지 

4개의 의자를 배열하는 경우의 수

는 4!=24이므로

 P(B)=;1ª2¢0;=;5!;

Ü   1, 6이 적혀 있는 두 의자와 2, 3이 적혀 있는 두 의자를 

각각 모두 서로 마주 보게 배열하는 경우

   1, 6이 적혀 있는 두 의자를 서로 

마주 보게 자리를 배치하고 2가 적

혀 있는 의자의 자리를 선택하는 경

우의 수는 4C1

   이 각각에 대하여 3이 적혀 있는 의

자는 2가 적혀 있는 의자와 마주 보

게 위치를 정하고 나머지 4, 5가 적혀 있는 두 의자를 배

열하는 경우의 수는 2!

 그러므로 이 경우의 수는 4C1_1_2!=8이므로

 P(A

'

B)=;12*0;=;1Á5;

Ú, Û, Ü에서 확률의 덧셈정리에 의하여

P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A

'

B)

=;5!;+;5!;-;1Á5;=;3!;

따라서

P(A�` 

'

B�` )=P((A'B)�` )

=1-P(A'B)

=1-;3!;=;3@;

  ③

1

6

2

3

1

2

6

3

8
10C5=

10_9_8_7_6
5_4_3_2_1 =252

꺼낸 공에 적혀 있는 수 중에서 가장 큰 수와 가장 작은 수

의 합이 8 이하이거나 11 이상인 사건을 A라 하면 그 여사

건 A�` 은 꺼낸 공에 적혀 있는 수 중에서 가장 큰 수와 가장 

작은 수의 합이 9이거나 10인 사건이다.

꺼낸 공에 적혀 있는 수 중에서 가장 큰 수를 M, 가장 작은 

수를 m이라 하면 M+m=9 또는 M+m=10인 경우의 

수는 다음과 같다.

Ú M+m=9인 경우

   M=8, m=1일 때, 2, 3, 4, 5, 6, 7 중에서 3개를 선

택해야 하므로

 6C3= 6_5_4
3_2_1

=20

   M=7, m=2일 때, 3, 4, 5, 6 중에서 3개를 선택해야 

하므로

 4C3=4C1=4

 그러므로 이 경우의 수는 

 20+4=24

Û M+m=10인 경우

   M=9, m=1일 때, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 중에서 3개를 

선택해야 하므로

 7C3= 7_6_5
3_2_1

=35

   M=8, m=2일 때, 3, 4, 5, 6, 7 중에서 3개를 선택해

야 하므로

 5C3=5C2= 5_4
2_1

=10

   M=7, m=3일 때, 4, 5, 6 중에서 3개를 선택해야 하

므로 3C3=3C0=1

 그러므로 이 경우의 수는

 35+10+1=46

Ú, Û에서

P(A�` )= 24+46
252 =;2¦5¼2;=;1°8;

따라서 구하는 확률은

P(A)=1-P(A�` )

=1-;1°8;=;1!8#;

  ⑤

MÉ6인 경우 M과 m 사이에서 3개를 선택할 수 없거나 

M이 가장 큰 수, m이 가장 작은 수라는 조건을 만족시키

지 않는다.
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주머니에서 임의로 4개의 공을 동시에 꺼내는 경우의 수는

9C4=126

n({xi|xi+1-xi=1, i=1, 2, 3})=1인 경우는 꺼낸 4개

의 공에 적혀 있는 자연수 중 두 수만 연속된 자연수인 경우

이므로 다음과 같이 나누어 경우의 수를 구할 수 있다.

Ú 연속된 두 수가 1, 2 또는 8, 9인 경우

   연속된 두 수가 1, 2인 경우의 수는 3을 제외한 4, 5, 6, 

7, 8, 9의 6개 중 2개를 선택하는 경우의 수 6C2=15에

서 4, 5 또는 5, 6 또는 6, 7 또는 7, 8 또는 8, 9를 선택

하는 경우의 수 5를 빼야 하므로

 15-5=10

   같은 방법으로 연속된 두 수가 8, 9인 경우의 수는 7을 

제외한 1, 2, 3, 4, 5, 6의 6개 중 2개를 선택하는 경우

의 수 6C2=15에서 1, 2 또는 2, 3 또는 3, 4 또는 4, 5 

또는 5, 6을 선택하는 경우의 수 5를 빼야 하므로 

 15-5=10

 그러므로 구하는 경우의 수는

 10+10=20

Û 연속된 두 수가 2, 3 또는 7, 8인 경우

   연속된 두 수가 2, 3인 경우의 수는 1과 4를 제외한 5, 

6, 7, 8, 9의 5개 중 2개를 선택하는 경우의 수 5C2=10

에서 5, 6 또는 6, 7 또는 7, 8 또는 8, 9를 선택하는 경

우의 수 4를 빼야 하므로  

10-4=6

   같은 방법으로 연속된 두 수가 7, 8인 경우의 수는 6과 9

를 제외한 1, 2, 3, 4, 5의 5개 중 2개를 선택하는 경우

의 수 5C2=10에서 1, 2 또는 2, 3 또는 3, 4 또는 4, 5

를 선택하는 경우의 수 4를 빼야 하므로  

10-4=6

 그러므로 구하는 경우의 수는

 6+6=12

Ü 연속된 두 수가 3, 4 또는 6, 7인 경우

   연속된 두 수가 3, 4인 경우는 1을 포함하는 경우와 1을 

포함하지 않은 경우로 나눌 수 있다.

   1을 포함하는 경우의 수는 2와 5를 제외한 6, 7, 8, 9의 

4개 중 1개를 선택하는 경우의 수이므로  

4C1=4

   1을 포함하지 않은 경우의 수는 6, 7, 8, 9의 4개 중 2개

를 선택하는 경우의 수 4C2=6에서 6, 7 또는 7, 8 또는 

1

본문	42쪽

10②	 2 ①	 3 91

실력 완성3Le

vel

8, 9를 선택하는 경우의 수 3을 빼야 하므로  

6-3=3

 그러므로 연속된 두 수가 3, 4인 경우의 수는

 4+3=7

   같은 방법으로 연속된 두 수가 6, 7인 경우는 9를 포함하

는 경우와 9를 포함하지 않은 경우로 나눌 수 있다.

  9를 포함하는 경우의 수는 5와 8을 제외한 1, 2, 3, 4의 

4개 중 1개를 선택하는 경우의 수이므로  

4C1=4

   9를 포함하지 않은 경우의 수는 1, 2, 3, 4의 4개 중 2개

를 선택하는 경우의 수 4C2=6에서 1, 2 또는 2, 3 또는 

3, 4를 선택하는 경우의 수 3을 빼야 하므로  

6-3=3

 그러므로 연속된 두 수가 6, 7인 경우의 수는

 4+3=7

 따라서 구하는 경우의 수는

 7+7=14

Ý 연속된 두 수가 4, 5 또는 5, 6인 경우

   연속된 두 수가 4, 5인 경우의 수는 3과 6을 제외한 1, 

2, 7, 8, 9의 5개 중 2개를 선택하는 경우의 수 5C2=10

에서 1, 2 또는 7, 8 또는 8, 9를 선택하는 경우의 수 3

을 빼야 하므로

 10-3=7

   같은 방법으로 연속된 두 수가 5, 6인 경우의 수는 4와 7

을 제외한 1, 2, 3, 8, 9의 5개 중 2개를 선택하는 경우

의 수 5C2=10에서 1, 2 또는 2, 3 또는 8, 9를 선택하는 

경우의 수 3을 빼야 하므로

 10-3=7

 그러므로 구하는 경우의 수는

 7+7=14

Ú ~ Ý에서 구하는 확률은

20+12+14+14
126 =;1¤2¼6;=;2!1);

  ②

주머니에서 임의로 4개의 공을 동시에 꺼내는 경우의 수는

9C4=126

1Éx1<x2<x3<x4É9

x1'=x1-1, x2'=x2-x1, x3'=x3-x2, x4'=x4-x3,  

x5'=9-x4라 하면

n({xi|xi+1-xi=1, i=1, 2, 3})=1인 경우의 수는  

x1'+x2'+x3'+x4'+x5'=8이고, x1'¾0, x5'¾0이면서 

x2', x3', x4' 중 1인 자연수의 개수는 1이고 2 이상의 자연
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 ( f½f½f)(x)  =( f½f)( f(x))=( f½f)(y)  

=f( f(y))=f(x)=y+x

   이므로 조건을 만족시키지 않는다. 즉, f(y)+x이어야 

한다.

   z+x, z+y인 집합 X의 원소 z에 대하여  f(y)=z일 

때,

 ( f½f½f)(x)  =( f½f)( f(x))=( f½f)(y)  

=f( f(y))=f(z)=x

   이므로 집합 X의 서로 다른 세 원소 x, y, z에 대하여

 f(x)=y, f(y)=z, f(z)=x가 성립해야 한다.

   또는 마찬가지 방법으로  f(x)=z일 때,  f(z)=y, 

f(y)=x가 성립해야 한다.

   이때 나머지 한 개의 원소를 w라 하면 f(w)=w이어야 

한다.

   1, 2, 3, 4의 4개의 원소 중 3개의 원소를 선택하는 경우

의 수는 4C3=4이고,

 이 각각에 대하여 선택한 세 원소 x, y, z가

 f(x)=y, f(y)=z, f(z)=x 또는

 f(x)=z, f(y)=x, f(z)=y일 수 있으므로

 함수 f 의 개수는

 4_2=8  yy ㉡

 그러므로 ㉠, ㉡에서

 P(B)= 1+8
24 =;2»4;=;8#;

Ü 두 함수 f½f와 f½f½f가 모두 항등함수가 되는 경우

   집합 X의 모든 원소 x에 대하여 f(x)=x일 때, 두 함

수 f½f와 f½f½f가 모두 항등함수가 되므로

 P(A

'

B)=;2Á4;

Ú, Û, Ü에서 구하는 확률은 확률의 덧셈정리에 의하여

P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A

'

B)

=;1°2;+;8#;-;2Á4;=;4#;

  ①

함수 f 는 집합 X에서 X로의 일대일대응이어야 하므로

함수 f 의 개수는

4P4=4!=24

함수 f½f가 항등함수가 되는 사건을 A, 함수 f½f½f 가 

항등함수가 되는 사건을 B라 하면 구하는 확률은  

P(A'B)이다.

사건 A의 여사건 A�` 은 함수 f½f 가 항등함수가 아닌 사건

이고 사건 B의 여사건 B�` 은 함수  f½f½f 가 항등함수가 

아닌 사건이므로 사건 A�`

'

B�`은 함수  f½f와 함수 

수의 개수는 2인 순서쌍 (x1', x2', x3', x4', x5')의 개수와 

같다.

x2'=1이면 x3'¾2, x4'¾2이고,

x1'¾0, x5'¾0에서 x1'+x2'+x3'+x4'+x5'=8을 만족시

키는 모든 순서쌍 (x1', x2', x3', x4', x5')의 개수는 

x1'+x3'+x4'+x5'=7에서

x3''=x3'-2, x4''=x4'-2라 하면

방정식 x1'+x3''+x4''+x5'=3을 만족시키는 음이 아닌 정

수 x1', x3'', x4'', x5'의 모든 순서쌍 (x1', x3'', x4'', x5')의 

개수와 같으므로

4H3=4+3-1C3=6C3=20

마찬가지 방법으로 x3'=1 또는 x4'=1일 때도 각각의 경우

의 수가 20이므로 구하는 확률은

20_3
126 =;2!1);

함수 f 는 집합 X에서 X로의 일대일대응이어야 하므로

함수 f의 개수는

4P4=4!=24

함수 f½f가 항등함수가 되는 사건을 A, 함수 f½f½f가 

항등함수가 되는 사건을 B라 하면 구하는 확률은 

P(A'B)이다.

Ú 함수 f½f가 항등함수가 되는 경우

   집합 X의 두 원소 x, y에 대하여 f(x)=y일 때,

 ( f½f )(x)=f(f(x))=f(y)=x이어야 하므로

   1, 2, 3, 4의 4개의 원소를 2개씩 묶어 2묶음으로 나누

는 경우의 수는

 4C2_2C2_
1
2! =3

   이 각각에 대하여 선택한 서로 다른 두 원소 x, y가 

f(x)=x, f(y)=y 또는 f(x)=y, f(y)=x이고, 이

때 함수 f가 항등함수인 경우를 제외하면

 항등함수가 아닌 함수 f의 개수는

 3_(2C1_2C1-1)=9

   한편, 함수 f가 항등함수이면 함수 f½f 도 항등함수가 

되므로

 P(A)= 9+1
24 =;1°2;

Û 함수 f½f½f가 항등함수가 되는 경우

   집합 X의 임의의 원소 x에 대하여 f(x)=x일 때,

 ( f½f½f)(x)=x이므로 조건을 만족시킨다.  yy ㉠

   집합 X의 서로 다른 두 원소 x, y에 대하여 f(x)=y일 

때, f(y)=x이면

2
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부등식 x+y+zÉ8을 만족시키는 음이 아닌 정수 x, y, z

의 모든 순서쌍 (x, y, z)의 개수는

3H0+3H1+3H2+y+3H8이고,

nCr+nCr+1=n+1Cr+1이므로

3H0+3H1+3H2+y+3H8

=2C0+3C1+4C2+y+10C8

=3C0+3C1+4C2+y+10C8

=4C1+4C2+y+10C8

=5C2+5C3+y+10C8

    ⋮

=11C8=11C3=
11_10_9
3_2_1 =165

이 중에서 (x-y)(z-1)+0이 성립하려면 x+y이고 

z+1이어야 한다.

x=y인 사건을 A, z=1인 사건을 B라 하면 구하는 확률은

P(A�` 

'

B�` )=P((A'B)�` )=1-P(A'B)

3

Ú x=y인 경우

 2x+zÉ8을 만족시키는 순서쌍 (x, y, z)의 개수는

 x=0일 때, zÉ8이므로 9 

 x=1일 때, zÉ6이므로 7

 x=2일 때, zÉ4이므로 5

 x=3일 때, zÉ2이므로 3

 x=4일 때, zÉ0이므로 1

 에서 9+7+5+3+1=25이므로

 P(A)=;1ª6°5;=;3°3;

Û z=1인 경우

 x+yÉ7을 만족시키는 순서쌍 (x, y, z)의 개수는

 2H0+2H1+2H2+y+2H7

 =1C0+2C1+3C2+y+8C7

 =2C0+2C1+3C2+y+8C7

 =3C1+3C2+y+8C7

 =4C2+4C3+y+8C7

    ⋮

 =9C7=9C2=
9_8
2_1 =36

 이므로 P(B)=;1£6¤5;=;5!5@;

Ü x=y, z=1인 경우

 2xÉ7을 만족시키는 순서쌍 (x, y, z)의 개수는

 xÉ;2&;에서 4이므로

 P(A

'

B)=;16$5;

Ú, Û, Ü에서 확률의 덧셈정리에 의하여

P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A

'

B)

=;3°3;+;5!5@;-;16$5;=;5!5(;

따라서 1-P(A'B)=1-;5!5(;=;5#5^;

즉, p=55, q=36이므로 

p+q=55+36=91

  91

부등식 x+y+zÉ8을 만족시키는 음이 아닌 정수 x, y, z

의 모든 순서쌍 (x, y, z)의 개수는 방정식  

x+y+z+w=8을 만족시키는 음이 아닌 정수 x, y, z, w

의 모든 순서쌍 (x, y, z, w)의 개수와 같으므로

4H8=11C8=11C3=165

f½f½f가 모두 항등함수가 아닌 사건이다.

함수  f½f 와 함수  f½f½f 가 모두 항등함수가 아닌 함수 

f의 개수는 1, f(1), (f½f)(1), (f½f½f)(1)의 값이 모

두 다른 경우의 수이므로

3P3=3!=6

그러므로 P(A�` 

'

B�` )=;2¤4;=;4!;

따라서 

P(A'B)=1-P((A'B)�` )

=1-P(A�` 

'

B�` )

=1-;4!;=;4#;

위에서 두 함수 f½f와 f½f½f가 모두 항등함수가 아니면 

일대일대응인 함수 f는 모든 x<X에 대하여 f(x)+x이

다. 또한 항등함수가 아니다.

만약 일대일대응인 함수  f(x)가 어떤 x<X에 대하여 

f(x)=x이면 세 함수 f, f½f, f½f½f 중 하나는 항등함

수가 된다.

따라서 모든 x<X에 대하여 f(x)+x이다.

한편,  f(x)=y (x+y)이고 ( f½f )(x)=x이면 함수 

f½f는 항등함수가 된다.

그러므로 두 함수 f½f, f½f½f가 모두 항등함수가 아닌 

함수 f의 개수는

1, f(1), ( f½f )(1), ( f½f½f )(1)의 값이 모두 다른 경

우의 수와 같다.
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정답과	풀이

이 동아리 학생 30명 중에서 임의로 한 명을 뽑았을 때 남학

생인 사건을 A, Q날짜를 선택한 학생인 사건을 B라 하면 

구하는 확률은 P(B|A)이다.

P(A)=;3!0*;=;5#;

P(A

'

B)=;3!0);=;3!;이므로

P(B|A)=
P(A '

B)
P(A)

=
;3!;

;5#;
=;9%;

  ⑤

n(A)=18, n(A

'

B)=10이므로

P(B|A)=
n(A '

B)
n(A)

=;1!8);=;9%;

2, 2, 3, 3, 3의 숫자가 하나씩 적혀 있는 5장의 카드가 들

어 있는 주머니에서 임의로 1장의 카드를 선택할 때 2가 적

힌 카드를 선택하는 사건을 A, 상자에서 꺼낸 공이 모두 같

은 색의 공인 사건을 B라 하자.

Ú 2가 적힌 카드를 선택하는 경우

   2, 2, 3, 3, 3의 숫자가 하나씩 적혀 있는 5장의 카드 중

에서 임의로 1장의 카드를 선택할 때 2가 적힌 카드를 

선택할 확률은 P(A)=;5@;

   상자에서 임의로 2개의 공을 동시에 꺼낼 때, 모두 같은 

색의 공을 꺼낼 확률은 모두 흰 공을 꺼내거나 모두 검은 

공을 꺼내는 확률이므로

   P(B|A)= 3C2

7C2
+ 4C2

7C2
=;7#;

 따라서

 P(A

'

B)=P(A)P(B|A)

 =;5@;_;7#;=;3¤5;

Û 3이 적힌 카드를 선택하는 경우

   2, 2, 3, 3, 3의 숫자가 하나씩 적혀 있는 5장의 카드 중

에서 임의로 1장의 카드를 선택할 때 3이 적힌 카드를 

선택할 확률은 P(A�` )=;5#;

   상자에서 임의로 3개의 공을 동시에 꺼낼 때, 모두 같은 

색의 공을 꺼낼 확률은 모두 흰 공을 꺼내거나 모두 검은 

공을 꺼내는 확률이므로

   P(B|A�` )= 3C3

7C3
+ 4C3

7C3
=;7!;

3

a¾b인 사건을 A, b=0인 사건을 B라 하면 구하는 확률

은 P(B|A)이다.

흰 공 6개, 검은 공 4개가 들어 있는 주머니에서 임의로 3개

의 공을 동시에 꺼내는 경우의 수는

10C3=
10_9_8
3_2_1 =120

Ú a¾b인 경우

a=3, b=0 또는 a=2, b=1이어야 하므로

경우의 수는 6C3+6C2_4C1=20+60=80이고,

P(A)=;1¥2¼0;=;3@;

Û a¾b이면서 b=0인 경우

a=3, b=0이므로

경우의 수는 6C3=20이고,

P(A

'

B)=;1ª2¼0;=;6!;

따라서 P(B|A)=
P(A '

B)
P(A)

=
;6!;

;3@;
=;4!;

  ③

n(A)=80, n(A

'

B)=20이므로

P(B|A)=
n(A '

B)
n(A)

=;8@0);=;4!;

1

여학생 12명 중에서 P날짜를 선택한 여학생이 7명이므로 

Q날짜를 선택한 여학생은 5명이고, P날짜를 선택한 학생 

수와 Q날짜를 선택한 학생 수가 각각 15명으로 같으므로 P

날짜를 선택한 남학생은 8명, Q날짜를 선택한 남학생은 10

명이다.

이것을 표로 나타내면 다음과 같다.

(단위: 명)

P날짜 Q날짜

남학생 8 10

여학생 7 5

2

조건부확률04

10③	 20⑤	 30④	 40③	 50 16

60③	 7 ③	 8 ③

본문	45~51쪽
유제
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I 디자인을 선택한 여학생의 수를 x라 하고, 졸업앨범 I, II

디자인을 선택한 남학생과 여학생 수를 표로 나타내면 다음

과 같다.

(단위: 명)

I 디자인 II 디자인

남학생 120 80

여학생 x 90

6

Û n=2일 때

 B2={1, 2}이므로

   A

'

B2={2}, P(B2)=;3!;, P(A

'

B2)=;6!;

   따라서 P(A

'

B2)=P(A)P(B2)이므로 두 사건 A와 

B2는 서로 독립이다.

Ü n=3일 때

 B3={1, 3}이므로

   A

'

B3={3}, P(B3)=;3!;, P(A

'

B3)=;6!;

   따라서 P(A

'

B3)=P(A)P(B3)이므로 두 사건 A와 

B3은 서로 독립이다.

Ý n=4일 때

 B4={1, 2, 4}이므로

 A

'

B4={2}, P(B4)=;2!;, P(A

'

B4)=;6!;

   따라서 P(A

'

B4)+P(A)P(B4)이므로 두 사건 A와 

B4는 서로 독립이 아니다.

Þ n=5일 때

 B5={1, 5}이므로

 A

'

B5={5}, P(B5)=;3!;, P(A

'

B5)=;6!;

   따라서 P(A

'

B5)=P(A)P(B5)이므로 두 사건 A와 

B5는 서로 독립이다.

ß n=6일 때

 B6={1, 2, 3, 6}이므로

   A

'

B6={2, 3}, P(B6)=;3@;, P(A

'

B6)=;3!;

   따라서 P(A

'

B6)=P(A)P(B6)이므로 두 사건 A와 

B6은 서로 독립이다.

Ú 〜 ß에서 구하는 모든 n의 값의 합은

2+3+5+6=16

  16

A={2, 3, 5}이므로 P(A)=;2!;

Ú n=1일 때

 B1={1}이므로

 A

'

B1=∅, P(B1)=;6!;, P(A

'

B1)=0

   따라서 P(A

'

B1)+P(A)P(B1)이므로 두 사건 A와 

B1은 서로 독립이 아니다.

5

흰 공을 꺼내는 사건을 A, 주머니 P에서 공을 꺼내는 사건

을 B라 하면 구하는 확률은 P(B|A)이다.

Ú 주머니 P에서 흰 공을 꺼내는 경우

 한 개의 주사위를 한 번 던져서 1의 눈이 나올 확률은 ;6!;

 이고, 주머니 P에서 흰 공이 나올 확률은 ;5#;이므로

 P(A

'

B)=P(B)P(A|B)

 =;6!;_;5#;=;1Á0;

Û 주머니 Q에서 흰 공을 꺼내는 경우

   한 개의 주사위를 한 번 던져서 1의 눈이 나오지 않을 확률

은 ;6%;이고, 주머니 Q에서 흰 공이 나올 확률은 ;5@;이므로

 P(A

'

B�` )=P(B�` )P(A|B�` )

 =;6%;_;5@;=;3!;

Ú, Û에서

P(A)=P(A

'

B)+P(A

'

B�` )

=;1Á0;+;3!;=;3!0#;

따라서 P(B|A)=
P(A '

B)
P(A)

=
;1Á0;

;3!0#;
=;1£3;

  ③

4

 따라서

 P(A�̀  

'

B)=P(A�̀  )P(B|A�̀  )

 =;5#;_;7!;=;3£5;

Ú, Û에서 구하는 확률은

P(B)=P(A

'

B)+P(A�` 

'

B)

=;3¤5;+;3£5;=;3»5;

  ④
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정답과	풀이

한 개의 주사위를 한 번 던져 3의 배수의 눈이 나올 확률은  

;6@;=;3!;이고, 3의 배수가 아닌 눈이 나올 확률은 ;3@;이다.

이때 한 개의 주사위를 3번 던져 나온 세 눈의 수의 곱이 9

의 배수인 경우는 3의 배수의 눈만 3번 나오거나 3의 배수

의 눈이 2번, 3의 배수가 아닌 눈이 1번 나오는 경우이다.

Ú 3의 배수의 눈만 3번 나올 확률은

 3C3{;3!;}
3

=;2Á7;

Û   3의 배수의 눈이 2번, 3의 배수가 아닌 눈이 1번 나올 확

률은

 3C2{;3!;}
2

{;3@;}
1

=;9@;

Ú, Û에서 구하는 확률은

;2Á7;+;9@;=;2¦7;

  ③

7

주사위를 한 번 던져 5의 약수의 눈이 나올 확률은 ;3!;이고, 

5의 약수가 아닌 눈이 나올 확률은 ;3@;이다.

8

이 학교 3학년 전체 학생 중에서 임의로 뽑은 한 학생이 남

학생인 사건이 A이므로

P(A)= 120+80
120+80+x+90 = 200

290+x
이 학교 3학년 전체 학생 중에서 임의로 뽑은 한 학생이 II

디자인을 선택한 학생인 사건이 B이므로

P(B)= 80+90
290+x = 170

290+x

또한 P(A

'

B)= 80
290+x

두 사건 A와 B가 서로 독립이므로

P(A

'

B)=P(A)P(B)에서

80
290+x = 200

290+x _ 170
290+x

80(290+x)=200_170

x=135

이때 이 학교 3학년 전체 학생 중에서 임의로 뽑은 한 학생

이 I 디자인을 선택한 여학생인 사건이 A�` 

'

B�` 이므로

n(A�` 

'

B�` )=135

따라서 P(A�` 

'

B�` )= 135
290+135 =;8@5&;

  ③

6번의 시행에서 5의 약수의 눈이 나오는 횟수를 a라 하면 5

의 약수가 아닌 눈이 나오는 횟수는 6-a이다.

이때 6번의 시행 후 점 P의 좌표는  

3a-2(6-a)=5a-12이고

점 Q의 좌표는 2a-(6-a)=3a-6이므로

점 P의 좌표가 점 Q의 좌표보다 크고 18보다 작으려면

3a-6<5a-12<18이므로

3a-6<5a-12에서 a>3이고,

5a-12<18에서 a<6

따라서 3<a<6이므로

a=4 또는 a=5

Ú a=4일 확률은

 6C4{;3!;}
4

{;3@;}
2

=;2ª4¼3;

Û a=5일 확률은

 6C5{;3!;}
5

{;3@;}
1

=;24$3;

Ú, Û에서 구하는 확률은

;2ª4¼3;+;24$3;=;2ª4¢3;=;8¥1;

  ③

본문	52~53쪽

10④	 2 ④	 3 ②	 4 ①	 5 ②

6 ②	 7 ②	 8 ③

기초 연습1Le

vel

a+b가 6의 배수인 사건을 A, ab=8인 사건을 B라 하면 

구하는 확률은 P(B|A)이다.

한 개의 주사위를 2번 던져서 나오는 모든 경우의 수는

6_6=36

a+b가 6의 배수가 되는 순서쌍 (a, b)는

(1, 5), (2, 4), (3, 3), (4, 2), (5, 1), (6, 6)

의 6개이므로

P(A)=;3¤6;=;6!;

a+b가 6의 배수이면서 ab=8인 순서쌍 (a, b)는

(2, 4),(4, 2)의 2개이므로

P(A

'

B)=;3ª6;=;1Á8;

따라서 P(B|A)=
P(A '

B)
P(A)

=
;1Á8;

;6!;
=;3!;

  ④

1
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이 학급 학생 중에서 임의로 선택한 한 명이 플로깅을 선택

한 학생인 사건을 A, 남학생인 사건을 B라 하면 구하는 확

률은 P(B|A)이다.

이 학급 학생 수는 27이고

플로깅을 선택한 학생 수는 12+4=16이므로

P(A)=;2!7^;

플로깅을 선택한 남학생 수는 12이므로

P(A

'

B)=;2!7@;=;9$;

따라서 구하는 확률은

P(B|A)=
P(A '

B)
P(A)

=
;9$;

;2!7^;
=;4#;

  ④

n(A)=16, n(A

'

B)=12이므로

P(B|A)=
n(A '

B)
n(A)

=;1!6@;=;4#;

2

주머니에서 임의로 2개의 공을 동시에 꺼낼 때, 같은 색의 

공이 나오는 사건을 A, 모두 2가 적힌 공이 나오는 사건을 

B라 하면 구하는 확률은 P(B|A)이다.

주머니에서 임의로 2개의 공을 동시에 꺼낼 때, 2개의 공이 

모두 흰색이거나 모두 검은색일 확률은 

P(A)= 5C2

10C2
+ 5C2

10C2
=;9$;

주머니에서 임의로 2개의 공을 동시에 꺼낼 때, 2개의 공 모

두 2가 적힌 흰 공이거나 모두 2가 적힌 검은 공인 사건이  

A

'

B이므로

P(A

'

B)= 3C2

10C2
+ 2C2

10C2
=;4¢5;

따라서 구하는 확률은

P(B|A)=
P(A '

B)
P(A)

=
;4¢5;

;9$;
=;5!;

  ②

3

집합 {1, 2, 3, 4, 5}의 공집합이 아닌 모든 부분집합의 개

수는

25-1=31

집합 {1, 2, 3, 4, 5}의 공집합이 아닌 모든 부분집합 중에

서 임의로 선택한 한 집합의 원소의 개수가 짝수인 사건을 

A, 선택한 한 집합의 원소의 최솟값이 2인 사건을 B라 하

면 구하는 확률은 P(B|A)이다.

집합 {1, 2, 3, 4, 5}의 공집합이 아닌 부분집합 중 원소의 

개수가 짝수인 부분집합의 개수는

5C2+5C4=10+5=15

이므로

P(A)=;3!1%;

집합 {1, 2, 3, 4, 5}의 공집합이 아닌 부분집합 중 원소의 

개수가 짝수이고 원소의 최솟값이 2인 부분집합의 개수는 

3, 4, 5의 원소 중에서 홀수 개의 원소를 선택하면 되므로

3C1+3C3=3+1=4 

즉, P(A

'

B)=;3¢1;

따라서 구하는 확률은

P(B|A)=
P(A '

B)
P(A)

=
;3¢1;

;3!1%;
=;1¢5;

  ①

4

6번째까지 시행을 한 후 시행을 멈추려면 5번째 시행까지 

딸기 맛 사탕 3개와 포도 맛 사탕 2개를 꺼내고 6번째 시행

에서 딸기 맛 사탕을 꺼내야 한다.

5번째 시행까지 딸기 맛 사탕 3개와 포도 맛 사탕 2개를 꺼

내는 경우의 수는

5!
3!_2! =10

이때 딸기 맛, 딸기 맛, 딸기 맛, 포도 맛, 포도 맛 순서로 사

탕을 꺼낼 확률은

;8$;_;7#;_;6@;_;5$;_;4#;=;7£0;

나머지 9가지 경우의 확률도 모두 ;7£0;이다.

한편, 6번째 시행에서 딸기 맛 사탕을 꺼낼 확률은 나머지 사

탕 3개 중에서 딸기 맛 사탕 1개를 꺼낼 확률이므로 ;3!;이다.

따라서 구하는 확률은

10_;7£0;_;3!;=;7!;

  ②

5
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주머니 A에서 임의로 1개의 공을 꺼낼 때, 꺼낸 공이 흰 공

인 사건을 A라 하면 꺼낸 공이 검은 공인 사건은 A�` 이다.

주머니 B에서 임의로 3개의 공을 동시에 꺼낼 때, 꺼낸 공

이 모두 검은 공인 사건을 B라 하자.

Ú   주머니 A에서 임의로 1개의 공을 꺼낼 때, 흰 공이 나올 

확률은

 P(A)=;4!;

   이 경우 주머니 B에서 임의로 3개의 공을 동시에 꺼낼 

때, 꺼낸 공이 모두 검은 공일 확률은

 P(B|A)= 3C3

7C3
=;3Á5;

 따라서 

 P(A

'

B)=P(A)_P(B|A)

 =;4!;_;3Á5;=;14!0;

Û   주머니 A에서 임의로 1개의 공을 꺼낼 때, 검은 공이 나

올 확률은

 P(A�` )=;4#;

   이 경우 주머니 B에서 임의로 3개의 공을 동시에 꺼낼 

때, 꺼낸 공이 모두 검은 공일 확률은

 P(B|A�` )= 4C3

7C3
=;3¢5;

 따라서

 P(A�` 

'

B)=P(A�` )_P(B|A�` )

 =;4#;_;3¢5;=;3£5;

Ú, Û에서 구하는 확률은

P(B)=P(A

'

B)+P(A�` 

'

B)

=;14!0;+;3£5;=;1Á4£0;

  ②

6

P(A�` )=;6%;이므로

P(A)=1-;6%;=;6!;

이때 두 사건 A와 B는 서로 독립이므로

P(B|A)=P(B)=;3@;이고

P(A

'

B)=P(A)P(B)=;6!;_;3@;=;9!;

따라서 P(A'B)=P(A)+P(B)-P(A

'

B)이므로

P(A'B)=;6!;+;3@;-;9!;=;1!8#;

  ②

7

A팀이 3승 2패로 승리하려면 5번의 경기 중 5번째 경기에

서 A팀이 반드시 이기고 4번째까지의 경기에서 A팀이 2번 

이기고 B팀이 2번 이기면 된다.

따라서 구하는 확률은

4C2{;3@;}
2

{;3!;}
2

_;3@;=;8!1^;

  ③

8

집합 X={1, 2, 3, 4}에 대하여 X에서 X로의 모든 함수

의 개수는

4P4=44=256

함수  f 가 3 f(2)=f(1)+f(3)을 만족시키는 사건을 A, 

집합 X의 어떤 원소 a에 대하여  f(a)=4인 사건을 B라 

하면 구하는 확률은 P(B|A)이다.

한편, f(2)¾3인 경우

f(1)+f(3)¾9인 경우는 없으므로

f(2)=1 또는 f(2)=2인 경우뿐이다.

Ú f(2)=1인 경우

 f(1)=1, f(3)=2 또는 f(1)=2, f(3)=1

   이고, 이 각각에 대하여 f(4)의 값을 정하는 경우의 수는 

4P1=4이므로

   함수 f 가 3 f(2)=f(1)+f(3)을 만족시키는 경우의 수

는

 2_4=8   yy ㉠

 이때 집합 X의 어떤 원소 a가 f(a)=4이려면

 f(4)=4이어야 하므로 경우의 수는

 2_1=2   yy ㉡

Û f(2)=2인 경우

   f(1)=2,  f(3)=4 또는  f(1)=4,  f(3)=2 또는  

f(1)=3, f(3)=3

   이고 이 각각에 대하여 f(4)의 값을 정하는 경우의 수는 

4P1=4이므로

   함수  f 가 3 f(2)=f(1)+f(3)을 만족시키는 경우의 

수는

 3_4=12  yy ㉢

1

본문	54~55쪽기본 연습2Le

vel

10④	 2 ③	 3 ③	 4 ④	 5 25

6 187	 7 115	 8 ③
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 이때 집합 X의 어떤 원소 a가 f(a)=4이려면

   f(1)=2, f(3)=4 또는 f(1)=4, f(3)=2일 때 

 f(4)는 1, 2, 3, 4 모두 가능하고,

 f(1)=3, f(3)=3일 때 f(4)=4이어야 하므로

 경우의 수는

 2_4+1=9  yy ㉣

Ú, Û의 ㉠, ㉢에서

P(A)= 8+12
256 =;2ª5¼6;=;6°4;

Ú, Û의 ㉡, ㉣에서

P(A

'

B)= 2+9
256 =;2Á5Á6;

따라서 P(B|A)=
P(A '

B)
P(A)

=
;2Á5Á6;

;6°4;
=;2!0!;

  ④

이 학교 전체 학생 중에서 임의로 뽑은 한 학생이 8월을 선

택한 학생인 사건을 A, 여학생인 사건을 B라 하면 구하는 

확률은 P(B|A)이다.

이 학교 전체 학생 중 55`%가 남학생이므로

P(B�` )=0.55

P(B)=1-P(B�` )=1-0.55=0.45

남학생의 60`%가 8월을 선택하였으므로

P(A|B�` )=0.6

여학생의 60`%가 12월을 선택하였으므로

여학생의 40`%가 8월을 선택하였고

P(A|B)=0.4

P(A

'

B)  =P(B)P(A|B)=0.45_0.4=0.18

P(A

'

B�` )  =P(B�` )P(A|B�` )=0.55_0.6=0.33

P(A)  =P(A

'

B)+P(A

'

B�` )  

=0.18+0.33=0.51

따라서 

P(B|A)=
P(A '

B)
P(A)

= 0.18
0.51 =;1¤7;

  ③

2

주머니에서 꺼낸 공에 적혀 있는 수가 홀수인 사건을 A, 공에 

적혀 있는 수가 7인 사건을 B라 하면 구하는 확률은  

P(B|A)이다.

주머니에서 꺼낸 공에 적혀 있는 수가 홀수일 확률은 다음과 

같다.

3

두 사건 A와 B는 서로 독립이므로

P(A

'

B)=P(A)P(B)=;1Á2;   yy ㉠

3P(A�` |B)=8P(B|A)에서

3P(A�` )=8P(B)

3{1-P(A)}=8P(B)

P(B)=;8#;{1-P(A)}   yy ㉡

㉡을 ㉠에 대입하면

P(A)_;8#;{1-P(A)}=;1Á2;

9{P(A)}2-9P(A)+2=0

{3P(A)-1}{3P(A)-2}=0

P(A)=;3!; 또는 P(A)=;3@;

Ú P(A)=;3!;인 경우

P(B)=;4!;이므로

4

Ú   한 개의 주사위를 한 번 던져 나온 눈의 수가 2 이하일 

경우

   한 개의 주사위를 한 번 던져 나온 눈의 수가 2 이하이고 

주머니 A에서 꺼낸 공에 적혀 있는 수가 홀수일 확률은

 ;6@;_;5#;=;5!;

Û   한 개의 주사위를 한 번 던져 나온 눈의 수가 3 이상일 

경우

   한 개의 주사위를 한 번 던져 나온 눈의 수가 3 이상이고 

주머니 B에서 꺼낸 공에 적혀 있는 수가 홀수일 확률은

 ;6$;_;5@;=;1¢5;

Ú, Û에서 주머니에서 꺼낸 공에 적혀 있는 수가 홀수일 확

률은

P(A)=;5!;+;1¢5;=;1¦5;

한편, 주머니에서 꺼낸 공에 적혀 있는 수가 7이 되려면

한 개의 주사위를 한 번 던져 나온 눈의 수가 3 이상이고 주머

니 B에서 꺼낸 공에 적혀 있는 수가 7이어야 하므로 확률은

P(A

'

B)=;6$;_;5!;=;1ª5;

따라서 구하는 확률은

P(B|A)=
P(A '

B)
P(A)

=
;1ª5;

;1¦5;
=;7@;

  ③
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1ÉkÉ10인 자연수 k에 대하여 k 이상의 수가 나오는 사건

이 Ak이므로

Ak={x|x는 kÉxÉ10인 자연수}

P(Ak)=
10-k+1

10 = 11-k
10

짝수가 나오는 사건이 B이므로

B={2, 4, 6, 8, 10}

P(B)=;1°0;=;2!;

두 사건 Ak와 B가 서로 독립이려면

P(Ak

'

B)=P(Ak)P(B)이어야 한다.

Ú k=2n-1 (n은 1ÉnÉ5인 자연수)인 경우

 Ak

'

B={2n, 2n+2, y, 10}

 P(Ak

'

B)= 6-n
10

 P(Ak)P(B)= 11-(2n-1)
10 _;2!;= 6-n

10
   P(Ak

'

B)=P(Ak)P(B)이므로 두 사건 Ak와 B는 

서로 독립이다.

Û k=2n (n은 1ÉnÉ5인 자연수)인 경우

 Ak

'

B={2n, 2n+2, y, 10}

 P(Ak

'

B)= 6-n
10

 P(Ak)P(B)= 11-2n
10 _;2!;= 11-2n

20
   P(Ak

'

B)+P(Ak)P(B)이므로 두 사건 Ak와 B는 

서로 독립이 아니다.

Ú, Û에서 두 사건 Ak와 B가 서로 독립이 되도록 하는 k

의 값은 1, 3, 5, 7, 9이므로 구하는 모든 k의 값의 합은

1+3+5+7+9=25

  25

5

P(A)-P(B)=;3!;-;4!;=;1Á2;

Û P(A)=;3@;인 경우

 P(B)=;8!;이므로

 P(A)-P(B)=;3@;-;8!;=;2!4#;

Ú, Û에서 가능한 모든 P(A)-P(B)의 값의 합은

;1Á2;+;2!4#;=;2!4%;=;8%;

  ④

Ak

'

B={2n, 2n+2, y, 10} (n은 1ÉnÉ5인 자연수)

n(Ak

'

B) =n({2n, 2n+2, y, 10})  

=n({n, n+1, y, 5})  

=6-n

이므로

P(Ak

'

B)= 6-n
10

동전의 앞면이 나오는 횟수와 뒷면이 나오는 횟수의 곱이 6

인 사건을 A, 동전을 5번 던지는 사건을 B, 동전의 앞면이 

2번 나오는 사건을 C라 하면 구하는 확률은 P(C|A)이다.

동전의 앞면이 나오는 횟수를 a, 뒷면이 나오는 횟수를 b라 

할 때, ab=6일 확률은 다음과 같다.

Ú 3의 배수가 적혀 있는 카드를 꺼내는 경우

   1부터 8까지의 자연수가 하나씩 적혀 있는 8장의 카드 

중에서 임의로 한 장의 카드를 꺼낼 때, 3의 배수가 적혀 

있는 카드를 꺼낼 확률은

 ;8@;=;4!;

 이때 한 개의 동전을 7번 던지므로

 a+b=7이고,

 ab=6이므로

 a=1, b=6 또는 a=6, b=1

 따라서 

 P(A

'

B�` )

 =;4!;_[7C1_{;2!;}Ú`{;2!;}ß`+7C6_{;2!;}ß`{;2!;}Ú`]

=;4!;_[7C1_{;2!;}à`+7C1_{;2!;}à`]

=;2!;_7C1_{;2!;}à`

Û 3의 배수가 아닌 수가 적혀 있는 카드를 꺼내는 경우

   1부터 8까지의 자연수가 하나씩 적혀 있는 8장의 카드 

중에서 임의로 한 장의 카드를 꺼낼 때, 3의 배수가 아닌 

수가 적혀 있는 카드를 꺼낼 확률은

 ;4#;

 이때 한 개의 동전을 5번 던지므로

 a+b=5이고,

 ab=6이므로

 a=2, b=3 또는 a=3, b=2

 따라서 

6
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 P(A

'

B)

 =;4#;_[5C2_{;2!;}Û`{;2!;}Ü`+5C3_{;2!;}Ü`{;2!;}Û`]

=;4#;_[5C2_{;2!;}Þ`+5C2_{;2!;}Þ`]

=;2#;_5C2_{;2!;}Þ`

Ú, Û에서 

P(A)=P(A

'

B�` )+P(A

'

B)

=;2!;_7C1_{;2!;}à`+;2#;_5C2_{;2!;}Þ`

한편, 동전의 앞면이 2번 나오려면 3의 배수가 아닌 수가 적

혀 있는 카드를 꺼내고 동전을 5번 던져 앞면이 2번 나와야 

하므로

P(A

'

C)=;4#;_5C2_{;2!;}Û`{;2!;}Ü`

=;4#;_5C2_{;2!;}
5`

따라서

P(C|A)=
P(A '

C)
P(A)

=
;4#;_5C2_{;2!;}Þ`í

;2!;_7C1_{;2!;}à`+;2#;_5C2_{;2!;}íÞ`

= 15

;4&;+30
=;1¤2¼7;

이므로 p=127, q=60에서

p+q=127+60=187

  187

한 개의 주사위를 한 번 던져 4 이하의 눈이 나올 확률은 ;3@;

이고 5 이상의 눈이 나올 확률은 ;3!;이다.

9번의 시행에서 4 이하의 눈이 나오는 횟수를 a라 하면 5 

이상의 눈이 나오는 횟수는 9-a이다.

이때 점 P는 시곗 바늘이 도는 방향으로

3a-2(9-a)=5a-18만큼 이동하고, 점 P가 꼭짓점 A

에 있으려면 5a-18=4k (k는 정수)이어야 한다.

a는 0ÉaÉ9인 정수이고, k는 정수이므로

가능한 a와 k의 값은 

a=2일 때, k=-2

a=6일 때, k=3

7

상자에서 흰 공을 꺼낼 확률은 ;5@;, 검은 공을 꺼낼 확률은 

;5#;이고,	점 (1, 0)으로 이동할 때까지 흰 공을 꺼낸 횟수를 

a라 하면 검은 공을 꺼낸 횟수는 5-a이다.	

원점에서 출발한 점 P의 x좌표는 a-(5-a)이고,

점 P의 y좌표는 -2a+3(5-a)

즉, 점 P는 점 (2a-5, -5a+15)로 이동된다.

이 점의 좌표가 (1, 0)이려면

2a-5=1, -5a+15=0

이어야 하므로

a=3

따라서 5번의 시행에서 흰 공을 3번, 검은 공을 2번 꺼내야 

하고, 각 시행은 서로 독립이므로 구하는 확률은

5C3{;5@;}
3

{;5#;}
2

=;6!2$5$;

  ③

8

주머니 A에 들어 있는 검은 공의 개수가 홀수인 사건을 A, 

처음 주머니 A에서 꺼낸 검은 공의 개수가 짝수인 사건을 

B라 하면 구하는 확률은 P(B|A)이다.

주머니 A에 들어 있는 검은 공의 개수가 홀수인 경우는 다

음 세 가지가 있다.

Ú 처음 주머니 A에서 검은 공 3개를 꺼내는 경우

   주머니 B에서 검은 공 2개를 꺼내거나 흰 공 2개를 꺼내

는 경우이므로 확률은

 4C3

6C3
_ 3C2+6C2

9C2
=;5!;_;2!;=;1Á0;

1

본문	56쪽

10 65	 2 12	 3 80

실력 완성3Le

vel

따라서 구하는 확률은

9C2{;3@;}Û`{;3!;}à`+9C6{;3@;}ß`{;3!;}Ü`

= 16
3à`

+ 112_16
3¡`

=115_{;9@;}Ý`

이므로 p=115

  115

정답과 풀이		37

24EBS수능특강_확통해설(01-64)팔.indd   37 23. 1. 4.   오후 4:03



정답과	풀이

Û ��처음 주머니 A에서 검은 공 2개, 흰 공 1개를 꺼내는 경우

   주머니 B에서 검은 공 1개, 흰 공 1개를 꺼내는 경우이

므로 확률은

 4C2_2C1

6C3
_ 2C1_7C1

9C2
=;5#;_;1¦8;=;3¦0;

Ü 처음 주머니 A에서 검은 공 1개, 흰 공 2개를 꺼내는 경우

 주머니 B에서 흰 공 2개를 꺼내는 경우이므로 확률은

 4C1_2C2

6C3
_ 8C2

9C2
=;5!;_;9&;=;4¦5;

Ú, Û, Ü에서

P(A)=;1Á0;+;3¦0;+;4¦5;=;4@5@;

P(A

'

B)=;3¦0;

따라서 P(B|A)=
P(A '

B)
P(A)

=
;3¦0;

;4@5@;
=;4@4!;

이므로 p=44, q=21에서

p+q=44+21=65

  65

방정식 a+b+c=5와 부등식 aÉbÉc를 모두 만족시키는 

자연수 a, b, c는

a=b=1, c=3 또는 a=1, b=c=2

로 순서쌍 (a, b, c)의 개수는 2이고,

부등식 x+y+zÉ7을 만족시키는 자연수 x, y, z의 모든 

순서쌍 (x, y, z)의 개수는

x=x'+1, y=y'+1, z=z'+1

 (x', y', z'은 음이 아닌 정수)

로 놓으면

(x'+1)+(y'+1)+(z'+1)É7

x'+y'+z'É4에서

3H0+3H1+3H2+3H3+3H4

=2C0+3C1+4C2+5C3+6C4=35

이므로 갑이 순서쌍 (a, b, c) 중에서 임의로 한 개를 선택

하고 그 각각에 대하여 을이 순서쌍 (x, y, z) 중에서 임의

로 한 개를 선택하는 경우의 수는 

2C1_35C1=2_35=70

세 수 a+x, b+y, c+z가 모두 짝수인 사건을 A, 

x_y_z가 홀수인 사건을 B라 하면 구하는 확률은

P(B|A)이다.

2

Ú a=b=1, c=3인 경우

   세 수 a+x, b+y, c+z가 모두 짝수이려면 x, y, z가 

모두 홀수이어야 하므로 x+y+zÉ7을 만족시키는 모

든 순서쌍 (x, y, z)의 개수는

   x=2x1'+1, y=2y1'+1, z=2z1'+1  

 (x1', y1', z1'은 음이 아닌 정수)

 라 하면

 (2x1'+1)+(2y1'+1)+(2z1'+1)É7

 2x1'+2y1'+2z1'É4

 x1'+y1'+z1'É2에서

 3H0+3H1+3H2=2C0+3C1+4C2=10

Û a=1, b=c=2인 경우

   세 수 a+x, b+y, c+z가 모두 짝수이려면 x는 홀수, 

y와 z는 짝수이어야 하므로 x+y+zÉ7을 만족시키는 

모든 순서쌍 (x, y, z)의 개수는

   x=2x2'+1, y=2y2'+2, z=2z2'+2  

  (x2', y2', z2'은 음이 아닌 정수)

 라 하면

 (2x2'+1)+(2y2'+2)+(2z2'+2)É7

 2x2'+2y2'+2z2'É2

 x2'+y2'+z2'É1에서

 3H0+3H1=2C0+3C1=4

Ú, Û에서 P(A)= 10+4
70 =;5!;

x_y_z가 홀수이려면 x, y, z가 모두 홀수이어야 하므로

P(A

'

B)=;7!0);=;7!;

따라서 P(B|A)=
P(A '

B)
P(A)

=
;7!;

;5!;
=;7%;

이므로 p=7, q=5에서

p+q=7+5=12

  12

x'+y'+z'É4를 만족시키는 음이 아닌 정수 x', y', z'의 

모든 순서쌍 (x', y', z')의 개수는 방정식  

x'+y'+z'+w=4를 만족시키는 음이 아닌 정수 x', y', 

z', w의 모든 순서쌍 (x', y', z', w)의 개수와 같으므로

4H4=7C4=7C3=35

한 개의 주사위를 한 번 던질 때, 나오는 눈의 수가 2 이하일 

확률은 ;3!;이고 나오는 눈의 수가 3 이상일 확률은 ;3@;이다.

3
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|2X-5|=1에서

2X-5=-1 또는 2X-5=1

X=2 또는 X=3이고 이산확률변수 X의 확률질량함수가

P(X=x)= 9-2x
16  (x=1, 2, 3, 4)

이므로

P(|2X-5|=1)=P(X=2)+P(X=3)

=;1°6;+;1£6;=;2!;

  ③

1

이산확률변수의 확률분포05

10③	 20⑤	 30④	 40⑤	 50 22

60③	 70 3	 8 ②	 9 18	 10④

본문	59~67쪽
유제

이산확률변수 X가 갖는 값은 2, 3, 4, 5, 6이므로

P(X¾3)=1-P(X=2)

5개의 공이 들어 있는 주머니에서 2개의 공을 동시에 꺼내

는 경우의 수는

5C2=
5_4
2_1 =10

P(X=2)의 값은 꺼낸 2개의 공에 적혀 있는 두 수의 합이 

2일 확률, 즉 1이 적혀 있는 공 2개를 꺼낼 확률이므로

P(X=2)= 2C2

10 =;1Á0;

따라서 구하는 값은

P(X¾3)=1-P(X=2)

=1-;1Á0;=;1»0;

  ⑤

2

확률변수 X의 확률질량함수가 

P(X=x)= k
x2+1

 (x=-2, -1, 0, 1, 2)

이므로 확률변수 X의 확률분포를 표로 나타내면 다음과 같다.

X -2 -1 0 1 2 합계

P(X=x) ;5K; ;2K; k ;2K; ;5K; 1

3

1ÉnÉ7인 자연수 n에 대하여 n번째 시행까지 나오는 눈

의 수가 2 이하인 시행 횟수를 t (1ÉtÉnÉ7)이라 하면  

an=3t, bn=2(n-t)이므로

3t-2(n-t)=1

즉, 5t=2n+1을 만족시키는 자연수 t는

n=2일 때, t=1

n=7일 때, t=3

Ú a7-b7=1인 경우

   7번째 시행까지 나오는 눈의 수가 2 이하인 시행 횟수가 

3이므로

 이 경우의 확률은

 7C3{;3!;}Ü`{;3@;}Ý`= 560
3à`

Û a2-b2=1이면서 a7-b7=1인 경우

   첫 번째 시행에서 2 이하의 눈이 나오고 두 번째 시행에

서 3 이상의 눈이 나오거나 첫 번째 시행에서 3 이상의 

눈이 나오고 두 번째 시행에서 2 이하의 눈이 나오면

   a2-b2=1이므로 처음으로 ak-bk=1이 되는 k의 값이 

7이라는 조건을 만족시키지 않는다.

   3번째 시행부터 7번째 시행까지 5번의 시행 중 나오는 

눈의 수가 2 이하인 시행 횟수를 s라 하면

 3s-2(5-s)=0에서

 s=2

   그러므로 a2-b2=1이면서 a7-b7=1일 확률은 첫 번째

와 두 번째 시행에서 각각 2 이하의 눈과 3 이상의 눈이 

한 번씩 나오고, 3번째 시행부터 7번째 시행까지 2 이하

의 눈이 2번, 3 이상의 눈이 3번 나오는 확률이므로  

 2C1_;3!;_;3@;_5C2{;3!;}Û`{;3@;}Ü`= 320
3à`

Ú, Û에서 구하는 확률은

560
3à`

- 320
3à`

= 240
3à`

= 80
3ß`

따라서 p=80

  80
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6개의 공이 들어 있는 주머니에서 임의로 3개의 공을 동시

에 꺼내는 경우의 수는

6C3=
6_5_4
3_2_1 =20

이때 a, b의 값은

a=0, b=3 또는 a=1, b=2 또는 

a=2, b=1 또는 a=3, b=0이므로

ab=0 또는 ab=2

따라서 이산확률변수 X가 갖는 값은 0, 2이고,

P(X=0)= 3C0_3C3+3C3_3C0

20

= 1_1+1_1
20 =;1Á0;

P(X=2)= 3C1_3C2+3C2_3C1

20

= 3_3+3_3
20 =;1»0;

이므로 확률변수 X의 확률분포를 표로 나타내면 다음과 같

다.

X 0 2 합계

P(X=x) ;1Á0; ;1»0; 1

따라서 E(X)=0_;1Á0;+2_;1»0;=;5(;

  ⑤

4

이산확률변수 X가 갖는 모든 값에 대한 확률의 합은 1이므

로

;5K;+;2K;+k+;2K;+;5K;=;;Á5ª;;k=1

k=;1°2;

따라서

P(X>0)=P(X=1)+P(X=2)

=;2K;+;5K;

=;1¦0;k

=;1¦0;_;1°2;=;2¦4;

  ④

확률변수 X의 확률분포를 표로 나타내면 다음과 같다.

X 1 2 3 4 합계

P(X=x) 2a 3a 4a 5a 1

이산확률변수 X가 갖는 모든 값에 대한 확률의 합은 1이

므로

2a+3a+4a+5a=14a=1

a=;1Á4;

E(X)=1_;1ª4;+2_;1£4;+3_;1¢4;+4_;1°4;=;;ª7¼;;

E(X2)=12_;1ª4;+22_;1£4;+32_;1¢4;+42_;1°4;=;;¤7°;;

V(X)=E(X2)-{E(X)}2

=;;¤7°;;-{;;ª7¼;;}Û`=;4%9%;

따라서 
V(X)

a2 =142_;4%9%;=220

  ③

6

E(4X+1)=5에서

4E(X)+1=5, E(X)=1

E(X2)+1=5에서

E(X2)=4

따라서

V(X)=E(X2)-{E(X)}2=4-1=3

r(X)='¶V(X)='3
이므로

r('3X-'3)=|'3|r(X)

='3_'3=3

  3

7

P(X=1)= 5C1

30 =;3°0;=;6!;

P(X=2)= 5C2

30 =;3!0);=;3!;

8
E(X)=4이므로

V(X)=E((X-4)2)=9
5

r(X)='¶V(X)='9=3

이때 V(X)=E(X2)-{E(X)}2이므로

E(X2)=V(X)+{E(X)}2=9+42=25

따라서 E(X2)-r(X)=25-3=22

  22
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이산확률변수 X가 갖는 값은 1, 2, 3이므로

P(XÉ2)-P(X¾2)

={P(X=1)+P(X=2)}-{P(X=2)+P(X=3)}

=P(X=1)-P(X=3)

8개의 공이 들어 있는 주머니에서 6개의 공을 동시에 꺼내

는 경우의 수는

8C6=8C2=
8_7
2_1 =28

P(X=1)의 값은 흰 공 1개, 검은 공 5개를 꺼낼 확률이 

므로

P(X=1)= 3C1_5C5

28 = 3_1
28 =;2£8;

P(X=3)의 값은 흰 공 3개, 검은 공 3개를 꺼낼 확률이 

므로

P(X=3)= 3C3_5C3

28 = 1_10
28 =;1°4;

따라서

P(XÉ2)-P(X¾2)=P(X=1)-P(X=3)

=;2£8;-;1°4;

=-;4!;

  ①

1

본문	68쪽

10①	 2 ③	 3 ②	 4 ④	 5 ④

기초 연습1Le

vel

확률변수 X가 이항분포 B{ n, ;3!;}을 따르므로

E(X)=n_;3!;= n
3

V(X)=n_;3!;_;3@;=;9@; n

이때 V(X)=E(X2)-{E(X)}2이므로

E(X2)=V(X)+{E(X)}2

=;9@; n+{ n
3 }

Û`=40

n2+2n-360=0

(n-18)(n+20)=0

n은 자연수이므로 n=18

  18

9

P(X=x)=100Cx 
4100-x

5100 =100Cx 
4100-x

5100-x+x

=100Cx{;5!;}
x

{;5$;}
100-x

 (x=0, 1, 2, y, 100)

이므로 확률변수 X는 이항분포 B{ 100, ;5!;}을 따른다.

따라서

r(X)=®É100_;5!;_;5$;=4

이므로

r{X
2 +2}=|;2!;|r(X)

=;2!;_4=2

  ④

10P(X=3)= 5C3

30 =;3!0);=;3!;

P(X=4)= 5C4

30 =;3°0;=;6!;

확률변수 X의 확률분포를 표로 나타내면 다음과 같다.

X 1 2 3 4 합계

P(X=x) ;6!; ;3!; ;3!; ;6!; 1

E(X)=1_;6!;+2_;3!;+3_;3!;+4_;6!;=;2%;

E(X2)=12_;6!;+22_;3!;+32_;3!;+42_;6!;=;;¢6£;;

V(X)=E(X2)-{E(X)}2=;;¢6£;;-{;2%;}Û`=;1!2!;

따라서

V(5-12X)=(-12)2V(X)

=122_;1!2!;=132

  ②

E(X)=;2%;임을 구한 다음 V(X)를 다음과 같이 구할 수 

있다.

V(X)=E{{X-;2%;}Û`}

={1-;2%;}Û`_;6!;+{2-;2%;}Û`_;3!;+{3-;2%;}Û`_;3!;

+{4-;2%;}Û`_;6!;

=;8#;+;1Á2;+;1Á2;+;8#;=;1!2!;
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P(X=x)= a
'x+'¶x+1

= a('x-'¶x+1)
('x+'¶x+1)('x-'¶x+1)

=a(-'x+'¶x+1) (x=1, 2, 3, y, 8)

이산확률변수 X가 갖는 모든 값에 대한 확률의 합은 1이

므로
8

Á
x=1

P(X=x)

=a
8

Á
x=1

(-'x+'¶x+1)

=a{(-'1+'2)+(-'2+'3)+(-'3+'4)
 +y+(-'8+'9)}
=a(-'1+'9)
=a(-1+3)=2a=1

따라서 a=;2!;

  ②

3

확률변수 X가 이항분포 B(20, p)를 따르므로

E(X)=20p   yy ㉠

이때 E(2X-5)=15에서

2E(X)-5=15

E(X)=10   yy ㉡

㉠, ㉡에서

20p=10

p=;2!;

그러므로 확률변수 X는 이항분포 B{ 20, ;2!;}을 따르고 

X의 확률질량함수는

P(X=x)=20Cx{;2!;}
x

{;2!;}
20-x

= 20Cx

220

따라서

P(X=2)
P(X=1)

=

20C2

220

20C1

220

= 20C2

20C1

=

20_19
2_1
20 =;;Á2»;;

  ④

4

숫자 11, 12, 13, 14, 15 중에서 11과 13이 소수이므로 5장

의 카드 중에서 임의로 한 장의 카드를 택할 때 소수가 적혀 

있는 카드를 택할 확률은 ;5@;이다.

그러므로 확률변수 X는 이항분포 B{ 25, ;5@;}를 따른다.

따라서

E(X)=25_;5@;=10

V(X)=25_;5@;_;5#;=6

이므로

E(X)-V(X)=10-6=4

  ④

5

이산확률변수 X가 갖는 모든 값에 대한 확률의 합은 1이

므로

;3!;+;a!;+;b!;=1

a+b
ab =;3@;  yy ㉠

E(X)=1_;3!;+a_;a!;+b_;b!;=;3&;

E(X2)=12_;3!;+a2_;a!;+b2_;b!;=a+b+;3!;

이때 V(X)=;;ª9¤;;이므로

V(X)=E(X2)-{E(X)}2

={ a+b+;3!;}-{;3&;}Û̀ =;;ª9¤;;

a+b=8   yy ㉡

㉠에 ㉡을 대입하면

8
ab =;3@;

ab=8_;2#;=12

따라서

a2+b2=(a+b)2-2ab=82-2_12=40

  ③

a<b이므로 a+b=8, ab=12를 연립하여 풀면

a=2, b=6

2
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두 개의 주사위 A, B를 동시에 던져서 나오는 두 눈의 수가 

각각 a, b (1ÉaÉ6, 1ÉbÉ6)이므로 a, b의 모든 순서쌍

(a, b)의 개수는

6_6=36

이때 확률변수 X가 갖는 값은 자연수이므로

P(3ÉXÉ4)=P(X=3)+P(X=4)

Ú X=3일 때

 ab의 양의 약수의 개수가 3이려면 

 ab=p2 (p는 소수)의 꼴이어야 한다.

 1ÉabÉ36이므로

 ab=22 또는 ab=32 또는 ab=52이어야 하고

   ab=22을 만족시키는 a, b의 순서쌍 (a, b)의 개수는 

 (1, 4), (2, 2), (4, 1)로 3

 ab=32을 만족시키는 a, b의 순서쌍 (a, b)의 개수는 

 (3, 3)으로 1

   ab=52을 만족시키는 a, b의 순서쌍 (a, b)의 개수는 

 (5, 5)로 1

 그러므로 P(X=3)= 3+1+1
36 =;3°6;

Û X=4일 때

 ab의 양의 약수의 개수가 4이려면 

   ab=q3 (q는 소수) 또는 ab=rs (r, s는 서로 다른 소

수)의 꼴이어야 한다.

 1ÉabÉ36이므로

 ab=23 또는 ab=33 또는 ab=2_3 또는

 ab=2_5 또는 ab=3_5이어야 하고

   ab=23을 만족시키는 a, b의 순서쌍 (a, b)의 개수는 

   (2, 4), (4, 2)로 2

 ab=33을 만족시키는 a, b의 값은 존재하지 않는다.

   ab=2_3을 만족시키는 a, b의 순서쌍 (a, b)의 개수는

 (1, 6), (2, 3), (3, 2), (6, 1)로 4

   ab=2_5를 만족시키는 a, b의 순서쌍 (a, b)의 개수는

 (2, 5), (5, 2)로 2

   ab=3_5를 만족시키는 a, b의 순서쌍 (a, b)의 개수는

 (3, 5), (5, 3)으로 2

 그러므로 P(X=4)= 2+4+2+2
36 = 5

18
Ú, Û에 의하여 구하는 값은

1

본문	69~70쪽기본 연습2Le

vel

10④	 2 ②	 3 ⑤	 4 34	 5 ④

6 ⑤	 7 ③	 8 323

여섯 개의 숫자 0, 1, 1, 2, 2, 2를 일렬로 나열하여 만들 수 

있는 여섯 자리 자연수의 개수는

6!
2!_3! - 5!

2!_3! =50

이고, 이산확률변수 X가 갖는 값은 0, 1, 2, 3이다.

Ú X=0일 때

   두 개의 숫자 1, 1을 하나의 문자 a로 생각하고, a, 2, 2, 

2를 일렬로 나열하는 경우의 수는

 
4!
3! =4

   이 각각에 대하여 다섯 개의 숫자의 사이사이와 오른쪽 

끝 중에 숫자 0을 넣는 경우의 수는

 5C1=5

 그러므로 P(X=0)= 4_5
50 =;5@;

Û X=1일 때

   세 개의 숫자 1, 2, 1을 하나의 문자 b로 생각하고, b, 2, 

2를 일렬로 나열하는 경우의 수는

 
3!
2! =3

   이 각각에 대하여 다섯 개의 숫자의 사이사이와 오른쪽 

끝 중에 숫자 0을 넣는 경우의 수는

 5C1=5

 그러므로 P(X=1)= 3_5
50 =;1£0;

Ü X=2일 때

   네 개의 숫자 1, 2, 2, 1을 하나의 문자 c로 생각하고, c, 

2를 일렬로 나열하는 경우의 수는

 2!=2

   이 각각에 대하여 다섯 개의 숫자의 사이사이와 오른쪽 

끝 중에 숫자 0을 넣는 경우의 수는

 5C1=5

 그러므로 P(X=2)= 2_5
50 =;5!;

Ý X=3일 때

   다섯 개의 숫자 1, 2, 2, 2, 1의 사이사이와 오른쪽 끝 중

에 숫자 0을 넣는 경우의 수는

 5C1=5

2

P(3ÉXÉ4)=P(X=3)+P(X=4)

=;3°6;+;1°8;=;1°2;

  ④
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정답과	풀이

 그러므로 P(X=3)=;5°0;=;1Á0;

Ú ~ Ý에 의하여 확률변수 X의 확률분포를 표로 나타내면 

다음과 같다.

X 0 1 2 3 합계

P(X=x) ;5@; ;1£0; ;5!; ;1Á0; 1

따라서

P(X=2)
P(X=0)

+ P(X=3)
P(X=1)

=;2!;+;3!;=;6%;

  ②

이산확률변수 X가 갖는 모든 값에 대한 확률의 합은 1이

므로

P(X=1)+P(X=2)+P(X=3)+y+P(X=9)=1

수열 {P(X=n)}이 공차가 d인 등차수열이므로

9_{P(X=1)+P(X=9)}
2 =1

9_2P(X=5)
2 =1

P(X=5)=;9!;

한편, d>0이므로

P(X=1)<P(X=2)<P(X=3)<y<P(X=9)

또 P(X=1)=P(X=5)-4d=;9!;-4d

P(X=1)¾0이므로

;9!;-4d¾0에서 dÉ;3Á6;

따라서 d의 최댓값은 ;3Á6;이다.

d=;3Á6;일 때

P(X=1)=;9!;-4_;3Á6;=0

9 이하의 자연수 n에 대하여

P(X=n)=0+(n-1)_;3Á6;= n-1
36

즉,

E(X)=
9

Á
n=1

{n_P(X=n)}

=
9

Á
n=1
{ n_ n-1

36 }

=;3Á6; 
9

Á
n=1

(n2-n)

=;3Á6;_{ 9_10_19
6 - 9_10

2 }=;;ª3¼;;

  ⑤

3

두 주머니 A, B에서 각각 3개의 공을 동시에 꺼내는 경우

의 수는

5C3_5C3=5C2_5C2=10_10=100

이고, 이산확률변수 X가 갖는 값은 1, 2, 3이다.

Ú X=1일 때

   1, 2, 3, 4, 5 중 같은 숫자 한 개를 택하는 경우의 수는 

5C1=5

   이 각각에 대하여 두 주머니 A, B에서 같은 숫자를 제

외한 서로 다른 숫자가 적힌 두 개의 공을 각각 택하여 

서로 다른 숫자가 적힌 네 개의 공을 꺼내는 경우의 수는 

4C2_2C2=6

 그러므로 P(X=1)= 5_6
100 =;1£0;

Û X=2일 때

   1, 2, 3, 4, 5 중 같은 숫자 두 개를 택하는 경우의 수는 

5C2=10

   이 각각에 대하여 두 주머니 A, B에서 두 개의 같은 숫

자를 제외한 다른 숫자가 적힌 한 개의 공을 각각 택하여 

서로 다른 숫자가 적힌 두 개의 공을 꺼내는 경우의 수는 

3C1_2C1=6

 그러므로 P(X=2)= 10_6
100 =;5#;

Ü X=3일 때

   1, 2, 3, 4, 5 중 같은 숫자 세 개를 택하는 경우의 수는 

5C3=10

 그러므로 P(X=3)=;1Á0¼0;=;1Á0;

Ú, Û, Ü에 의하여 확률변수 X의 확률분포를 표로 나타

내면 다음과 같다.

X 1 2 3 합계

P(X=x) ;1£0; ;5#; ;1Á0; 1

E(X)=1_;1Ã£0;+2_;5#;+3_;1Á0;=;5(;

E(X2)=12_;1Ã£0;+22_;5#;+32_;1Á0;=;;Á5¥;;

V(X)=E(X2)-{E(X)}2

=;;Á5¥;;-{;5(;}Û`

=;2»5;

따라서 p=25, q=9이므로

p+q=34

  34

4
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이산확률변수 X가 갖는 모든 값에 대한 확률의 합은 1이

므로

a+;2!;+b=1

b=;2!;-a � yy ㉠

이고

E(X)=1_a+2_;2!;+4_b=a+4b+1

=a+4{;2!;-a}+1=3-3a

E(XÛ`)=12_a+22_;2!;+42_b=a+16b+2

=a+16{;2!;-a}+2=10-15a

V(X)=E(X2)-{E(X)}2

=10-15a-(3-3a)2

=-9a2+3a+1

한편, X의 분산 V(X)와 표준편차 r(X)가 같으므로

V(X)=r(X)

V(X)="ÃV(X)

"ÃV(X){"ÃV(X)-1}=0

이때 ab>0, 즉 a>0, b>0이므로 ㉠에서 0<a<;2!;이다.

0<a<;2!;일 때 V(X)=-9a2+3a+1+0이므로

"ÃV(X)=1, 즉 V(X)=1

-9a2+3a+1=1

3a(3a-1)=0

0<a<;2!;이므로 a=;3!;

따라서 b=;2!;-a=;2!;-;3!;=;6!;이므로

;bA;=2

  ④

5

이산확률변수 X가 갖는 모든 값에 대한 확률의 합은 1이

므로

a+2a+3a+4a+;2!;=1

10a=;2!;, a=;2Á0;

이산확률변수 X가 갖는 값이 -2, -1, 0, 1, 2이므로 이

산확률변수 |X|가 갖는 값은 0, 1, 2이다.

6

P(|X|=0)=P(X=0)=3a=3_;2Á0;=;2£0;

P(|X|=1)=P(X=-1)+P(X=1)

=2a+4a=6a

=6_;2Á0;=;1£0;

P(|X|=2)=P(X=-2)+P(X=2)

=a+;2!;

=;2Á0;+;2!;=;2!0!;

이므로 확률변수 |X|의 확률분포를 표로 나타내면 다음

과 같다.

|X| 0 1 2 합계

P(|X|=x) ;2£0; ;1£0; ;2!0!; 1

E(|X|)=0_;2£0;+1_;1£0;+2_;2!0!;=;5&;

E(|X|2)=02_;2£0;+12_;1£0;+22_;2!0!;=;2%;

V(|X|)=E(|X|2)-{E(|X|)}2

=;2%;-{;5&;}Û`=;5@0&;

따라서

V(|10X|)=102 V(|X|)

=100_;5@0&;=54

  ⑤

이항분포 B(3, p)를 따르는 확률변수 X의 확률질량함수는

P(X=x)=3Cx p
x(1-p)3-x (x=0, 1, 2, 3)

이므로

P(X¾2)  =3C2 p
2(1-p)+3C3 p

3  

=3p2(1-p)+p3  

=-2p3+3p2

이항분포 B{9, ;2!;}을 따르는 확률변수 Y의 확률질량함

수는

P(Y=y)=9Cy{;2!;}
y

{;2!;}
9-y

= 9Cy

29  (y=0, 1, 2, y, 9)

이므로

P(Y¾5)= 9C5+9C6+9C7+9C8+9C9

29 = 28

29 =;2!;

이때 P(X¾2)+P(Y¾5)=1에서

7
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정답과	풀이

주머니 A를 택한 후 꺼낸 1개의 공에 적힌 수가 소수인 2일 

확률은

;3!;_;2!;=;6!;

주머니 B를 택한 후 꺼낸 1개의 공에 적힌 수가 소수인 3 

또는 5일 확률은

;3!;_;3@;=;9@;

주머니 C를 택한 후 꺼낸 1개의 공에 적힌 수가 소수인 7일 

확률은

;3!;_;4!;=;1Á2;

그러므로 주어진 시행을 한 번 할 때 꺼낸 공에 적힌 수가 

소수일 확률은

;6!;+;9@;+;1Á2;=;3!6&;

따라서 확률변수 X는 이항분포 B{ 432, ;3!6&;}을 따르고

V(X)=432_;3!6&;_;3!6(;= 323
3

이므로

V('3X+'3)=('3)2V(X)

=3_ 323
3 =323

  323

8

주사위를 한 번 던져서 나오는 눈의 수가 6의 약수일 확률은 

;6$;=;3@;, 나오는 눈의 수가 6의 약수가 아닐 확률은 ;3!;이고, 

이산확률변수 X가 갖는 값은 0, 1, 2, 3, 4이다.

Ú X=0일 때

   두 번째 시행까지 상자에 흰 공만 2개씩 2번 넣는 경우

이므로

 P(X=0)={;3@;}
2

=;9$;

Û X=1일 때

   두 번째 시행까지 검은 공 1개를 1번, 흰 공 2개를 1번 

넣고 세 번째 시행에서 흰 공 2개를 넣는 경우이므로

 P(X=1)=2C1{;3!;}Ú`{;3@;}
1

_;3@;=;2¥7;

Ü X=2일 때

   세 번째 시행까지 검은 공 1개를 2번, 흰 공 2개를 1번 

넣는 경우이므로

 P(X=2)=3C2{;3!;}Û`{;3@;}Ú`=;9@;

Ý X=3일 때

   세 번째 시행까지 검은 공 1개를 3번 넣고 네 번째 시행

에서 흰 공 2개를 넣는 경우이므로

   P(X=3)={;3!;}Ü`_;3@;=;8ª1;

Þ X=4일 때

 네 번째 시행까지 검은 공 1개를 4번 넣는 경우이므로

 P(X=4)={;3!;}Ý`=;8Á1;

Ú ~ Þ에 의하여 확률변수 X의 확률분포를 표로 나타내면 

다음과 같다.

X 0 1 2 3 4 합계

P(X=x) ;9$; ;2¥7; ;9@; ;8ª1; ;8Á1; 1

E(X)=0_;9$;+1_;2¥7;+2_;9@;+3_;8ª1;+4_;8Á1;

=;8&1);

따라서 p=81, q=70이므로

p+q=151

  151

1

본문	71쪽

10 151	 2 ③	 3 ①	

실력 완성3Le

vel

P(X¾2)=1-P(Y¾5)=1-;2!;=;2!;

이므로

-2p3+3p2=;2!;, 4p3-6p2+1=0

(2p-1)(2p2-2p-1)=0

p=;2!; 또는 p= 1-'3
2  또는 p= 1+'3

2
1-'3

2 <0, 1+'3
2 >1이므로 p=;2!;

따라서 확률변수 X는 이항분포 B{ 3, ;2!;}을 따르고

E(X)=3_;2!;=;2#;

V(X)=3_;2!;_;2!;=;4#;

이므로

E(X)+V(X)=;2#;+;4#;=;4(;

  ③

46  EBS 수능특강 수학영역 l 확률과 통계

24EBS수능특강_확통해설(01-64)팔.indd   46 23. 1. 4.   오후 4:03



A가 B 또는 C와 가위바위보를 한 번 할 때, A가 이기거나 

비기거나 질 확률은 모두 ;3!;이고, 이산확률변수 X가 갖는 

값은 0, 1, 2, 3, 4, 6이다.

Ú X=0일 때

 B, C에게 모두 지는 경우이므로

 P(X=0)=;3!;_;3!;=;9!;

Û X=1일 때

   B, C 중 한 사람에게는 비기고 한 사람에게 지는 경우이

므로

 P(X=1)=;3!;_;3!;+;3!;_;3!;=;9@;

Ü X=2일 때

   B, C에게 모두 비기는 경우이므로

 P(X=2)=;3!;_;3!;=;9!;

Ý X=3일 때

   B, C 중 한 사람에게는 이기고 한 사람에게 지는 경우이

므로

 P(X=3)=;3!;_;3!;+;3!;_;3!;=;9@;

Þ X=4일 때

   B, C 중 한 사람에게는 이기고 한 사람에게 비기는 경우 

이므로

 P(X=4)=;3!;_;3!;+;3!;_;3!;=;9@;

ß X=6일 때

 B, C에게 모두 이기는 경우이므로

 P(X=6)=;3!;_;3!;=;9!;

Ú 〜 ß에 의하여 확률변수 X의 확률분포를 표로 나타내

면 다음과 같다.

X 0 1 2 3 4 6 합계

P(X=x) ;9!; ;9@; ;9!; ;9@; ;9@; ;9!; 1

E(X)=0_;9!;+1_;9@;+2_;9!;+3_;9@;+4_;9@;+6_;9!;

=;3*;

E(X2)=02_;9!;+12_;9@;+22_;9!;+32_;9@;+42_;9@;

 +62_;9!;

=;;»9ª;;

2 이므로

V(X)=E(X2)-{E(X)}2

=;;»9ª;;-{;3*;}Û`=;;ª9¥;;

따라서

V(6X+10)=62V(X)=36_;;ª9¥;;=112

  ③

함수 f가 집합 A={1, 2, 3, 4}에서 A로의 함수이므로 

f(1)+f(2)=4에서

f(1)=1, f(2)=3 또는

f(1)=f(2)=2 또는 

f(1)=3, f(2)=1

Ú f(1)=1, f(2)=3일 때

   함수 f의 치역의 원소의 개수가 2이므로 치역은 {1, 3}

이다.

   이때 f(3), f(4)의 값을 순서쌍 ( f(3), f(4))로 나타

내면

 (1, 1), (1, 3), (3, 1), (3, 3)

   이므로 f(1)=1, f(2)=3일 때 주어진 조건을 만족시

키는 함수의 개수는 4이고, 이 4개의 함수 모두  

f(3)+f(4)의 값은 짝수이다.

Û f(1)=f(2)=2일 때

   함수 f의 치역의 원소의 개수가 2이므로 치역은 {1, 2} 

또는 {2, 3} 또는 {2, 4}이다.

   치역이 {1, 2}일 때 f(3), f(4)의 값을 순서쌍 

 ( f(3), f(4))로 나타내면

   (1, 1), (1, 2), (2, 1)

   치역이 {2, 3}일 때 f(3), f(4)의 값을 순서쌍 

 ( f(3), f(4))로 나타내면

 (2, 3), (3, 2), (3, 3)

   치역이 {2, 4}일 때 f(3), f(4)의 값을 순서쌍 

 ( f(3), f(4))로 나타내면

 (2, 4), (4, 2), (4, 4)

   이므로 f(1)=f(2)=2일 때 주어진 조건을 만족시키는 

함수의 개수는 9이고, 이 9개의 함수 중에서 밑줄 친 5

개의 함수가 f(3)+f(4)의 값이 짝수이다.

Ü f(1)=3, f(2)=1일 때

� ��Ú과 마찬가지로 주어진 조건을 만족시키는 함수의 개수

는 4이고, 이 4개의 함수 모두 f(3)+f(4)의 값은 짝수

이다.

3
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함수 y=f(x)의 그래프는 그림과 같다.

4+a

bO 4

;;;16;;;

a;16;

x

y
y=f(x)

함수 y=f(x)의 그래프와 x축, y축 및 직선 x=4로 둘러

싸인 부분의 넓이는 1이므로

;2!;_4_{ f(0)+f(4)}

=;2!;_4_{ a
16 + 4+a

16 }=
a+2

4 =1

a=2

즉, f(x)= x+2
16

한편, P(0ÉXÉb)=;8#;에서 0<b<4이고

P(0ÉXÉb)=;2!;_{;8!;+ b+2
16 }_b= bÛ`+4b

32 =;8#;

2

함수 y=f(x)의 그래프와 x축 및 두 직선 x=-2, x=2

로 둘러싸인 부분의 넓이는 1이므로

;2!;_2_3a+;2!;_2_a=4a=1

a=;4!;

따라서 f(x)=

(
{
9

-;8#;x (-2Éx<0)

 ;8!;x (0ÉxÉ2) 
이므로

P(-1ÉXÉ2)

=P(-1ÉXÉ0)+P(0ÉXÉ2)

=;2!;_1_;8#;+;2!;_2_;4!;

=;1¦6;

  ②

1

연속확률변수의 확률분포06

10②	 20 4	 30⑤	 40 78	 50④

60④	 7 ①	 8 ③

본문	75~81쪽
유제

Ú, Û, Ü에서 주어진 조건을 만족시키는 함수 f의 개수는 

4+9+4=17이고, 이 17개의 함수 중에서 f(3)+f(4)의 

값이 짝수인 함수의 개수는 4+5+4=13이다.

따라서 확률변수 X는 이항분포 B{ n, ;1!7#;}을 따르므로

V(X)=104에서

V(X)=n_;1!7#;_;1¢7;= 52
289 n=104

n=578이고

E(n-X)=n-E(X)

=578-578_;1!7#;

=578_{ 1-;1!7#;}

=578_;1¢7;=136

  ①
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평균이 3인 정규분포를 따르는 확률변수 X의 확률밀도함

수 y=f(x)의 그래프는 직선 x=3에 대하여 대칭이므로

f(5)=f(1)=a

P(1ÉXÉ5)=2P(3ÉXÉ5)=2_b=2b

y=f(x)

y=f(5)

x3 51

P(1ÉXÉ5)의 값은 곡선 y=f(x)와 x축 및 두 직선 

x=1, x=5로 둘러싸인 부분의 넓이와 같으므로 곡선 

y=f(x)와 직선 y=f(5), 즉 y=a로 둘러싸인 부분의 넓

이를 S라 하면

S=P(1ÉXÉ5)-4_f(5)

=2b-4a=2(b-2a)

  ⑤

3

정규분포 N(m, r2)을 따르는 확률변수 X의 확률밀도함수

를  f(x)라 하면 함수 y=f(x)의 그래프는 직선 x=m에 

대하여 대칭이므로 

P(X¾22)=P(XÉ30)에서

m= 22+30
2 =26

P(XÉ20)=P(X¾m+2r)에서

20+(m+2r)
2 =m

r= m-20
2 = 26-20

2 =3

따라서 m_r=26_3=78

  78

4

Z= X-30
4 으로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포  

N(0, 1)을 따른다.

따라서 구하는 확률은

5

b2+4b-12=0

(b-2)(b+6)=0

0<b<4이므로 b=2

따라서 a+b=2+2=4

  4

이 고등학교의 수학 시험에 응시한 수험생의 시험 점수를 

확률변수 X라 하면 X는 정규분포 N(m, 102)을 따르

고, Z= X-m
10 으로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포 

N(0, 1)을 따른다.

P(X¾65)=0.9032>0.5에서 65<m이므로

P(X¾65)=P{ Z¾ 65-m
10 }

=P{ 65-m
10 ÉZÉ0 }+P(Z¾0)

=P{ 0ÉZÉm-65
10 }+0.5=0.9032

P{ 0ÉZÉm-65
10 }=0.4032

주어진 표준정규분포표에서 P(0ÉZÉ1.3)=0.4032이

므로

m-65
10 =1.3

따라서 m=78

  ④

6

확률변수 X가 이항분포 B(192, p)를 따르고 V(X)=36

이므로

V(X)=192_p_(1-p)=36

16p2-16p+3=0

(4p-1)(4p-3)=0

p=;4!; 또는 p=;4#;

p=;4!;이면 E(X)=192_;4!;=48

p=;4#;이면 E(X)=192_;4#;=144

E(X)<50이므로 p=;4!;

이때 192는 충분히 큰 수이므로 확률변수 X는 근사적으로 

7

P(|X-29|É2)=P(27ÉXÉ31)

=P{ 27-30
4 ÉZÉ 31-30

4 }

=P(-0.75ÉZÉ0.25)

=P(-0.75ÉZÉ0)+P(0ÉZÉ0.25)

=P(0ÉZÉ0.75)+P(0ÉZÉ0.25)

=0.2734+0.0987=0.3721

  ④
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900번의 조사 결과 무채색인 자동차의 수를 확률변수 X라 

하면 X는 이항분포 B{900, ;5$;}를 따르므로

E(X)=900_;5$;=720

V(X)=900_;5$;_;5!;=144

이때 900은 충분히 큰 수이므로 확률변수 X는 근사적으로 

정규분포 N(720, 122)을 따르고, Z= X-720
12 으로 놓으

면 확률변수 Z는 표준정규분포 N(0, 1)을 따른다.

따라서 구하는 확률은

P(XÉ696)

=P{ZÉ 696-720
12 }

=P(ZÉ-2)

=0.5-P(0ÉZÉ2)

=0.5-0.4772=0.0228

  ③

8

정규분포 N(48, 62)을 따르고, Z= X-48
6 로 놓으면 확

률변수 Z는 표준정규분포 N(0, 1)을 따른다.

따라서

P(51ÉXÉ54)

=P{ 51-48
6 ÉZÉ 54-48

6 }

=P(0.5ÉZÉ1)

=P(0ÉZÉ1)-P(0ÉZÉ0.5)

=0.3413-0.1915=0.1498

  ①

함수 y=f(x)의 그래프와 x축 및 직선 x=3으로 둘러싸인 

부분의 넓이는 1이므로

;2!;_1_k+;2!;_(k+3k)_1+;2!;_(3k+4k)_1=6k=1

따라서 k=;6!;

  ②

1

본문	82쪽

10②	 2 ②	 3 ④	 4 ④	 5 ③

기초 연습1Le

vel

이 공장에서 생산하는 테니스공 한 개의 무게를 확률변수 

X라 하면 X는 정규분포 N(57.6, 0.42)을 따르고, 

4

정규분포를 따르는 확률변수 X의 평균과 표준편차를 각각 

m, r라 하면 확률변수 Z= X-m
r  은 표준정규분포 

N(0, 1)을 따르므로

P(X¾10)=P{ Z¾ 10-m
r }

=P(Z¾-1)

에서 
10-m
r =-1

m-r=10   yy ㉠

P(X¾25)=P{ Z¾ 25-m
r }

=P{ ZÉm-25
r }

=P(ZÉ-2)

에서 
m-25
r =-2

m+2r=25  yy ㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면

m=15, r=5

따라서

E(X)+V(X) =m+r2  

=15+52=40

  ④

3

평균이 4인 정규분포를 따르는 확률변수 X의 확률밀도함

수의 그래프는 직선 x=4에 대하여 대칭이므로  

P(X¾a)=P(XÉb)에서

a+b
2 =4

a+b=8

이때 a, b가 a<b인 자연수이므로 가능한 a의 값은 1 또는 

2 또는 3이다.

a=1일 때 b=7이고 ab=7

a=2일 때 b=6이고 ab=12

a=3일 때 b=5이고 ab=15

따라서 ab의 최솟값은 7이다.

  ②

2

50  EBS 수능특강 수학영역 l 확률과 통계

24EBS수능특강_확통해설(01-64)팔.indd   50 23. 1. 4.   오후 4:03



확률변수 X가 이항분포 B{ 720, ;6!;}을 따르므로

E(X)=720_;6!;=120

V(X)=720_;6!;_;6%;=100

이때 720은 충분히 큰 수이므로 확률변수 X는 근사적으로 

정규분포 N(120, 102)을 따르고, Z= X-120
10

 으로 놓으

면 확률변수 Z는 표준정규분포 N(0, 1)을 따른다.

P(XÉa)=P{ ZÉ a-120
10 }=0.9332  yy ㉠

㉠에서 
a-120

10 >0이어야 하므로

P(XÉa)=P{ ZÉ a-120
10 }

=P(ZÉ0)+P{ 0ÉZÉ a-120
10 }

=0.5+P{ 0ÉZÉ a-120
10 }

=0.9332

P{ 0ÉZÉ a-120
10 }=0.4332

주어진 표준정규분포표에서

P(0ÉZÉ1.5)=0.4332이므로

a-120
10 =1.5

a-120=15

따라서 a=135

  ③

5

본문	83~84쪽기본 연습2Le

vel

10⑤	 2 ④	 3 ④	 4 ④	 5 ⑤

6 7	 7 93	 8 ③

0<k<;5$;이므로

f(0)= |-5k|
5 =k

f(4)= |4-5k|
5 = 4-5k

5
이고 함수 y=f(x)의 그래프와 x축 및 두 직선 x=0, 

x=4로 둘러싸인 부분의 넓이는 1이므로

;2!;_5k_f(0)+;2!;_(4-5k)_f(4)

=;2!;_5k_k+;2!;_(4-5k)_ 4-5k
5

=5k2-4k+;5*;=1

25k2-20k+3=0

(5k-1)(5k-3)=0

k=;5!; 또는 k=;5#;

Ú k=;5!;일 때

   f(x)= |x-1|
5 이므로 함수 y=f(x)의 그래프는 

 [그림 1]과 같고

 P(0ÉXÉ5k)=P(0ÉXÉ1)=;2!;_1_;5!;=;1Á0;

Û k=;5#;일 때

   f(x)= |x-3|
5 이므로 함수 y=f(x)의 그래프는 

 [그림 2]와 같고

 P(0ÉXÉ5k)=P(0ÉXÉ3)=;2!;_3_;5#;=;1»0;

Ú, Û에 의하여 P(0ÉXÉ5k)의 최댓값과 최솟값은 각각

M=;1»0;, m=;1Á0;

따라서 
M
m =9   ⑤

O 41

;5#;
;5!;

x

y

y=f(x)

O 43

;5#;

x

y

y=f(x)
;5!;

O 41

;5#;
;5!;

x

y

y=f(x)

O 43

;5#;

x

y

y=f(x)
;5!;

[그림 1] [그림 2]

1

Z= X-57.6
0.4 으로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포 

N(0, 1)을 따른다.

따라서 구하는 확률은

P(57ÉXÉ58)

=P{ 57-57.6
0.4 ÉZÉ 58-57.6

0.4 }

=P(-1.5ÉZÉ1)

=P(0ÉZÉ1.5)+P(0ÉZÉ1)

=0.4332+0.3413

=0.7745

  ④
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정답과	풀이

함수 y=f(x)의 그래프는 그림과 같다.

함수 y=f(x)의 그래프와 x축, y축으로 둘러싸인 부분의 

넓이는 1이므로

a_a+;2!;_2a_a=1

2a2=1에서 a2=;2!;

P{;3A;ÉXÉ2a }

=P{;3A;ÉXÉa }+P(aÉXÉ2a)

=;3@;a_a+;2!;_{ a+;2A;}_a

={;3@;+;4#;}a2

={;3@;+;4#;}_;2!;

=;2!4&;

따라서 a2+P{;3A;ÉXÉ2a }=;2!;+;2!4&;=;2@4(;

  ④

a

aO 2a 3a x

y
y=f(x)

2

확률변수 X가 평균이 10인 정규분포를 따르므로

P(9ÉXÉ10)=a, P(11ÉXÉ13)=b, P(XÉ7)=c

라 하면

a+b+c

=P(9ÉXÉ10)+P(11ÉXÉ13)+P(XÉ7)

=P(9ÉXÉ10)+P(7ÉXÉ9)+P(XÉ7)

=P(XÉ10)=0.5   yy ㉠

한편, a, b, c가 이 순서대로 등차수열을 이루므로

2b=a+c   yy ㉡

㉠, ㉡에서

b+(a+c)=3b=0.5

b=;6!;

따라서 P(7ÉXÉ9)=P(11ÉXÉ13)=b=;6!;

  ④

3

E(X1)=m, E(X3)=3m에서 E(X1)<E(X3)이고 

f(m)=h(3m)이므로 곡선 y=h(x)는 곡선 y=f(x)를 

x축의 방향으로 2m만큼 평행이동한 것이다. 이때 두 곡

선 y=f(x), y=h(x)는 각각 직선 x=m, x=3m에 

대하여 대칭이므로 두 곡선 y=f(x), y=h(x)는 직선 

x= m+3m
2 , 즉 x=2m에 대하여 대칭이고, 두 곡선  

y=f(x), y=h(x)가 만나는 점의 x좌표는 2m이다.

따라서 f(2m)=h(2m)

이때 f(a)=g(a)=h(a)인 실수 a가 존재하므로 a=2m, 

즉 f(2m)=g(2m)=h(2m)이다.

또한 E(X1)=E(X2)=m이고  f(m)<g(m)이므로 두 

곡선 y=f(x), y=g(x)는 모두 직선 x=m에 대하여 대칭

이고, 곡선 y=g(x)는 곡선 y=f(x)보다 중앙 부분이 높다.

따라서 세 곡선 y=f(x), y=g(x), y=h(x)의 개형은 그

림과 같다.

두 곡선 y=f(x), y=h(x)가 직선 x=2m에 대하여 대칭

이므로

P(mÉX1É2m)=P(2mÉX3É3m)

이때 8P(X3Ém)=;5$;에서

P(X3Ém)=;5$;_;8!;=;1Á0;

P(mÉX1É2m)+P(mÉX2É2m)+P(mÉX3É2m)

=;5$;

이므로

P(mÉX2Éa)
=P(mÉX2É2m)

=;5$;-{P(mÉX1É2m)+P(mÉX3É2m)}

=;5$;-{P(2mÉX3É3m)+P(mÉX3É2m)}

=;5$;-P(mÉX3É3m)

=;5$;-[;2!;-P(X3Ém)]

=;5$;-{;2!;-;1Á0;}=;5@;

  ④

y=h(x)
y=g(x)

y=f(x)

xm 3ma

2m

=

4
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이 비누 공방에서 만든 수제비누 한 개의 무게를 확률변수 

X라 하고 수제비누 한 개의 무게의 평균을 m이라 하면 X

는 정규분포 N(m, 52)을 따르고, Z= X-m
5 으로 놓으

면 확률변수 Z는 표준정규분포 N(0, 1)을 따른다.

이때 P(|X-m|¾a)É0.1616이므로

P(X¾m+a)+P(XÉm-a)

=P{ Z¾ (m+a)-m
5 }+P{ ZÉ (m-a)-m

5 }

=P{ Z¾;5A;}+P{ ZÉ-;5A;}

=2P{ Z¾;5A;}É0.1616

P{ Z¾;5A;}É0.0808

이때 P(Z¾0)=0.5이므로

6

확률변수 X가 정규분포 N(50, (2r)2)을 따르므로 

Z1=
X-50

2r 으로 놓으면 확률변수 Z1은 표준정규분포 

N(0, 1)을 따르고,

확률변수 Y가 정규분포 N(56, r2)을 따르므로

Z2=
Y-56
r 으로 놓으면 확률변수 Z2도 표준정규분포 

N(0, 1)을 따른다.

이때

P(48ÉXÉ56)=P{ 48-50
2r ÉZ1É

56-50
2r }

=P{- 1
r ÉZ1É

3
r }

P(aÉYÉa+4)=P{ a-56
r ÉZ2É

a-52
r }

이므로 P(48ÉXÉ56)=P(aÉYÉa+4)에서

P{- 1
r ÉZ1É

3
r }=P{ a-56

r ÉZ2É
a-52
r }

두 확률변수 Z1, Z2가 모두 표준정규분포를 따르므로

- 1
r= a-56

r , 
3
r= a-52

r

또는 - 1
r=- a-52

r , 
3
r=- a-56

r

- 1
r= a-56

r , 
3
r= a-52

r 에서 a=55

- 1
r=- a-52

r , 
3
r=- a-56

r 에서 a=53

따라서 a의 값은 53 또는 55이므로 모든 실수 a의 값의 합은

53+55=108

  ⑤

5

이 과수원에서 수확한 사과 한 개의 당도를 확률변수 X라 

하면 X는 정규분포 N(12, 42)을 따르고, Z= X-12
4 로 

놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포 N(0, 1)을 따른다.

이 과수원에서 임의로 선택한 사과 한 개가 판매 가능한 상

품일 사건을 A, 특상품일 사건을 B라 하면

P(A)=P(X¾9)=P{ Z¾ 9-12
4 }

=P(Z¾-0.75)

=P(ZÉ0.75)

=0.5+P(0ÉZÉ0.75)

=0.5+0.27=0.77

P(B)=P(X¾16)=P{ Z¾ 16-12
4 }

=P(Z¾1)

=0.5-P(0ÉZÉ1)

=0.5-0.34=0.16

이고 P(A

'

B)=P(B)이다.

따라서 구하는 확률은

P(B|A)=
P(A

'

B)
P(A)

=
P(B)
P(A)

= 0.16
0.77 =;7!7^;

이므로 p=77, q=16

즉, p+q=77+16=93

  93

7

한 개의 주사위를 한 번 던질 때 5의 약수의 눈이 나올 확률

은 ;6@;=;3!;

한 개의 주사위를 한 번 던지는 시행을 162번 반복했을 때 

5의 약수의 눈이 나오는 횟수를 확률변수 Y라 하면 Y는 이

항분포 B{162, ;3!;}을 따르므로

E(Y)=162_;3!;=54

V(Y)=162_;3!;_;3@;=36

8

P{ 0ÉZÉ;5A;}¾0.4192

주어진 표준정규분포표에서 P(0ÉZÉ1.4)=0.4192

이므로

;5A;¾1.4, a¾7

따라서 a의 최솟값은 7이다.

  7
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이때 162는 충분히 큰 수이므로 확률변수 Y는 근사적으로 

정규분포 N(54, 62)을 따르고, Z= Y-54
6 로 놓으면 확

률변수 Z는 표준정규분포 N(0, 1)을 따른다.

한편,

X=Y+2(162-Y)=324-Y

이므로

P(261ÉXÉ282)

=P(261É324-YÉ282)

=P(42ÉYÉ63)

=P{ 42-54
6 ÉZÉ 63-54

6 }

=P(-2ÉZÉ1.5)

=P(0ÉZÉ2)+P(0ÉZÉ1.5)

=0.4772+0.4332

=0.9104

  ③

한 개의 주사위를 한 번 던지는 시행을 162번 반복했을 때 

5의 약수의 눈이 나오지 않는 횟수를 확률변수 Y라 하면 Y

는 이항분포 B{162, ;3@;}를 따르므로

E(Y)=162_;3@;=108

V(Y)=162_;3@;_;3!;=36

이때 162는 충분히 큰 수이므로 확률변수 Y는 근사적으로 

정규분포 N(108, 62)을 따르고, Z= Y-108
6 로 놓으면 

확률변수 Z는 표준정규분포 N(0, 1)을 따른다.

한편,

X=(162-Y)+2Y=162+Y

이므로

P(261ÉXÉ282)

=P(261É162+YÉ282)

=P(99ÉYÉ120)

=P{ 99-108
6 ÉZÉ 120-108

6 }

=P(-1.5ÉZÉ2)

=P(0ÉZÉ1.5)+P(0ÉZÉ2)

=0.4332+0.4772

=0.9104

본문	85쪽

10⑤	 2 ③	 3 ②

실력 완성3Le

vel

곡선 y=f(8-x)는 곡선 y=f(x)를 y축에 대하여 대칭이

동한 후 x축의 방향으로 8만큼 평행이동한 것으로 임의의 

양수 t에 대하여

g(4-t)=f(4-t)

g(4+t)=f(8-(4+t))=f(4-t)

즉, g(4-t)=g(4+t)이므로 곡선 y=g(x)는 직선 x=4

에 대하여 대칭이다.

자연수 m의 값에 따라 곡선 y=g(x)의 개형은 그림과 같다.

ㄱ.   m=4이면 두 곡선 y=f(x), y=g(x)는 일치한다. 이

때 확률변수 X는 정규분포 N(4, 22)을 따르고, 

   Z1=
X-4

2 로 놓으면 확률변수 Z1은 표준정규분포 

N(0, 1)을 따르므로 곡선 y=g(x)와 x축 및 두 직선 

x=4, x=6으로 둘러싸인 부분의 넓이를 S1이라 하면

 S1=P(4ÉXÉ6)

 =P{ 4-4
2 ÉZ1É

6-4
2 }

 =P(0ÉZ1É1)

 =0.3413 (참)

ㄴ.   m=5일 때 곡선 y=g(x)와 x축 사이의 넓이를 S2라 

하면 S2는 xÉ4에서 곡선 y=f(x)와 x축 사이의 넓이

의 2배이다. 이때 확률변수 X는 정규분포 N(5, 22)을 

따르고, Z2=
X-5

2 로 놓으면 확률변수 Z2는 표준정

규분포 N(0, 1)을 따르므로

y=f(x)=g(x)

y=f(x)

m=4 x

y=g(x)

4 m

4m

x

y=g(x)
y=f(x)

x

m<4일 때

y=f(x)=g(x)

y=f(x)

m=4 x

y=g(x)

4 m

4m

x

y=g(x)
y=f(x)

x

m=4일 때

y=f(x)=g(x)

y=f(x)

m=4 x

y=g(x)

4 m

4m

x

y=g(x)
y=f(x)

x

m>4일 때

1
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 S2=2P(XÉ4)

 =2P{ Z2É
4-5

2 }

 =2P(Z2É-0.5)

 =2{0.5-P(0ÉZ2É0.5)}

 =2_(0.5-0.1915)

 =0.6170 (참)

ㄷ.   m¾4이면 a4+a5+a6=1+2+2=5이므로  

a4+a5+a6=9이려면 m<4이어야 한다.

 m=1, 2, 3일 때 곡선 y=g(x)는 그림과 같다.

 m=1이면

 a4+a5+a6=3+4+4=11

 m=2이면

 a4+a5+a6=3+4+2=9

 m=3이면

 a4+a5+a6=3+2+3=8

 따라서 a4+a5+a6=9이려면 m=2이어야 한다.

   곡선 y=g(x)와 x축, y축 및 직선 x=8로 둘러싸인 부

분의 넓이를 S3이라 하면 S3은 곡선 y=f(x)와 x축, y

축 및 직선 x=4로 둘러싸인 부분의 넓이의 2배이다. 이

때 확률변수 X는 정규분포 N(2, 22)을 따르고,  

Z3=
X-2

2 로 놓으면 확률변수 Z3은 표준정규분포 

 N(0, 1)을 따르므로

 S3=2P(0ÉXÉ4)

 =2P{ 0-2
2 ÉZ3É

4-2
2 }

 =2P(-1ÉZ3É1)

4 71
y=g(x)

y=g(4)
y=g(5)
y=g(6)

x

m=1일 때

2 6 840
y=g(x)

y=g(4)
y=g(5)
y=g(6)

x

m=2일 때

432 65
y=g(x)

y=g(4)=g(6)

y=g(5)

x

m=3일 때

Z= X-m
r 으로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포   

N(0, 1)을 따른다.

P(-rÉXÉ2m+r)

=P{-r-m
r ÉZÉ 2m+r-m

r }

=P{ -1- m
r ÉZÉ1+ m

r }

=2P{ 0ÉZÉ1+ m
r }

조건 (나)에서

2P{ 0ÉZÉ1+ m
r }=0.9876이므로

P{ 0ÉZÉ1+ m
r }=0.4938

이때 주어진 표준정규분포표에서

P(0ÉZÉ2.5)=0.4938이므로

1+ m
r =2.5, m

r =;2#;

2m=3r
m과 r가 모두 자연수이므로 m은 3의 배수, r는 2의 배수

이다.

자연수 n에 대하여 m=3n, r=2n이라 하면

m_r=3n_2n=6n2

조건 (가)에서 6n2<720

n2<120이므로 n=10, 즉 m=30, r=20일 때 m_r의 

값이 최대이다.

따라서 확률변수 X는 정규분포 N(30, 202)을 따르고, 확

률변수 Z= X-30
20  은 표준정규분포 N(0, 1)을 따르므로

P(X¾60)=P{ Z¾ 60-30
20 }

=P(Z¾1.5)

=0.5-P(0ÉZÉ1.5)

=0.5-0.4332

=0.0668

  ③

2

 =4P(0ÉZ3É1)

 =4_0.3413

 =1.3652 (참)

이상에서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ, ㄷ이다.

  ⑤
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한 개의 주사위를 한 번 던져 3의 배수의 눈이 나오면 주사

위를 더 던지지 않고, 3의 배수가 아닌 눈이 나오면 주사위

를 다시 한 번만 더 던져 3의 배수의 눈이 나오는지를 확인

하는 시행에서 3의 배수의 눈이 나올 확률은 주사위를 한 번 

던져 3의 배수의 눈이 나오거나 주사위를 한 번 던져 3의 배

수가 아닌 눈이 나오고 주사위를 다시 한 번 던져 3의 배수

의 눈이 나올 확률이다.

즉, 주사위를 한 번 던져 3의 배수의 눈이 나올 확률이 ;3!;이

므로 1회의 시행에서 3의 배수의 눈이 나올 확률은

;3!;+;3@;_;3!;=;9%;

그러므로 확률변수 X는 이항분포 B{1620, ;9%;}를 따른다.

이때

E(X)=1620_;9%;=900

V(X)=1620_;9%;_;9$;=400

이고, 1620은 충분히 큰 수이므로 확률변수 X는 근사적으

로 정규분포 N(900, 202)을 따르고, Z= X-900
20 으로 놓

으면 확률변수 Z는 표준정규분포 N(0, 1)을 따른다.

따라서 

P(880ÉXÉ910)

=P{ 880-900
20 ÉZÉ 910-900

20 }

=P(-1ÉZÉ0.5)

=P(-1ÉZÉ0)+P(0ÉZÉ0.5)

=P(0ÉZÉ1)+P(0ÉZÉ0.5)

=0.3413+0.1915

=0.5328

  ②

3

이 모집단에서 임의추출한 크기가 3인 표본을 

(X1, X2, X3)이라 하면 XÕ=2인 경우는

(0, 2, 4), (0, 4, 2), (2, 0, 4), (2, 4, 0), (4, 0, 2), 

(4, 2, 0), (2, 2, 2)일 때이므로

P(XÕ=2)=6_;2!;_;3!;_;6!;+;3!;_;3!;_;3!;

=;6!;+;2Á7;=;5!4!;

  ①

1

통계적 추정07

10①	 20 3	 30⑤	 40①	 50①

60 8	 7 344	 8 ④

본문	89~95쪽
유제

a, b, c가 이 순서대로 등차수열을 이루므로

2b=a+c

확률변수 X가 갖는 모든 값에 대한 확률의 합은 1이므로

a+b+c=(a+c)+b=3b=1

b=;3!;

이 모집단에서 임의추출한 크기가 2인 표본을 (X1, X2)라 

하면 XÕ=;2#;인 경우는 (1, 2), (2, 1)일 때이므로

P{ XÕ=;2#;}=;3!;_c+c_;3!;=;3@;c=;1Á8;

c=;1Á2;

a=1-(b+c)=1-{;3!;+;1Á2;}=;1¦2;

따라서

E(X)=0_;1¦2;+1_;3!;+2_;1Á2;=;2!;

이므로

E(6X)=6E(X)=6_;2!;=3

  3

2

모평균이 6, 모표준편차가 '2이고 표본의 크기가 9이므로

E(XÕ)=6, V(XÕ)=
('2)Û`

9 =;9@;

3
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이 공장에서 생산하는 아이스크림 1개의 무게를 확률변수 

X라 하면 X는 정규분포 N(150, 8Û`)을 따른다.

이때 표본의 크기가 16이므로

E(XÕ)=E(X)=150, r(XÕ)=
r(X)
'¶16

=2

5

확률변수 X가 갖는 모든 값에 대한 확률의 합은 1이므로

a+b+;5@;=1

b=;5#;-a  yy ㉠

E(X)=E(XÕ)=;5!;이므로

E(X)=-1_a+0_b+1_;5@;

=-a+;5@;=;5!;

a=;5!;

a=;5!;을 ㉠에 대입하면

b=;5#;-;5!;=;5@;

한편,

E(X2)=(-1)Û`_;5!;+0Û`_;5@;+1Û`_;5@;=;5#;

V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`

=;5#;-{;5!;}Û`=;2!5$;

r(X)='¶V(X)= '¶145
이고 표본의 크기가 14이므로

r(XÕ)=
r(X)
'¶14

=

'¶14
5
'¶14 =;5!;

따라서

r(5XÕ)=|5|r(XÕ)=5_;5!;=1

  ①

4

E(XÕ)=m, r(XÕ)= r
'9

= r3

이므로 확률변수 XÕ는 정규분포 N{m, { r3 }
Û`}을 따르고,

E(YÕ)=2m, r(YÕ)= 2r
'4

=r

이므로 확률변수 YÕ는 정규분포 N(2m, rÛ`)을 따른다.

이때 Z1=
XÕ-m
r
3

, Z2=
YÕ-2m
r 으로 놓으면 두 확률변

수 Z1, Z2는 모두 표준정규분포 N(0, 1)을 따른다.

P(XÕÉa)=P »�Z1É
a-m
r
3

¼=P{ Z1É
3(a-m)
r }

P(YÕ¾a)=P{�Z2¾
a-2m
r }

P(XÕÉa)=P(YÕ¾a)이므로

P{ Z1É
3(a-m)
r }=P{ Z2¾

a-2m
r }

이때 두 확률변수 Z1, Z2는 모두 표준정규분포 N(0, 1)을 

따르므로

3(a-m)
r =-

a-2m
r

3(a-m)=-a+2m

4a=5m, 
m
a =;5$;

따라서 10_
m
a =10_;5$;=8

  8

6

E(3XÕ+k)+V(3XÕ+k)=30에서

{3E(XÕ)+k}+3Û` V(XÕ)

=3_6+k+9_;9@;

=k+20=30

따라서 k=10

  ⑤

따라서 확률변수 XÕ는 정규분포 N(150, 2Û`)을 따르고,  

Z= XÕ-150
2 으로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포  

N(0, 1)을 따른다.

|XÕ-149|É3에서

-3ÉXÕ-149É3

146ÉXÕÉ152

이므로

P(|XÕ-149|É3)

=P(146ÉXÕÉ152)

=P{ 146-150
2 ÉZÉ 152-150

2 }

=P(-2ÉZÉ1)

=P(0ÉZÉ2)+P(0ÉZÉ1)

=0.4772+0.3413

=0.8185

  ①
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정답과	풀이

크기가 81인 표본으로부터 구한 표본평균의 값을 xÕ라 하자. 

모표준편차가 6이므로 모평균 m에 대한 신뢰도 99`%의 신

뢰구간은 

xÕ-2.58_ 6
'¶81ÉmÉx Õ+2.58_ 6

'¶81

xÕ-2.58_;3@;ÉmÉxÕ+2.58_;3@;

xÕ-1.72ÉmÉxÕ+1.72

따라서

a=xÕ-1.72, b=xÕ+1.72

이므로

100(b-a)=100_3.44=344

  344

7

표본평균이 xÕ=250, 표본표준편차가 s=40이고 표본의 크

기가 400으로 충분히 크므로 모평균 m에 대한 신뢰도 

95`%의 신뢰구간은

250-1.96_ 40
'¶400ÉmÉ250+1.96_ 40

'¶400
250-1.96_2ÉmÉ250+1.96_2

따라서 246.08ÉmÉ253.92

  ④

8

확률변수 X가 갖는 모든 값에 대한 확률의 합은 1이므로

;4!;+a+;2!;=1, a=;4!;

이 모집단에서 임의추출한 크기가 2인 표본을 (X1, X2)라 

하자.

표본평균 XÕ가 갖는 값은 1, 2, 3, 4, 5이고 XÕ=1인 경우

는 (1, 1)일 때이므로

P(XÕ¾8a)=P(XÕ¾2)

=1-P(XÕ=1)

=1-;4!;_;4!;

=;1!6%;

  ⑤

1

본문	96쪽

10⑤	 2 ③	 3 16	 4 ③	 5 900

기초 연습1Le

vel

E(XÕ)=100, r(XÕ)= 5
'n

이므로 E(XÕ)-r(XÕ)¾99에서

100- 5
'n¾99

5
'nÉ1

'n¾5

n¾25

따라서 자연수 n의 최솟값은 25이다.

  ③

2

E(XÕ)=40, r(XÕ)= r
'n

이므로 확률변수 XÕ는 정규분포 N{40, { r'n }
Û`}을 따르고, 

Z= XÕ-40
r
'n

 으로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포  

N(0, 1)을 따른다.

그러므로 2XÕ-80= XÕ-40
r
'n

에서

2(XÕ-40)= 'nr (XÕ-40)

'n
r =2, n=4rÛ`

이고 n+r Û`=10에서

n+rÛ`=4r Û`+rÛ`=5rÛ`=10

rÛ`=2

따라서 n=10-rÛ`=8이므로

n_r2=16

  16

3

확률변수 X가 정규분포 N(33, 5Û`)을 따르므로  

Z1=
X-33

5 으로 놓으면 확률변수 Z1은 표준정규분포  

N(0, 1)을 따른다.

또한

E(XÕ)=33, r(XÕ)=
r(X)
'4

=;2%;

이므로 확률변수 XÕ는 정규분포 N{33, {;2%;} Û`}을 따르고, 

Z2=
XÕ-33

;2%;
으로 놓으면 확률변수 Z2는 표준정규분포  

N(0, 1)을 따른다.

4
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표본평균이 xÕ, 모표준편차가 r=10, 표본의 크기가 n이므로

모평균 m에 대한 신뢰도 99`%의 신뢰구간은

xÕ-2.58_ 10
'n
ÉmÉxÕ+2.58_ 10

'n

즉, a=xÕ-2.58_ 10
'n

, b=x Õ+2.58_ 10
'n

이때 b-a=1.72이므로

2_2.58_ 10
'n

=1.72

'n=30

따라서 n=900

  900

5

확률변수 X가 갖는 모든 값에 대한 확률의 합은 1이므로

a+b+a=1

b=1-2a   yy ㉠

이 모집단에서 임의추출한 크기가 2인 표본을 (X1, X2)라 

하면 XÕ1=2인 경우는

(1, 3), (2, 2), (3, 1)일 때이므로

P(XÕ1=2)=a_a+b_b+a_a

=2aÛ`+bÛ`=;8#;  yy ㉡

㉠을 ㉡에 대입하면

2aÛ`+(1-2a)Û`=;8#;

1

본문	97~98쪽기본 연습2Le

vel

10⑤	 2 120	 3 ④	 4 34	 5 32

6 ⑤	 7 ②	 8 ③

따라서

P(XÉ34)+P(XÕÉ34)

=P{Z1É
34-33

5 }+P»�Z2É
34-33

;2%; ¼

=P(Z1É0.2)+P(Z2É0.4)

={0.5+P(0ÉZ1É0.2)}+{0.5+P(0ÉZ2É0.4)}

=(0.5+0.0793)+(0.5+0.1554)

=1.2347

  ③

48aÛ`-32a+5=0

(12a-5)(4a-1)=0

a=;1°2; 또는 a=;4!;

이때 a+b=1-a>;3@;, 즉 a<;3!;이므로 a=;4!;

b=1-2a=1-2_;4!;=;2!;

한편, 이 모집단에서 임의추출한 크기가 4인 표본을 

(X3, X4, X5, X6)이라 하면 표본평균 X2Õ가 갖는 값은

n
4  (n=4, 5, 6, y, 12)이다.

X2Õ=1인 경우는 (1, 1, 1, 1)일 때이고,

X2Õ=;4%;인 경우는 (1, 1, 1, 2), (1, 1, 2, 1), (1, 2, 1, 1), 

(2, 1, 1, 1)일 때이므로

P{ X2ÕÉ;4%;}=P(X2Õ=1)+P{ X2Õ=;4%;}

=a4+4a3b

= 1
44 +4_ 1

43 _;2!;

=;25(6;  ⑤

표본의 크기가 n이므로 V(XÕ)=
V(X)

n
또한 E(XÕ)=E(X)이므로

E(X)-V(X)=E(XÕ)+V(nXÕ)-20에서

-V(X)=nÛ` V(XÕ)-20

-V(X)=nÛ`_
V(X)

n -20

(n+1)V(X)=20

이때 n과 V(X)가 모두 2 이상인 자연수이므로 가능한 

n, V(X)의 모든 순서쌍 (n, V(X))는

(3, 5), (4, 4), (9, 2)

한편,

V(nX)+V(nXÕ)=nÛ` V(X)+nÛ` V(XÕ)

=nÛ` V(X)+nÛ`_
V(X)

n
=n(n+1)V(X)=20n

이므로 V(nX)+V(nXÕ)의 값은

n=3일 때 V(3X)+V(3XÕ)=20_3=60

n=4일 때 V(4X)+V(4XÕ)=20_4=80

n=9일 때 V(9X)+V(9XÕ)=20_9=180

따라서 M=180, m=60이므로

M-m=180-60=120  120

2
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정답과	풀이

확률변수 X가 갖는 모든 값에 대한 확률의 합은 1이므로

a+b+;2!;=1

a+b=;2!;  yy ㉠

E(X)=2이므로

E(X)=-2_a+1_b+4_;2!;=2

b=2a   yy ㉡

㉠에 ㉡을 대입하여 풀면 a=;6!;, b=;3!;이므로 

E(XÛ`)=(-2)Û`_;6!;+1Û`_;3!;+4Û`_;2!;=9

이고

V(X)=E(XÛ`)-{E(X)}Û`=9-2Û`=5

이때 표본의 크기가 n이므로

V(XnÕ)=
V(X)

n = 5
n

따라서
10
Á
n=2

  1
V(XnÕ)

= ;5!; 
10
Á
n=2

 n=;5!;_ 9(2+10)
2 =;;°5¢;;

  ④

3

E(XÕ)=m, r(XÕ)= 6
'n 이므로 확률변수 XÕ는 정규분포 

N{ m, { 6
'n }

Û` }을 따른다. 

이때 확률변수 X의 확률밀도함수 f(x)가 x=30에서 최댓

값을 가지므로 m=30이다.

Z= XÕ-30
6
'n

으로 놓으면 확률변수 Z는 표준정규분포  

N(0, 1)을 따르므로

P(XÕ¾m+3)=P(XÕ¾33)

=P»�Z¾ 33-30
6
'n

¼

=P{ Z¾ 'n2 }=0.1587

P{ 0ÉZÉ 'n2 }=0.5-P{ Z¾ 'n2 }

=0.5-0.1587=0.3413

주어진 표준정규분포표에서 P(0ÉZÉ1)=0.3413이므로

'n
2 =1, n=4

따라서 m+n=30+4=34

  34

4

E(XÕ)=m, r(XÕ)= r5

이므로 확률변수 XÕ는 정규분포 N{m, { r5 }
Û`}을 따르고,

E(YÕ)= m
3 , r(YÕ)= r5

이므로 확률변수 YÕ는 정규분포 N{m
3 , { r5 }

Û`}을 따른다.

이때 Z1=
XÕ-m
r
5

, Z2=
YÕ- m3
r
5

 으로 놓으면 

두 확률변수 Z1, Z2는 모두 표준정규분포 N(0, 1)을 따른다.

P(XÕ¾20)=P(YÕÉ20)이므로

P»�Z1¾
20-m
r
5

¼=P »Z2É
20- m3
r
5

¼

P{�Z1¾
5
r (20-m)}=P{Z2É

5
r {20-

m
3 }}에서

5
r (20-m)=- 5

r {20-
m
3 }

20-m=-{ 20- m
3 }

m=30

또한 P(XÕÉm+r)=P(YÕÉ12)이므로

P »�Z1É
(m+r)-m

r
5

¼=P »Z2É
12- m3
r
5

¼

P(Z1É5)=P{Z2É
5
r {12-

30
3 }}에서

10
r =5

r=2

따라서 m+r=30+2=32

  32

m의 값을 다음과 같이 구할 수도 있다.

r(XÕ)=r(YÕ)이므로 두 확률변수 XÕ, YÕ의 확률밀도함수

를 각각 f(x), g(x)라 하면 곡선 y=f(x)를 x축의 방향

으로 평행이동하면 곡선 y=g(x)와 일치한다.

이때 P(XÕ¾20)=P(YÕÉ20)이므로 두 곡선 y=f(x), 

y=g(x)가 만나는 점의 x좌표는 20이고 두 곡선 y=f(x), 

y=g(x)는 직선 x=20에 대하여 대칭이다.

따라서 ;2!;{m+ m
3 }=20이므로

m=30

5
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A제품 1개의 무게를 확률변수 X라 하고, 확률변수 X가 

정규분포 N(m, rÛ`)을 따른다고 하면 구하는 확률은 

P(XÉ100)이다.

임의추출한 크기가 9인 표본의 표본평균을 XÕ라 하면

E(XÕ)=m, r(XÕ)= r(X)
'9 = r3

이므로 확률변수 XÕ는 정규분포 N{m, { r3 }
Û`}을 따르고, 

Z1=
XÕ-m
r
3

으로 놓으면 확률변수 Z1은 표준정규분포 

N(0, 1)을 따른다.

P(9XÕ¾900)=P(XÕ¾100)=0.9332에서

P»�Z1¾
100-m
r
3

¼=0.9332

P{ Z1¾
3
r (100-m)}=0.9332

P{ 3
r (100-m)ÉZ1É0 }+0.5=0.9332

P{ 3
r (100-m)ÉZ1É0 }=0.4332

주어진 표준정규분포표에서 P(0ÉZÉ1.5)=0.4332이므

로

3
r (100-m)=-1.5

100-m
r =-0.5

이때 Z2=
X-m
r  으로 놓으면 확률변수 Z2는 표준정규분

포 N(0, 1)을 따르므로

P(XÉ100)=P{Z2É
100-m
r }

=P(Z2É-0.5)

=P(Z2¾0.5)

=0.5-P(0ÉZ2É0.5)

=0.5-0.1915

=0.3085

  ⑤

6

표본평균이 x1Õ, 모표준편차가 r=4, 표본의 크기가 25이

므로 모평균 m에 대한 신뢰도 95`%의 신뢰구간은

x1Õ-1.96_ 4
'¶25ÉmÉx1Õ+1.96_ 4

'¶25

x1Õ-1.96_;5$;ÉmÉx1Õ+1.96_;5$;

즉, a=x1Õ-1.96_;5$;, b=x1Õ+1.96_;5$;

7

이때 a+b=70이므로

2x1Õ=70, x1Õ=35

따라서 a=35-1.96_;5$;, b=35+1.96_;5$;

x2Õ=72-x1Õ=72-35=37

한편, 표본평균이 x2Õ=37, 모표준편차가 r=4, 표본의 크

기가 400이므로 모평균 m에 대한 신뢰도 95%의 신뢰구

간은

37-1.96_ 4
'¶400ÉmÉ37+1.96_ 4

'¶400

37-1.96_;5!;ÉmÉ37+1.96_;5!;

즉, c=37-1.96_;5!;, d=37+1.96_;5!;

따라서

d-a={ 37+1.96_;5!;}-{ 35-1.96_;5$;}

=2+1.96=3.96

  ②

r(2.58X-2.58)=10에서

|2.58|r(X)=10, r(X)= 10
2.58

이 모집단에서 임의추출한 크기가 n인 표본평균의 값을 x Õ
라 하면 모평균 m에 대한 신뢰도 99`%의 신뢰구간은

xÕ-2.58_

10
2.58
'n ÉmÉxÕ+2.58_

10
2.58
'n

x Õ-
10
'nÉmÉx Õ+

10
'n

이므로

f(n)=b-a=2_ 10
'n = 20

'n
부등식 f(n)Ék에서

20
'nÉk

'n¾ 20
k

n¾ 400
k2

따라서

k=4일 때, n¾ 400
42 =25에서 a4=25

k=8일 때, n¾ 400
82 =;;ª4°;;에서 a8=7

이므로

a4+a8=32

  ③

8
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정답과	풀이

한 번의 시행에서 바닥과 닿은 면에 적힌 숫자가 1인 횟수를 

확률변수 Y라 하고, 바닥과 닿은 면에 적힌 숫자가 1일 확

률을 p라 하면 확률변수 Y는 이항분포 B(3, p)를 따른다.

E(Y)=;2!;이므로

3p=;2!;에서 p=;6!;

즉, 정육면체의 오직 한 면에 숫자 1이 적혀 있다.

한편, n개의 면에 숫자 2가 적혀 있다고 하면 (5-n)개의 

면에 숫자 3이 적혀 있다.

바닥과 닿은 면에 적힌 숫자를 확률변수 X라 하면

E(X)=E(XÕ)=2

이므로

1_;6!;+2_ n
6 +3_ 5-n

6 =2

16-n
6 =2에서 n=4이므로

확률변수 X의 확률분포를 표로 나타내면 다음과 같다.

X 1 2 3 합계

P(X=x) ;6!; ;3@; ;6!; 1

이때 바닥과 닿은 면에 적힌 수를 (X1, X2, X3)이라 하면 

XÕ=2인 경우는

(1, 2, 3), (1, 3, 2), (2, 1, 3), (2, 3, 1), (3, 1, 2),  

(3, 2, 1), (2, 2, 2)

일 때이므로

P(XÕ=2)=6_;6!;_;3@;_;6!;+;3@;_;3@;_;3@;

=;9!;+;2¥7;

=;2!7!;

  ①

1

본문	99쪽

10①	 2 ⑤	 3 ③

실력 완성3Le

vel

E(XÕ)=m , r(XÕ)= r(X)
'n = r

'n

이므로 확률변수 XÕ는 정규분포 N{m, { r'n }
Û`}을 따른다.

2

이 택시 호출 앱을 이용하여 택시를 호출한 고객 중에서 임

의추출한 n명의 대기 시간의 표본평균의 값이 9이므로 모평

균 m에 대한 신뢰도 95`%의 신뢰구간은

9-1.96_ r
'nÉmÉ9+1.96_ r

'n

3

ㄱ. m=1이면 E(X)=E(XÕ)=1이므로

    E(2X)+E(XÕ+2)  

=2E(X)+{E(XÕ)+2}  

=2_1+(1+2)  

=5 (참)

ㄴ. 3E(XÛ`)-3E(XÕ Û`)=2rÛ`에서

  E(XÛ`)-E(XÕ Û`)=;3@;rÛ`

  이때

  E(XÛ`)={E(X)}Û`+V(X)=mÛ`+r Û`

  E(XÕ Û`)={E(XÕ)}Û`+V(XÕ)=mÛ`+ rÛ`n
  이므로

  E(XÛ`)-E(XÕ Û`)=(mÛ`+rÛ`)-{ mÛ`+ rÛ`n }

= n-1
n  rÛ`=;3@; r Û`

  
n-1

n =;3@;

  n=3

  따라서 
r(X)`
r(XÕ)

= r
r
'n

='n='3 (참)

ㄷ.   V(X)+V(XÕ)=r Û`+ r Û`n = n+1
n  rÛ`

  
V(X)+V(XÕ)

r Û` = n+1
n

  이므로

  
47
Á
n=3

 log2 
V(X)+V(XÕ)

rÛ`

  =
47
Á
n=3

 log2 
n+1`

n  

  =log2 ;3$;+log2 ;4%;+log2 ;5̂;+y+log2 ;4$7*;

  =log2 {;3$;_;4%;_;5^;_y_;4$7*;}

  =log2 16

  =log2 2
4

  =4 (참)

이상에서 옳은 것은 ㄱ, ㄴ, ㄷ이다.

  ⑤
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즉, a=9-1.96_ r
'n , b=9+1.96_ r

'n
또한 다시 임의추출한 n명의 대기 시간의 표본평균이 11.27

이므로 모평균 m에 대한 신뢰도 99`%의 신뢰구간은

11.27-2.58_ r
'nÉmÉ11.27+2.58_ r

'n

즉, b=11.27-2.58_ r
'n , c=11.27+2.58_ r

'n
그러므로

b=9+1.96_ r
'n =11.27-2.58_ r

'n

(1.96+2.58)_ r
'n =11.27-9

4.54_ r
'n =2.27

r
'n =;2!;

따라서

a=9-1.96_;2!;=8.02

c=11.27+2.58_;2!;=12.56

이므로

a+c=20.58

  ③

수능특강과의 완벽한 시너지
오개념 위험이 높은 변형 문제는 NO! 

보장된 고퀄리티 기출문제 OK!

수능특강 연계 기출

정답과 풀이		63
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